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κύµα αµφισβήτησησ και αγώνων 
στη λατινική Αµερική

σελ. 26, 27, 28, 29

Ο  
κόσµος γύρω µας µετασχηµατίζεται προς το χει-
ρότερο µε µεγάλη ταχύτητα. 
Οι καπιταλιστές «χτίζουν» την απάντησή τους στην 
οικονοµική και υγειονοµική κρίση µε το µόνο τρό-

πο που γνωρίζουν ως κυρίαρχη τάξη: την αύξηση της εκµε-
τάλλευσης όλων όσοι είναι υποχρεωµένοι να εργάζονται για 

να ζουν. Και είναι η ώρα να θυµηθούµε ότι η αύξηση 
του ποσοστού εκµετάλλευσης των εργαζοµένων, 

µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε αύξηση της κατα-
πίεσης. Αυτή είναι η βάση του πολλαπλασιασµού 
των φαινοµένων αγριανθρωπισµού, που παίρνουν 

διαστάσεις επιδηµίας. 
(συνέχεια σελ.2)
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10 χρόνια µετα 
την Εµβληµατική Μάχη 

του Μεσοπρόθεσµου

Να βάλουµε φρένο στα σχέδιά τους
για νέα «Ευρώπη-Φρούριο»

σελ. 21

Το ΚΚΕ, 
οι συνεργασίεσ 
και τα µέτωπα
σελ. 4
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Ο νόµος Χατζηδάκη είναι τοµή. Επιδιώ-
κει να υποχρεώσει την εργατική τάξη να εργαστεί 
περισσότερο, µε µικρότερη αµοιβή και µε αισθη-
τά µικρότερες δυνατότητες αντίστασης. Αν το 
πετύχει, δεν θα αλλάξει µόνο το εργατικό κίνηµα 
όπως το γνωρίσαµε µετά τις «µεγάλες» δεκαε-
τίες του 1960 και της Μεταπολίτευσης, αλλά το 
σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Γιατί, είτε είναι 
κατανοητό είτε όχι, το εργατικό κίνηµα ήταν, είναι 
και θα είναι ο «κορµός» όλων των δυνατοτήτων 
και των κινηµάτων κοινωνικών αντιστάσεων. Η 
υποχρέωση να ανατρέψουµε στην πράξη αυτή 
την κοµβική επίθεση του κεφαλαίου, είναι ένα 
καθήκον ιστορικών διαστάσεων. 

Ο χειρισµός της κρίσης από την κυρίαρχη 
τάξη, αλλά και το κυβερνητικό και κρατικό δυνα-
µικό που την υπηρετεί, διασπείρει τα φαινόµενα 
έντασης της καταπίεσης προς κάθε κατεύθυνση. 

Η γυναικοκτονία στα Γλυκά Νερά και ο 
άγριος βιασµός στα Πετράλωνα, έφεραν στην 
επιφάνεια την ένταση της σεξιστικής αντεπίθε-
σης. Φανέρωσαν την υποκρισία όσων υποσχέ-
θηκαν µια βελτίωση στη θέση των γυναικών και 
των οµοφυλόφιλων, µέσα από «ρυθµίσεις» µιας 
εξατοµικοποιηµένης (τάχα) «ισότητας απέναντι 
στο νόµο» (θυµάστε τη συνεπιµέλεια;). Η συστη-
µατική επιδίωξη θετικών κατακτήσεων ενάντια 
στο σεξισµό στους χώρους εργασίας, η διεκδίκη-
ση θετικών διακρίσεων υπέρ των γυναικών στο 
«οικογενειακό δίκαιο» και γενικότερα, αλλά και η 
διεκδίκηση αυξηµένων κοινωνικών δαπανών για 
να µεταφερθεί τµήµα του βάρους των διευρυµέ-
νων καθηκόντων αναπαραγωγής από την οικογέ-
νεια και το σπίτι σε συλλογικούς και κοινωνικούς 
θεσµούς και τοµείς, είναι κατεπείγουσα ανάγκη. 
Η κατάρρευση των δηµόσιων βρεφονηπιακών 
σταθµών, των σχολείων και των νοσοκοµείων, 
των γηροκοµείων (τι απέγινε άραγε εκείνο το 
θανατηφόρο «ίδρυµα» στην Κρήτη;) οδηγεί σε 
δραµατική επιδείνωση της ζωής εκατοµµυρίων 
ανθρώπων. 

Οι διεθνείς οργανισµοί επιβεβαιώ-
νουν πλέον ένα βασικό ισχυρισµό του αντιρατσι-
στικού κινήµατος. Οι «απωθήσεις» προσφύγων 
και µεταναστών, τα άγρια «push back», είναι µια 
δολοφονική πρακτική που αναλαµβάνουν ορ-
γανωµένα τα κρατικά και ένοπλα «σώµατα» στο 
Αιγαίο και στον Έβρο. Και αυτές οι οµαδικές δο-
λοφονίες απελπισµένων φτωχών ανθρώπων, δεν 
φτάνουν πλέον ούτε στα «ψιλά» των εφηµερίδων. 
Την ώρα που τα κράτη και οι κυβερνήσεις φτά-
νουν σε αυτό το όριο αγριότητας, προκειµένου 
να κρατήσουν εκατοµµύρια ανθρώπων έξω από 
τα ιερά ευρωπαϊκά σύνορα, οι καλοπληρωµένοι 

κονδυλοφόροι θρηνούν για το δηµογραφικό στο 
εσωτερικό των «αναπτυγµένων» κοινωνιών, και 
καλούν τις γυναίκες να επιστρέψουν τάχιστα στο 
«ρόλο της µάνας», ρόλο που πάντα ταύτιζαν και 
ταυτίζουν µε εκείνον της υποταγµένης και υπο-
τακτικής συζύγου. Ο ρατσισµός και ο σεξισµός 
συνδέονται άρρηκτα και όχι µόνο στα καµένα 
µυαλά των ακροδεξιών µπράβων. 

Σε µια τέτοια περίοδο, που η πίεση της στέ-
ρησης πάνω σε όλους τους απλούς ανθρώπους 
έχει φτάσει στο ζενίθ, η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
προχωρά σε ένα κολοσσιαίο πρόγραµµα εξοπλι-
σµών. Η κυβέρνηση που αρνείται τη στοιχειώδη 
χρηµατοδότηση των σχολείων και των νοσοκο-
µείων, δηλώνει ότι θα διαθέσει περισσότερα από 
10 δισ. ευρώ για αγορές φρεγατών, πολεµικών 
αεροπλάνων, βληµάτων και πυραύλων. Αυτή η 
προκλητική αντιστροφή των προτεραιοτήτων 
επιχειρείται να νοµιµοποιηθεί µε την εθνικιστική 
ρητορική στα ζητήµατα του ελληνοτουρκικού 
ανταγωνισµού για τους υδρογονάνθρακες της 
ανατολικής Μεσογείου. Και η εθνικιστική ρητο-
ρική «αυτονοµείται», ενισχύει τις πολεµοκάπηλες 
φωνές, κάνει πιθανό το ενδεχόµενο µιας ένοπλης 
αντιπαράθεσης, παρόλο που όλοι γνωρίζουν ότι 
αυτό το ενδεχόµενο είναι καταστρεπτικός πα-
ραλογισµός. Ο εθνικισµός –δίπλα στο ρατσισµό 
και το σεξισµό– αναδεικνύεται σαν µια τρίτη, 
βασική συνιστώσα της κυρίαρχης ιδεολογίας και 
πολιτικής. 

Τι αντιπολίτευση υπάρχει απέναντι σε 
αυτή την κατρακύλα; Ο ΣΥΡΙΖΑ του Αλ. Τσίπρα 
διάλεξε να ψηφίσει υπέρ µερικών δεκάδων άρ-
θρων του νόµου Χατζηδάκη στη Βουλή, για να 
στείλει µήνυµα στην κυρίαρχη τάξη ότι, ακόµα 
και µπροστά σε µια τόσο µεγάλη πρόκληση, πα-
ραµένει «υπεύθυνο» κόµµα, πρόθυµο και ικανό 
να συνδιαλέγεται, να διακρίνει θετικά και αρνητι-
κά σηµεία σε ένα νόµο που επιχειρεί να τσακίσει 
τη ραχοκοκαλιά του εργατικού κινήµατος. Μετά 
την έγκριση της σύµβασης για το Ελληνικό, µετά 
την έγκριση της σύµβασης αγοράς των Ραφάλ, 
ήταν µια τρίτη, ακόµα πιο ασύστολη, προειδοποί-
ηση. Η νεοµνηµονιακή «πρώτη φορά» δεν ήταν 
µια στιγµιαία παρεκτροπή, η σηµερινή «προ-
γραµµατική» αντιπολίτευση προειδοποιεί ότι αν 
υπάρξει «δεύτερη φορά» θα ακολουθήσει µια 
δεύτερη κωλοτούµπα. Και αυτή η διαπίστωση 
αναπαράγει το πρόβληµα «εµπιστοσύνης» των 
εργατικών και λαϊκών µαζών, που δηµιούργησε η 
διάψευση των ελπίδων του 2015, και που βρίσκε-
ται σήµερα στη βάση της αδυναµίας του ΣΥΡΙΖΑ 
να συγκροτήσει ορµητικό εναλλακτικό ρεύµα, 
παρόλη την απόδειξη της σκληρότητας της πολι-
τικής Μητσοτάκη. 

Σε αυτή την περίοδο το ΚΚΕ βαδίζει προς το 21ό 

συνέδριό του. Παρόλη τη συγκράτηση των δυνά-
µεών του, παρά κάποια σποραδικά «ανοίγµατα», 
από την προσυνεδριακή συζήτηση απουσιάζει 
κάθε ίχνος µεγάλης πρωτοβουλίας, κάθε προ-
βληµατισµός για ενιαιοµετωπική πολιτική, κάθε 
ενδεχόµενο για σχεδιασµένη προσπάθεια αλλα-
γής της κατάστασης των πραγµάτων µέσα στον 
παρόντα πολιτικό χρόνο. Ενας τέτοιος αυτοπε-
ριορισµός στα καθήκοντα αναπαραγωγής των 
υπαρκτών δυνάµεων, δεν µπορεί να αποδοθεί, 
νέτα σκέτα, στο πράγµατι δύσκολο αντικειµενι-
κό πλαίσιο. Οι δυνατότητες για ανατροπή, πάντα 
στην ιστορία, υπήρξαν συνδεδεµένες µε «δύσκο-
λες» συνθήκες, µε κρίσεις, µε δοκιµασίες κ.ο.κ., 
όπου πάνω στις εργατικές και λαϊκές δυνάµεις 
αναπτύσσονταν πρωτοφανείς πιέσεις. 

Στη συγκυρία, διεθνώς, υπάρχουν προειδο-
ποιήσεις για µια πιθανή αντιστροφή της τάσης. 
Το 2020 ήταν µια χρονιά κλιµάκωσης των µαζι-
κών αγώνων σε πολλές χώρες του κόσµου, σε 
κάποιες από αυτές µέσα σε εξαιρετικά δυσµενείς 
συνθήκες. Το 2021 στη Λατινική Αµερική –σε 
αυτό το «εργαστήριο» όπου εκκολάπτονται εξελί-
ξεις παγκόσµιας σηµασίας– ήταν µια χρονιά επι-
στροφής της ελπίδας προς τα αριστερά. Αυτό το 
στοιχείο θα πρέπει να το κρατήσουµε µέσα στο 
πώς θα συζητήσουµε για τις προοπτικές. 

Ο ρόλος των δυνάµεων της ριζοσπαστι-
κής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς θα είναι στο 
επόµενο διάστηµα σηµαντικός. Η δράση µέσα 
στους εργατικούς χώρους θα πρέπει να ιεραρ-
χηθεί µε στόχο την ανατροπή στην πράξη του 
νόµου Χατζηδάκη. Προς αυτό το καθήκον θα 
χρειαστεί ενοποίηση προσπαθειών, ακόµα και 
ενοποίηση συνδικαλιστικών δυνάµεων σε συγκε-
κριµένους χώρους. 

Στα ζητήµατα του ρατσισµού και του σε-
ξισµού θα χρειαστεί ιδιαίτερη έµφαση. Στις σχετι-
κές πρωτοβουλίες, αλλά και στα νεολαιίστικα και 
στα αυτοδιοικητικά σχήµατα, θα πρέπει να µπει 
µια γραµµή που να διεκδικεί τους ανθρώπους, 
να διεκδικεί να αντιγυρίσει τα χτυπήµατα, να επι-
χειρεί να ανατρέψει τη ρατσιστική και σεξιστική 
επίθεση.

Μέσα από µια τέτοια πορεία, είναι εφικτή 
µια προγραµµατική ωρίµανση και ένας πολιτικός 
συντονισµός σε ανώτερο επίπεδο. Η ενότητα 
δράσης στο πολιτικό πεδίο, µε ένα σχεδιασµένο 
και συστηµατικό τρόπο, χρειάζεται, αλλά πρέ-
πει να προετοιµαστεί. Στην κοινή δράση στους 
αγώνες δοκιµάζονται οι δεσµεύσεις και χτίζεται 
η εµπιστοσύνη. Σε αυτή τη δοκιµασία των δυνά-
µεών µας θα πρέπει να µπούµε, προσδοκώντας 
στην ώθηση που µπορεί να δώσει ο κόσµος που 
δοκιµάζεται άγρια από την πολιτική Μητσοτάκη.     

• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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Η αύξηση του 
ποσοστού 
εκμετάλλευσης 
είναι η «ψυχή» του 
προγράμματος 
Μητσοτάκη
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Η ανασυγκρότηση του αστισμού και η πολιτική Μητσοτάκη

Μπλοκ αντεργατικής επίθεσης

Ο 
νόμος  Χατζηδάκη  είναι 
«τομή»,  προωθείται  ως 
σημείο στρατηγικής κα-
μπής  στο  συσχετισμό 

δύναμης  μεταξύ  του  κεφαλαίου  και 
της εργατικής τάξης στην Ελλάδα. Θα 
υποστηριχτεί  με  «συνοδευτικά»  μέ-
τρα  (αντιμεταρρύθμιση στο Ασφαλι-
στικό, επιτάχυνση ιδιωτικοποιήσεων, 
λεηλασία  των  κοινωνικών  δαπανών 
από  επιχειρήσεις…).  Ήδη  θωρακίζε-
ται για να αντέξει στο χρόνο, αφού η 
βιωσιμότητά  του  συνδέεται  ευθέως 
με τις ευρωπαϊκές ενισχύσεις. 

Έχουμε κατ’ επανάληψη υποστηρί-
ξει ότι ο άνεμος αισιοδοξίας που καλ-
λιεργούν τα καθεστωτικά ΜΜΕ, σχε-
τικά με τις προοπτικές αναπτυξιακής 
εκτίναξης  του  ελληνικού  καπιταλι-
σμού στην μετά-την-πανδημία περίο-
δο, στερείται αξιοπιστίας και σοβαρό-
τητας. Οι καπιταλιστές γνωρίζουν ότι 
κατά την περίοδο της υπερδεκαετούς 
κρίσης, η μείωση του ΑΕΠ κατά περί-
που 25% απεικονίζει μια υποβάθμισή 
τους στην παγκόσμια κατάταξη, γνω-
ρίζουν  ότι  η  μείωση  της  παραγωγής 
σε κρίσιμους κλάδους μετά την παν-
δημία  έχει  προκαλέσει  σοβαρές  κα-
θυστερήσεις, γνωρίζουν ότι βαδίζουν 
με  ταχύτητα  προς  μια  νέα  «παγίδα 
χρέους», με αρχή το 2023 και μια νέα 
δύσκολη επαναδιαπραγμάτευση των 
δημοσιονομικών  πολιτικών  με  την 
ΕΕ και το ΔΝΤ. Γι’ αυτό απαιτούν γρή-
γορα, εδώ και  τώρα, μέτρα αύξησης 
του  ποσοστού  εκμετάλλευσης  της 
εργατικής τάξης. Ο στόχος τους είναι 
σαφής:  να  υποχρεωθούν  οι  εργάτες 
να  δουλέψουν  περισσότερο,  με  την 
ίδια ή και μικρότερη αμοιβή. 

Αρνητικό τοπίο
Το πεδίο στο οποίο θα επέμβει ο νόμος 
Χατζηδάκη είναι ήδη εξαιρετικά αρνη-
τικό για την εργατική τάξη. Σε αντίθεση 
με τη χυδαία προπαγάνδα, οι  εργάτες 
στην Ελλάδα δουλεύουν περισσότερες 
ώρες ετησίως από όλες τις χώρες-μέλη 
της ΕΕ, αλλά και σε σύγκριση με πολ-
λές άλλες χώρες στον κόσμο. Οι μισθοί 
τους μειώθηκαν κατά 50% σε σχέση με 
το  2008 και παραμένουν  χαμηλότερα 
του 2011. Είναι το αποτέλεσμα των μνη-
μονιακών  μεταρρυθμίσεων,  αλλά  και 
του τι έκανε (ή δεν έκανε) η κυβέρνη-
ση Τσίπρα μεταξύ 2015 και  2019. Ο Δ. 
Κουτσούμπας είχε απολύτως δίκιο στη 
Βουλή, όταν υπογράμμισε τις ευθύνες 
όσων  «έστρωσαν  αυτή  την  κατάστα-
ση», πάνω στην οποία  «χτίζει»  τώρα ο 
Μητσοτάκης. 

Η  επίγνωση  ότι  πολλές  αντιδρα-
στικές  αλλαγές  έχουν  ήδη  προωθη-
θεί  στην  πράξη,  δεν  επιτρέπεται  να 
οδηγεί σε υποτίμηση των συνεπειών 
που θα έχει ο νόμος Χατζηδάκη. Για-
τί  δεν περιορίζεται απλώς στο  να  τις 
«νομιμοποιήσει»,  να τις αναδείξει ως 
στοιχεία  μιας  «κανονικότητας»  που 
θα  πρέπει  να  δεχθούμε  ως  μακρά, 
αλλά  επιδιώκει  να  τις  επιταχύνει  και 
να  τις  γενικεύσει.  Για  παράδειγμα,  η 
ευέλικτη  «διευθέτηση  του  χρόνου 
εργασίας»  εισήλθε  στην  εργατική 
νομοθεσία επί εκσυγχρονιστικού ΠΑ-
ΣΟΚ. Αφορούσε περιορισμένες περι-
οχές (Τοπικά Σύμφωνα Απασχόλησης 
-ΤΣΑ)  ή  κλάδους  που  βρίσκονταν  σε 
κρίση.  Κυρίως,  όμως,  προϋπέθετε 
συλλογική  συμφωνία  (σύμβαση  με-
ταξύ εργοδοτών και συνδικάτων) και 
γι’  αυτό  τα  διαβόητα ΤΣΑ  τελικά  δεν 
επεκτάθηκαν.  Ο  νόμος  Χατζηδάκη 
μετατρέπει  τη  «διευθέτηση»  (δηλα-
δή  την  κατάργηση  του  8ωρου  και 
της  υποχρεωτικής  πληρωμής  υπε-

ρωριών)  σε  αντικείμενο  ατομικής 
συμφωνίας, μεταξύ του κάθε εργάτη 
ξεχωριστά και του εργοδότη του, ενώ 
επεκτείνει αυτή τη δυνατότητα πάνω 
στο σύνολο της εργατικής τάξης. Στη 
βιομηχανία (εκεί όπου κατά τεκμήριο 
η  εργασία  είναι  εξουθενωτική  για  το 
κορμί και το μυαλό), η επέκταση των 
υπερωριών  στις  150  ετησίως  (δηλα-
δή  η  προσθήκη  εργάσιμου  χρόνου 
4  εβδομάδων!),  με  σοβαρό  κίνδυ-
νο αυτές  να  είναι  απλήρωτες,  και  με 
το  λαιμό  στη  θηλιά  της  «ατομικής 
συμφωνίας», θα δημιουργήσει κολα-
σμένες συνθήκες στον «κορμό», στη 
ραχοκοκκαλιά  του  συνολικότερου 
εργατικού  κινήματος.  Η  κυβέρνηση 
γνωρίζει ότι σε αυτή την πολιτική θα 
υπάρξει αναπόφευκτα εργατική αντί-
σταση. Και γι’ αυτό, ο νόμος Χατζηδά-
κη  περιλαμβάνει  δρακόντεια  μέτρα 
κατά του δικαιώματος στην απεργία, 
αλλά  και  σημαντικές  απειλές  κατά 
της  νόμιμης δράσης  και  λειτουργίας 
των συνδικάτων, τουλάχιστον αυτών 
των  συνδικάτων  που  αισθάνονται 
ακόμα την υποχρέωση να υπερασπί-
σουν τους εργάτες-μέλη τους. 

Συνολική επίθεση
Η αύξηση του ποσοστού εκμετάλλευ-
σης είναι η «ψυχή» του προγράμματος 
Μητσοτάκη και προς την κατεύθυνση 
αυτή  συντονίζονται  όλα  τα  σφυριά 
των κυβερνητικών παρεμβάσεων στις 
συνθήκες  της  διαφαινόμενης  (αλλά 
όχι  ακόμα  δεδομένης…)  εξόδου  από 

την  πανδημία.  Η  ιδιωτικοποίηση  του 
Δημόσιου  Συστήματος  Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, αρχίζοντας από την Επι-
κούριση  (άλλος  ένας  τομέας  όπου  η 
δουλειά  του  Μητσοτάκη  «στρώθη-
κε»  από  τα  πεπραγμένα  του  ΣΥΡΙΖΑ 
και  του  νόμου  Κατρούγκαλου…)  θα 
δώσει  πεδίο  δράσης  στις  ιδιωτικές 
ασφαλιστικές  και  στις  τράπεζες,  βά-
ζοντας σε άμεσο κίνδυνο τις καταβαλ-
λόμενες  συντάξεις.  Η  διάθεση  των 
πόρων  των  ευρωπαϊκών  ενισχύσεων 
κατευθύνεται  αποκλειστικά  προς  τις 
επιχειρήσεις  και  κατά  ιδιαίτερη  προ-
τεραιότητα  προς  τις  πιο  δυναμικές 
επιχειρήσεις  (ενέργεια,  logistics,  τη-
λεπικοινωνίες,  μεγάλες  κατασκευές, 
ηλεκτρονικοποίησηκ.ο.κ.). Σε αυτούς 
τους  κλάδους  η  κυβέρνηση  υποστη-
ρίζει  συνειδητά  μια  «σύμφυση»  δρα-
στηριοτήτων,  με  στόχο  μια  γρήγορη 
και  σημαντική  συγκέντρωση  του  κε-
φαλαίου.  Τα  logistics  συνδέονται  με 
τα  datacentersκαι  τις  μεταφορές,  με 
στόχο  ντόπιους  «κόμβους»  των  Πα-
γκόσμιων  Αλυσίδων  Αξίας/Εφοδια-
σμού.  Στην  ενέργεια  «εισβάλουν»  οι 
κατασκευαστικές και κάποιοι βαρώνοι 
της βιομηχανίας. Το ΤΑΙΠΕΔ -υπό νέα 
διοίκηση-  δεσμεύεται  να  «τρέξει»  τις 
ιδιωτικοποιήσεις  μεγάλων  δημόσιων 
περιουσιακών στοιχείων  (λιμάνια, αε-
ροδρόμια,  δίκτυα,  μαρίνες  κ.ά.),  για 
να συμβάλει στην ανάδυση αυτών των 
νέων «εθνικών πρωταθλητών». 

(συνέχεια σελ. 5)

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Τ 
ο  ΚΚΕ  φτάνει  στο  21ό 
συνέδριό  του.  Μέσα  σε 
συνθήκες  δύσκολες,  οι 
συζητήσεις  περιλαμβά-

νουν  τα  κατ’  αρχήν αυτονόητα:  τις 
κομματικές  εκτιμήσεις  για  τις  διε-
θνείς και ντόπιες πολιτικές και κοι-
νωνικές εξελίξεις, τις εκτιμήσεις για 
την  κατάσταση  και  τις  προοπτικές 
του  κινήματος,  τον  απολογισμό 
της κομματικής δράσης από το 20ό 
συνέδριο  μέχρι  σήμερα,  την  εκλο-
γή  της  νέας  κομματικής  ηγεσίας. 
Χωρίς  σοβαρή  συζήτηση  πάνω  σε 
αυτά,  δεν  γίνεται  ένα  κομματικό 
συνέδριο.  Όμως  απουσιάζουν,  ή 
έστω υποβαθμίζονται, κάποια άλλα 
ζητήματα που αφορούν έναν ευρύ-
τερο  κόσμο  του  κινήματος  –πέρα 
από τις οργανωμένες δυνάμεις του 
ΚΚΕ και την περιφέρειά τους. 

Κομβικό είναι το ζήτημα του ερω-
τήματος  εάν  το  ΚΚΕ  σκοπεύει  να 
πάρει σχεδιασμένες πολιτικές πρω-
τοβουλίες, με στόχο την ανατροπή 
των  αντεργατικών-αντιλαϊκών  μέ-
τρων της κυβέρνησης Μητσοτάκη, 
δηλαδή με στόχο την επίτευξη εδώ 
και  τώρα  συγκεκριμένων  πολύτι-
μων  κατακτήσεων  της  εργατικής 
τάξης  και  του  κόσμου  μας.  Εάν 
σκοπεύει  να  το  κάνει,  θα  όφειλε 
να έχει δώσει ήδη ένα περίγραμμα 
απαντήσεων πάνω στα ερωτήματα: 
Μαζί με ποιους; Ενάντια σε ποιους; 
Με  τι  τακτική  απέναντι  σε  όλους 
τους  «ενδιάμεσους»;  Σε  ποιον  πο-
λιτικό  χρόνο;  Με  ποιες  βασικές 
ιεραρχημένες  διεκδικήσεις  και  με 
ποιες  βασικές  συνθηματικές  αιχ-
μές;  Κ.ο.κ.  Χωρίς  σοβαρή συζήτη-
ση  πάνω  σε  αυτά  δεν  γίνεται  ένα 
ενδιαφέρον  και  εξωστρεφές  κομ-
ματικό συνέδριο…

Είναι  χαρακτηριστικό το γεγονός 
ότι  μέσα  σε  μια  σοβαρή  πολιτική 
δοκιμασία, όπως ήταν η συζήτηση 
στη  Βουή  για  το  νόμο-λαιμητόμο 
του  Χατζηδάκη,  τα  ηγετικά  πολι-
τικά  στελέχη  του  ΚΚΕ  χρειάστηκε 
να δώσουν απαντήσεις σε ανάλογα 
ερωτήματα,  την  ώρα  που  αυτή  η 
συζήτηση  δεν  έχει  διαπεράσει  τις 
εισηγήσεις  της ΚΕ προς το 21ό συ-
νέδριο,  ούτε  τον  προσυνεδριακό 
διάλογο. 

Ο Δ. Κουτσούμπας, σωστά, εντό-
πισε  τις  ευθύνες  της  ηγεσίας  του 
ΣΥΡΙΖΑ για τις σημερινές δυνατότη-

τες του Μητσοτάκη: «Ας είναι καλά 
ο  ΣΥΡΙΖΑ  που  έκανε  τη  μισή  δου-
λειά,  για  να  έρθετε  εσείς  τώρα  να 
ολοκληρώσετε…».  Πράγματι  έτσι 
είναι.  Γι’  αυτό  άλλωστε  ο  Τσίπρας 
αντιμετωπίζει ένα σαφές πρόβλημα 
«εμπιστοσύνης» των εργατικών και 
λαϊκών μαζών που, κατά τη γνώμη 
μου, είναι ένας βασικός λόγος που 
καθηλώνει  τον  ΣΥΡΙΖΑ  στη  στασι-
μότητα. Όμως, πώς αξιοποιεί αυτό 
το στοιχείο η τακτική του ΚΚΕ; 

Τα  πεπραγμένα  αποδεικνύουν, 
κατ’ αρχήν, ότι το θέμα είναι υπαρ-
κτό  (αναγκαστική  σύμπτωση  απέ-
ναντι στην απαγόρευση των διαδη-
λώσεων,  την  αστυνομία  μέσα  στα 
ΑΕΙ  και  άλλα  που  έρχονται…).  Αν 
αυτά που έγιναν και άλλα που ανα-
πόφευκτα θα γίνουν, συνοδεύονται 
με ένα «κενό» συγκροτημένης απά-
ντησης  στο  ποια  «μέτωπα»  είναι 
θεμιτά  και  επιθυμητά,  υπό  ποιες 
πολιτικές  προϋποθέσεις,  και  ποια 
«μέτωπα» απορρίπτονται με σαφή-
νεια, τότε δημιουργείται ο κίνδυνος 
να  προσφέρει  κανείς  πολιτικές  ευ-
καιρίες για εξελίξεις αντίθετες από 
τις προθέσεις του και τις επιχειρη-
ματολογίες του. Για να το πω ρητά: 
αυτό  το  «κενό»  στην  πολιτική  του 
ΚΚΕ προσφέρει πολιτικές ευκαιρίες 
στην  ηγεσία  του  ΣΥΡΙΖΑ,  και  μάλι-
στα εύκολα. Θυμίζω ότι οι εκλογές 
που έρχονται θα είναι εκλογές δύο 
γύρων. 

Το  ΚΚΕ  έχει  ξαναπεράσει  από 
αυτό  το  σημείο.  Αποφεύγοντας 
να  εμπλακεί  στο  ζήτημα  του  πώς 
μπορεί  να  νικήσει  το μαζικό  «αντι-
μνημονιακό»  ρεύμα  του  2010-12, 
αποφεύγοντας  να  εξηγήσει  στον 
κόσμο ένα άλλο πολιτικό σχέδιο (αν 
είχε…), αποφεύγοντας να δώσει πο-
λιτική μάχη για  τους όρους και  τις 
προϋποθέσεις της δικής του γραμ-
μής,  οδηγήθηκε  στις  εκλογές  του 
2012 σε μια εκλογική ήττα, από ένα 
κόμμα όπως ο  τότε ΣΥΡΙΖΑ,  εμφα-
νώς κατώτερο του ΚΚΕ από άποψη 
οργανωτικότητας και συνοχής. Και 
στο  δεύτερο  γύρο  του  Ιούνη  του 
’12, η εκλογική ήττα έγινε συντριβή, 
με το μισό περίπου κόσμο του ΚΚΕ 
να ψηφίζει ΣΥΡΙΖΑ. 

Η εμπειρία αυτή αποδεικνύει ότι, 
για  ένα  μαζικό  εργατικό  κόμμα,  η 
αρνητική  απάντηση  δεν  είναι  συ-
νήθως  αρκετή.  Η  Αλ.  Παπαρήγα, 
τόνισε στη Βουλή: «αυτά τα αντινε-
οφιλελεύθερα  ή  αντιφιλελεύθερα 
μέτωπα, θεωρούμε ότι είναι μέτω-

πα που υποσκάπτουν, παροπλίζουν 
το εργατικό και λαϊκό κίνημα αντί να 
του δίνουν ώθηση για να εξελιχθεί 
σε  ένα  ορμητικό  ποτάμι  αντεπίθε-
σης». Είναι η καθαρό ότι η απόρρι-

ψη  («των  αντινεοφιλελεύθερων  ή 
αντιφιλελεύθερων  μετώπων»)  δε 
συνδυάζεται  με  κάποια  άλλη  πα-
ραλλαγή  μετωπικής-μεταβατικής 
πολιτικής.  Ο  ρόλος  του  ΚΚΕ  προ-
βάλλεται ως του «καθοδηγητή του 
εργατικού  κινήματος  και  της  κοι-
νωνίας συμμαχίας στην πάλη για το 
σοσιαλισμό-κομμουνισμό». 

Ασφαλώς,  η  μεταβατική  πολιτι-
κή  δεν  είναι  «παντός  καιρού»,  δεν 
είναι  υποχρεωτική  παντού  και  πά-
ντα.  Υπάρχουν  περίοδοι  μαζικής 
εφόδου  της  εργατικής  τάξης  με 
στόχο «να σπάσουμε τον τοίχο του 
καπιταλισμού».  Τότε  η  μεταβατι-
κή  πολιτική  δεν  είναι  αναμφίβολα 
απαραίτητη  (αν  και  επεξεργασίες 
«κλασσικών»  όπως  ο  Λένιν,  υπο-
δεικνύουν ότι και τότε είναι χρήσι-
μη…). Όμως οι εισηγήσεις του 21ού 
συνεδρίου  υπογραμμίζουν  ότι  δεν 
ζούμε  μια  τέτοια  περίοδο,  αντίθε-
τα υπερτονίζουν (αντικειμενίστικα) 
τις  «δυσκολίες» για να καταλήξουν 
στο συμπέρασμα ότι «θετικές κατα-
κτήσεις για λογαριασμό της εργατι-
κής τάξης δεν είναι εφικτές». Το να 
υποστηρίζει κανείς ταυτόχρονα και 
τις  δύο  αυτές  θέσεις  (και  το  ότι  η 
περίοδος είναι «δύσκολη» και το ότι 
δεν  είναι  αναγκαία  κάποια  μορφή 
συγκεκριμένης  μεταβατικής  πολι-
τικής)  είναι  ένα  σοβαρό  πολιτικό 
λάθος,  που  στην  ιστορία  της  κομ-
μουνιστικής Αριστεράς πληρώθηκε 
πάντα με μαζικές απώλειες προς τα 
δεξιά. 

Το ΚΚΕ προσπαθεί να «κουκουλώ-
σει» αυτά τα ερωτήματα, υπερβάλ-
λοντας  στην  κριτική  της  περιόδου 
ανόδου του ΣΥΡΙΖΑ, και δεν εννοώ 

την  ένταση  των  επιχειρημάτων, 
αλλά την ουσία τους. Η Αλ. Παπα-
ρήγα έχει υπογραμμίσει: «η συμμε-
τοχή σε μια αστική κυβέρνηση συ-
νιστά  λάθος  που  δεν  διορθώνεται 
εύκολα  και  μπορεί  να  αποδειχθεί 
ανεπανόρθωτο». Η θέση αυτή είναι 
σωστή ως προς κάποιες «ιστορικές» 
επιλογές του ΚΚΕ: Ως προς τη συμ-
μετοχή  στην  κυβέρνηση  «εθνικής 
ανασυγκρότησης»,  υπό  τον  Γ.  Πα-
πανδρέου το 1945, ή τη συμμετοχή 
στις  κυβερνήσεις  «κάθαρσης»  και 
«εθνικής  ενότητας» μαζί  με  τη Δε-
ξιά και το ΠΑΣΟΚ το 1989. Όμως, το 
2010-12 το πραγματικό περιεχόμενο 
της  απαίτησης  για  ανατροπή  των 
μνημονιακών  κυβερνήσεων  ήταν 
«ανοιχτό», και το ΚΚΕ όφειλε να δώ-
σει τις δικές του απαντήσεις και να 
δώσει τη μάχη για να τις επιβάλει. Η 
εκφυλιστική πορεία του Τσίπρα δεν 
ήταν  «κισμέτ»,  δεν  ήταν  προδιαγε-
γραμμένος μονόδρομος, η  ιστορία 
είχε  και  άλλες  πιθανές  εναλλακτι-
κές διαδρομές…

Με  μια  έννοια  αυτά  τα  διλήμ-
ματα  θα  επανέλθουν.  Ο  νόμος 
Χατζηδάκη  προειδοποιεί  ότι  ένας 
πλατύτερος  κόσμος  θα  επιθυμεί 
και  θα  επιδιώκει  την  ανατροπή 
του Μητσοτάκη. Αν  δεν  δοθεί  συ-
γκεκριμένη  πολιτική  μάχη  για  το 
τι  κατεύθυνση  πρέπει  να  πάρει 
αυτή η πρόθεση, τότε είναι πιθανή 
μια  αναθέρμανση  του  «δικομμα-
τισμού»,  με  μοιρασιά  των  ρόλων 
μεταξύ  Μητσοτάκη-Τσίπρα,  αλλά 
αλώβητη την αστική πολιτική. 

Συγκροτημένο  «μέτωπο»  με  την 
ηγεσία  του ΣΥΡΙΖΑ, δεν μπορεί και 
δεν  πρέπει  να  υπάρξει,  γιατί  αυτή 
έχει  βυθιστεί  στο  σοσιαλφιλελεύ-
θερο εκφυλισμό. Όμως η μετωπική 
συνεργασία που θα χτίζει τις διεκδι-
κήσεις, που θα απαιτεί να μετατρέ-
ψει  την  ανατροπή  Μητσοτάκη  σε 
συγκεκριμένες  εργατικές/λαϊκές 
κατακτήσεις, η εμπέδωση ενός συ-
νολικότερου αλλά και συγκεκριμέ-
νου προγράμματος που θα αναδει-
κνύει τις εργατικές/λαϊκές μάζες σε 
αντίπαλο δέος απέναντι στο αστικό 
μπλοκ,  είναι  ζητήματα  που  πρέ-
πει  να  συγκεντρώσουν  προσοχή. 
Τώρα,  πριν  οι  εκλογικοί  εκβιασμοί 
δημιουργήσουν  νέες  τάσεις  ή  νέα 
δεδομένα. Το να έμπαινε ενεργά το 
ΚΚΕ σε αυτή τη διαδικασία θα ήταν 
μια θετικότατη εξέλιξη που, δυστυ-
χώς,  δεν  επιβεβαιώνεται  στις  επε-
ξεργασίες του 21ου συνεδρίου. 

το κκΕ, οι συνεργασίες 
και τα μέτωπα
Της Μαρίας Μπόλαρη

Το «κενό» στην πολιτική 
του ΚΚΕ προσφέρει 
πολιτικές ευκαιρίες 
στην ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ, και μάλιστα 
εύκολα.
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Μπλοκ αντεργατικής 
επίθεσης
(συνέχεια από σελ. 3) 

Ο ελληνικός αστισµός, µετά από 10 
χρόνια βαλτώµατος στην κρίση, πράγ-
µατι ανασκουµπώνεται, επιχειρεί να 
συγκροτήσει «κοινωνικό µπλοκ» µέσω 
του οποίου θα διεκδικήσει την καλύ-
τερη δυνατή έξοδο από την κρίση µε 
µια ασύστολη επιθετικότητα απένα-
ντι στην εργατική τάξη και τις λαϊκές 
δυνάµεις. Στην επιχείρησή του αυτή, 
έχει πρόγραµµα, τακτική, επικοινωνία, 
στρατηγική. Έχει επίσης σηµαντικά 
προβλήµατα: οι χειρισµοί του χρέους 
και της επαναδιαπραγµάτευσης µε την 
ΕΕ, οι προσανατολισµοί στο γεωπολιτι-
κό ανταγωνισµό µε την Τουρκία (Χάγη 
ή όχι;), οι αδυναµίες ηγετικού ελέγχου 
της Ν∆ και όλου του πολιτικού σκηνι-
κού από τον Μητσοτάκη κ.ο.κ., είναι 
ζητήµατα που µπορούν να δηµιουργή-
σουν αστάθειες και διχασµούς. 

Όµως, προς το παρόν, όλα αυτά υπο-
τάσσονται στις σκοπιµότητες της άµε-
σης επίθεσης στα εργατικά δικαιώµατα. 
Το επιβεβαιώνει η χυδαία στάση των 
ΜΜΕ στις µέρες συζήτησης του νόµου 
Χατζηδάκη, που σάλπισαν οµόφωνα ότι 
«η αντεργατική πολιτική απελευθερώ-
νει», αποσκοπώντας στη µείωση των 
αντιδράσεων και τη φιλική πρόσδεση 
των µεσοστρωµάτων. 

Συµµεριζόµαστε την πεποίθηση ότι 
τελικά ο νόµος Χατζηδάκη θα ανατρα-
πεί στην πράξη. Όµως δεν θα ανατρα-
πεί εύκολα. ∆εν είµαστε ούτε στο 2015, 
ούτε στο 1992. Η κατάσταση στο εργατι-
κό κίνηµα είναι διαφορετική, αλλά και η 
αστική τάξη στέκεται σήµερα πολύ πιο 
ενωµένη και αποφασιστική.

Για την ανατροπή, που είναι αναγκαία 
και εφικτή, θα χρειαστεί σοβαρή, επίµο-
νη, οργανωµένη και απαιτητική δουλειά 
και δράση από το «λαό της Αριστεράς», 
µε ιδιαίτερα καθήκοντα στις οργανωµέ-
νες δυνάµεις της πολιτικής Αριστεράς. 

Τί αντιπολίτευση;
Το κείµενο των Αντώνη Λιάκου και Μυρ-
σίνης Ζορµπά, έβαλε στο ακροατήριο 
του ΣΥΡΙΖΑ όλες αυτές τις διαγνώσεις σε 
σχέση µε την επίθεση της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη. Οι µετέπειτα παρεµβάσεις 
πιο κεντρικών στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, 
απέδειξαν ότι υπάρχει πλέον ανοιχτή 
συζήτηση επ’ αυτών. 

Είναι αστείο, αλλά οι Λιάκος και Ζορ-
µπά προτείνουν να αντιµετωπιστεί αυτή 
η επίθεση του αστικού µπλοκ, µε τα-
χύτερη στροφή του ΣΥΡΙΖΑ προς τα… 
δεξιά. Με έµφαση στις ρεαλιστικές και 
συγκεκριµένες εναλλακτικές προτά-
σεις, µε υποταγή στις σκοπιµότητες 
συγκρότησης µιας φαρδυπλατιάς εκλο-
γικής συµµαχίας και -τελικά- µε την 
«απελευθέρωση της Αριστεράς από τη 
µορφή Κόµµα» (οποίος πρωτότυπος 

νεωτερισµός!). 
Το τραγικό είναι ότι αυτές οι «συστά-

σεις» αξιολογούνται ως δηµιουργικές 
από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Η απόφαση 
του Τσίπρα να υπερψηφίσει στη Βουλή 
55 άρθρα του νόµου Χατζηδάκη, ήταν 
κυριολεκτικά τραγική. ∆εν έχει απολύ-
τως καµία σηµασία τι έλεγαν τα άρθρα 
αυτά και επί ποιου θέµατος. Το πολιτικό 
µήνυµα προς την κυρίαρχη τάξη ήταν 
ότι µπροστά σε µια κορυφαία επίθεση, 
όπως ο νόµος Χατζηδάκη, ο ΣΥΡΙΖΑ επέ-
λεξε να µην πει ένα καθαρό ΟΧΙ, επέλεξε 
να µην κόψει τις γέφυρες και στράφηκε 
σε µια τακτική διαπραγµάτευσης και 
αναζήτησης «θετικών» και «αρνητικών» 
σηµείων και σχετικών άρθρων. Ήταν µια 
ακόµα πράξη κοινοβουλευτικής ντρο-
πής, που προστίθεται στη θετική ψήφο 
υπέρ της σύµβασης ξεπουλήµατος του 
Ελληνικού και της σύµβασης της αγο-
ράς των Ραφάλ. 

Η «προγραµµατική» αντιπολίτευ-
ση είναι απολύτως ανίσχυρη µπροστά 
σε µια επίθεση σαν τη σηµερινή. ∆εν 
µπορεί να ανακόψει τον αντίπαλο και 
καταλήγει να εσωτερικεύει τις πιέσεις 
του. Και αυτό εξηγεί τη σηµερινή εικόνα 
του ΣΥΡΙΖΑ, που δεν µπορεί να κερδίσει 
τίποτα ουσιαστικό από την αποκάλυψη 
των προθέσεων του Μητσοτάκη, ενώ 
στο εσωτερικό του προοδεύει η κατά-
τµηση και η έλλειψη πολιτικής εµπιστο-
σύνης στις βαρύγδουπες διακηρύξεις. 
Ο στόχος µιας «προοδευτικής κυβέρ-
νησης» που «θα ανατρέψει τα αντεργα-
τικά µέτρα Μητσοτάκη» είναι παντελώς 
αναξιόπιστος. Ο νόµος Χατζηδάκη είναι 
πλέον συνδεδεµένος µε τη συνέχεια 
της ροής των ευρωπαϊκών ενισχύσεων. 
Όσο κάποιος δεν προβάλει µια «συνολι-
κή αφήγηση», έναν συνολικό «σκοπό» 
στην πολιτική του, που θα πείθει ότι 
σκοπεύει να σπάσει αυτόν το φαύλο 
κύκλο, δεν µπορεί και δεν πρόκειται 
να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τον 
Μητσοτάκη, τουλάχιστον όσο αυτός 
διαθέτει την υποστήριξη της κυρίαρχης 
τάξης. 

Αντίθετα, η «κινηµατική αντιπολίτευ-
ση», ο δρόµος που ακολούθησε το ερ-
γατικό και λαϊκό κίνηµα, είτε το 1989-92, 
είτε το 2010-12, ήταν η προσπάθεια να 
σπάσει στο δρόµο το κυρίαρχο αστικό 
µπλοκ, να διαρραγεί η επιρροή του στα 
µεσοστρώµατα, να ενοποιηθούν οι λα-
ϊκές δυνάµεις σε µια προοπτική ευρύ-
τερης ανατροπής. Η µετέπειτα εξέλιξη 
αφορά τα κόµµατα και τις ηγεσίες που 
είχαν ή απέκτησαν το δικαίωµα πολιτι-
κής εκπροσώπησης των µαζών. Όµως η 
µέθοδος του κινήµατος και των µαζών 
ήταν αναµφισβήτητα αυτή. 

Αυτό πρέπει να το κρατήσουµε καλά 
στο µυαλό µας. Γιατί αυτή τη µέθοδο 
θα χρειαστούµε ξανά στην παρατεταµέ-
νη περίοδο που βρίσκεται µπροστά µας.

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

Μπλοκ αντεργατικής 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΠΑΡΤΙ ΓΙΑ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
Σε µια επικοινωνιακή φιέστα, µε τη 
συµµετοχή της προέδρου της Κοµι-
σιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ο Κ. 
Μητσοτάκης παρουσίασε το γνωστό 
σχέδιο «Ελλάδα 2.0», το πρόγραµµα 
που εγκρίθηκε από την ΕΕ και θα 
χρηµατοδοτηθεί από τα ποσά του 
Ταµείου Ανάκαµψης. Στην πραγµα-
τικότητα, πρόκειται για ένα γενναίο 
πρόγραµµα ενίσχυσης των καπιτα-
λιστών, αφού από αυτό το Ταµείο, 
ο κόσµος της επιχειρηµατικότητας 
αναµένει επιδοτήσεις και δάνεια 31 
δισ. ευρώ (πέρα από τα κονδύλια του 
ΕΣΠΑ και λοιπές επιχορηγήσεις που 
θα καταλήξουν στα ταµεία των επι-
χειρήσεων). Η κυβέρνηση άλλωστε, 
έχει συνδέσει την πολιτική της προ-
οπτική µε τη διαχείριση των πόρων 
αυτών, µε στόχο να ενισχύσει και 
να διευρύνει τα κοινωνικά της στη-
ρίγµατα. Το συγκεκριµένο πακέτο, 
αποτελεί ήδη το «ιερό δισκοπότηρο» 
για το κεφάλαιο. Μεγάλα πρότζεκτ 
στη λεγόµενη «πράσινη οικονοµία», 
την ενέργεια, τις νέες τεχνολογίες, 
τις µεταφορές ετοιµάζονται για το 
«πάρτι» απορρόφησης κρατικού 
χρήµατος. Τα δεκάδες δισεκατοµ-
µύρια βέβαια, θα προέλθουν άµεσα 
ή έµµεσα από τη φορολογία των 
ευρωπαϊκών λαών, που καλούνται 
και πάλι να χρηµατοδοτήσουν την 
καπιταλιστική ανάκαµψη. Και όπως 
συµβαίνει µε αυτού του τύπου τις 
εκταµιεύσεις, η σκληρή λιτότητα και 
οι αντεργατικές «µεταρρυθµίσεις», 
θα είναι το απαραίτητο συνοδευτι-
κό. Μόνο για αυξήσεις σε µισθούς, 
συντάξεις, σχολεία και νοσοκοµεία, 
δεν φτάνουν ποτέ τα λεφτά. Για τις 
ανάγκες του κεφαλαίου, όλο και κάτι 
βρίσκεται. Και µέσα στην πανδηµία 
και µετά από αυτή. 

ΚΑΡΟΤΟ ΚΑΙ ΜΑΣΤΙΓΙΟ
Eβδοµάδα µε έντονη διπλωµατική 
κινητικότητα στην ΕΕ, γύρω από τις 
σχέσεις της µε την Τουρκία, αυτή που 
διανύουµε. Στις 24 και 25 Ιουνίου είναι 
προγραµµατισµένο το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο, στην ατζέντα του οποίου 
θα βρίσκεται µεταξύ άλλων θεµάτων 
και η στάση των ευρωηγεσιών, έναντι 
της Τουρκίας. Θα έχει προηγηθεί και 
η σύνοδος των Ευρωπαίων υπουργών 
Εξωτερικών για το ίδιο θέµα. Ενδει-
κτικές του κλίµατος είναι οι δηλώσεις 
του Ε. Μακρόν, µετά τη συνάντηση 
προετοιµασίας µε την Α. Μέρκελ. Ο 
Γάλλος πρόεδρος, που καταφεύγει 
όλο και περισσότερο στην ισλαµο-
φοβική ρητορική, υπενθύµισε τη 
χαραγµένη γραµµή του περασµένου 
Μαρτίου και υπογράµµισε µε νόη-
µα ότι το διακύβευµα της Συνόδου 

«είναι κυρίως τα συµφέροντα των 
κρατών µελών της ΕΕ όπως η Ελλάδα 
και η Κύπρος και οι στρατηγικές µας 
θέσεις στην Ανατολική Μεσόγειο, τη 
Συρία, τη Λιβύη αλλά την περιοχή του 
Καύκασου». Την ώρα που γράφονται 
αυτές οι γραµµές, δεν είναι σίγουρο 
το πώς θα κινηθούν οι «27», απέναντι 
στην Άγκυρα. ∆ηλαδή αν θα προχω-
ρήσουν στην υιοθέτηση της λεγόµε-
νης «θετικής ατζέντας» (υπό την προ-
ϋπόθεση αποχής «από µονοµερείς 
ενέργειες και παραβατική συµπερι-
φορά») και αν θα υπάρξουν ουσια-
στικές αλλαγές ή όχι στο προσχέδιο 
συµπερασµάτων της Συνόδου, που 
δηµοσιεύτηκε ήδη στον Τύπο και επι-
βεβαιώνει το πλαίσιο της 25ης Μαρτί-
ου. ∆ιαδικασία «καρότο και µαστίγιο» 
ξανά για την Τουρκία, µε τη µόνιµη 
απειλή της επιβολής κυρώσεων να 
παραµένει στο τραπέζι. Κυρώσεις, 
που µέσα στη συνθήκη βαθιάς οι-
κονοµικής κρίσης, θα µπορούσαν να 
λειτουργήσουν «στραγγαλιστικά» για 
τη γειτονική χώρα. 

ΜΕΡΑ 25
Το τριήµερο 4-6 Ιουνίου, πραγµα-
τοποιήθηκε το 1ο ∆ιαβουλευτικό 
Συνέδριο του ΜέΡΑ25, στο πάρκο 
Λιπασµάτων στη ∆ραπετσώνα. Στο 
συνέδριο εγκρίθηκαν οι θέσεις του 
κόµµατος. Επίσης προστέθηκαν 63 
νέα µέλη στην Κεντρική Επιτροπή 
και 2 στην Πολιτική Γραµµατεία, τα 
οποία προέκυψαν µετά από κλήρω-
ση, σύµφωνα µε το καταστατικό. 
Το προσωποπαγές κόµµα του Γ. 
Βαρουφάκη, παρά την κοινοβου-
λευτική εκπροσώπηση, δεν έχει κα-
ταφέρει µέχρι σήµερα να αποκτήσει 
µια στέρεα οργανωτική βάση και να 
ριζώσει σε χώρους. Ισχνή είναι και η 
παρουσία του στα διάφορα µέτωπα 
κοινωνικής αντίστασης. Κινούµενο 
µε τη λογική της «ψηφιακής δηµο-
κρατίας», που δήθεν εξασφαλίζει 
«ισότιµη συµµετοχή» και έχοντας 
ως βασικό σύνθηµα την «υπεύθυ-
νη ανυπακοή», κινείται συνεχώς 
µεταξύ ριζοσπαστικής φρασεολο-
γίας και διαχειριστικής λογικής. Η 
συνεχής αναζήτηση «ρεαλιστικών» 
προτάσεων, που θα οδηγήσουν 
σε κάποια «πράσινη µετακαπιτα-
λιστική φεµινιστική κοινή ευηµε-
ρία», αναµασούν το χρεοκοπηµένο 
όραµα του καλού καπιταλισµού. 
Εκεί που οι πράσινοι επενδυτές και 
λοιποί «υγιείς» επιχειρηµατίες, θα 
οικοδοµούν µαζί µε τους εργαζό-
µενους, την «κοινή» ευηµερία. Κάτι 
λεπτοµέρειες περί ιδιοκτησίας των 
µέσων παραγωγής, σχέσεων εκµε-
τάλλευσης κλπ., θα λυθούν 
µε…καλή καρδιά. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Η  
συνάντηση  Μητσοτά-
κη-Ερντογάν  στα  πλαίσια 
της  συνόδου  του  ΝΑΤΟ, 
κατέληξε σε ένα προσωρινό 

«μορατόριουμ» στο Αιγαίο, με στόχο 
να μην επαναληφθεί η υπερθέρμαν-
ση του περσινού καλοκαιριού, με τα 
φαινόμενα  «επακούμβησης» μεταξύ 
πάνοπλων φρεγατών.

Η  απόφαση  αυτή  υποδείχθηκε 
και  στις  δυο  πλευρές,  μέσα  από  δι-
αδικασίες  πυκνών  συζητήσεων  με-
ταξύ  των  Μεγάλων  Δυνάμεων.  Είχε 
προηγηθεί  η  σύνοδος  των  G7  στην 
Κορνουάλη, η σύνοδος ΗΠΑ-ΕΕ στις 
Βρυξέλλες, ενώ τη σύνοδο του ΝΑΤΟ 
ακολούθησε  η  συνάντηση  Μπάι-
ντεν-Πούτιν  στη  Γενεύη.  Σε  αυτές 
τις  διαδικασίες  η  νέα  αμερικανική 
ηγεσία  είχε ως  στόχο  να  ευθυγραμ-
μίσει  τους  ευρωπαίους  συμμάχους 
της στις νέες παραμέτρους της αμε-
ρικανικής πολιτικής μετά  την  εποχή 
Τραμπ, να συνδέσει τις διπλωματικές 
και  στρατιωτικές  επιλογές με  τις  οι-
κονομικές,  σχετικά με  την μετά  την 
πανδημία περίοδο,  να προσανατολί-
σει  το  ευρωατλαντικό  στρατόπεδο 
στις προτεραιότητες ανάσχεσης της 
Κίνας, και μέσα σε αυτά τα πλαίσια να 
βρει και να προτείνει νέες ισορροπίες 
στη  σχέση  με  τη  Ρωσία.  Πρόκειται 
για ένα «σταυρόλεξο» που δεν το λες 
και απλό. Σε αυτό το πλαίσιο, απ’ ό,τι 
φαίνεται, οι ΗΠΑ και η ΕΕ απαίτησαν 
μεγαλύτερη  πειθαρχία  και  σύστη-
σαν  αυτοσυγκράτηση  στους  μικρό-
τερους  «παίκτες»,  περιορίζοντας  τις 
δυνατότητες αυτόνομων πρωτοβου-
λιών με βάση ειδικά συμφέροντα.

Μορατόριουμ
Κατά  την  προηγούμενη  περίοδο, 
αυτή που στην Ανατολική Μεσόγειο 
επιχειρήθηκε,  δια  της  μεθόδου  των 
τετελεσμένων,  να επιβληθεί μια νέα 
κατανομή ισχύος και επιρροής (όπως 
την  αποτυπώνουν  οι  «χάρτες»  του 
East Med και οι τριαδικοί συμμαχικοί 
άξονες  Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ-Αι-
γύπτου, με προφανή κι έντονη υπο-
στήριξη των ΗΠΑ και ΕΕ), η Ελλάδα 
και  η  Τουρκία  έφτασαν  στο  «παρά 
πέντε»  ενός  ανεξέλεγκτου  θερμού 
επεισοδίου.

Από  αυτή  την  προοπτική  πρώτη 
πήρε  αποστάσεις  η Τουρκία.  Το  κα-
θεστώς Ερντογάν κατανοώντας τους 

κινδύνους  που  εγκυμονεί  ο  συνδυ-
ασμός  της  διπλωματικής  απομόνω-
σής του με την οξύτατη οικονομική 
και  πολιτική  κρίση  στο  εσωτερικό, 
στράφηκε  στην  επίκληση  του  Διε-
θνούς  Δικαίου,  δήλωσε  ότι  αποδέ-
χεται την επιδιαιτησία του «διεθνούς 
παράγοντα»  και  αναγνωρίζει  την 
εξουσία απόφασης του Διεθνούς Δι-
καστηρίου  της  Χάγης  επί  όλων  των 
διαφορών,  ενώ  αναζήτησε  και  μια 
βελτίωση  των  ευρωτουρκικών  σχέ-
σεων  προκειμένου  να  διασώσει  τις 
τουρκικές τράπεζες.

Η  Αθήνα  ακολούθησε,  απρόθυμα 
και  με  καθυστέρηση.  Δέχθηκε  τις 
«διερευνητικές  επαφές»,  υπογραμ-
μίζει  ότι  θεωρεί  υπαρκτή  «μία  και 
μόνο»  διαφορά  (την  οριοθέτηση 
υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ), ενώ υπεν-
θυμίζει  σε  κάθε  ευκαιρία  τη  διεθνή 
δήλωση Βενιζέλου-Σαμαρά  το  2014, 
δια της οποίας η Ελλάδα αρνείται την 
εξουσία-αρμοδιότητα  του  Διεθνούς 
Δικαστηρίου  της  Χάγης  για  κάθε 
απόφαση  που  θα  αφορά:  α)  Όρια 
χωρικών  υδάτων  (δικαίωμα  επέκτα-
σης στα 12 ν.μίλια). β) Σχέση χωρικών 
υδάτων με εθνικό εναέριο χώρο (μο-
νομερής επέκταση στα 10 ν. μίλια). γ) 
Θέματα  κυριαρχίας  επί  ξηράς  (βρα-
χονησίδες,  εξοπλισμός  νησιών  ανα-
τολικού Αιγαίου).

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, το μορα-
τόριουμ  Μητσοτάκη-Ερντογάν  είναι 
εξαιρετικά  ασταθές  και  αβέβαιο. Το 
υπονομεύουν επικίνδυνες διαφορές, 
που εξακολουθούν να υπάρχουν και 

ανά πάσα στιγμή μπορούν να επανα-
φέρουν τις συνθήκες αντιπαράθεσης 
των στόλων και των αεροπλάνων.

Το  πόσο  «τζούφιο»  είναι  αυτό  το 
σημερινό  μορατόριουμ  μπορεί  να 
φανεί  μέσα  από  τη  σύγκριση  με  τη 
συμφωνία  της  Βέρνης  (1976)  ή  του 
Νταβός  (1987),  όταν  οι  κυβερνήσεις 
Κ.  Καραμανλή  και  Α.  Παπανδρέου 
αντίστοιχα,  συμφώνησαν  σε  κοινή 
δέσμευση με την Τουρκία για αποχή 
από κάθε δραστηριότητα  «νομής» ή 
διεκδίκησης  επί  των  διεθνών  υδά-
των,  πέρα  από  τα  αναγνωρισμένα 
όρια  των  χωρικών  υδάτων,  μέχρις 
ότου  οριοθετηθεί  η  υφαλοκρηπί-
δα.  Αν  αυτές  οι  συμφωνίες  αποδεί-
χθηκαν  περιορισμένου  χρόνου  και 
ασταθείς,  η  σημερινή  των  Μητσο-
τάκη-Ερντογάν  μοιάζει  με  καρυδό-
τσουφλο που οφείλει να πλεύσει σε 
τρικυμία.

Ζήτημα έντασης
Ο  Ερντογάν  φέρεται  ότι  έθεσε  με 
έμφαση το ζήτημα των  12 ν. μιλίων, 
επικαλούμενος  τη  Συμφωνία  της 
Λοζάνης,  δηλώνοντας ότι  οδηγεί  σε 

ναυτικό  αποκλεισμό  της  Τουρκίας 
και  στη  μονομερή  κατάργηση  του 
καθεστώτος  διεθνούς  ελεύθερης 
ναυσιπλοΐας στο Αιγαίο. Η επιχειρη-
ματολογία  υποδεικνύει  ότι  το  θέμα 
των  12  ν.μ.,  πέρα  από  την  Τουρκία, 
αφορά και πολλούς άλλους διεθνείς 
«παίκτες».  Υπενθυμίζεται  ότι  ο  Ρώ-
σος  υπ.  Εξωτερικών,  Σεργκέι  Λα-
βρόφ,  στη  δήλωσή  του  σχετικά  με 
τα  12  ν.μ.  στο Αιγαίο,  συνέστησε  να 
συνδεθεί  κάθε  συζήτηση  «φυσικά, 
με τις προβλέψεις της κοινής λογικής 
και τις ιδιαιτερότητες της γεωγραφί-
ας». Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, γνω-
ρίζοντας  αυτά  τα  αγκάθια,  δήλωσε 
δια  του  υπ.  Επικρατείας,  Γ.  Γεραπε-
τρίτη, ότι «η εθνική κόκκινη γραμμή 
βρίσκεται  στα  6  ν.  μίλια».  Όμως  η 
εθνικιστική ρητορική δεκαετιών έχει 
«ζωγραφίσει»  τα  12  ν.μ.  ως  αυτονό-
ητο  εθνικό  δικαίωμα,  που  μάλιστα 
μπορεί να ασκηθεί ανά πάσα στιγμή 
μονομερώς (παρά τη διάψευση μέσα 
από την εμπειρία με τις μακρότατες 
διαπραγματεύσεις με την Ιταλία σχε-
τικά με τα 12 ν.μ. στο… Ιόνιο!). Αυτή 
η  αντίφαση  είναι  ένα  «κρυμμένο» 

Συνάντηση Μητσοτάκη -Ερντογάν 
κατά τη σύνοδο του ΝΑ το
Του Αντώνη Νταβανέλου

Την ώρα που συμφώνησε το μοτατόριουμ με τον 
Ερντογάν, η ελληνική αεροπορία αρχίζει να παρα-
λαμβάνει τα Ραφάλ, η κυβέρνηση διαπραγματεύε-
ται τις φρεγάτες και τα F-35, το Ισραήλ αναλαμβάνει 
την εκπαίδευση των Ελλήνων πιλότων μάχης και 
σε κάθε γωνιά της χώρας γίνονται έργα «αναβάθμι-
σης» των αμερικανονατοϊκών βάσεων.
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πολιτικό πρόβληµα, που ανά πάσα 
στιγµή µπορεί να αναδυθεί στην επι-
καιρότητα, προκαλώντας µεγάλα πο-
λιτικά προβλήµατα στο επιτελείο του 
Μητσοτάκη.

Η Άγκυρα θέτει επίσης, µε ένταση, 
το ζήτηµα της στρατιωτικοποίησης 
των νησιών του Ανατολικού Αιγαί-
ου. Είναι γνωστό ότι µετά τη δεκα-
ετία του ’70, κατά παράβαση της 
Συνθήκης της Λοζάνης, το ελληνικό 
κράτος εξόπλισε τα νησιά του Ανα-
τολικού Αιγαίου. Όµως η Τουρκία 
σιωπηλά ανέχθηκε αυτό το γεγονός. 
Τι άλλαξε στο µεταξύ; Η απάντηση 
βρίσκεται στην εξέλιξη της πολεµι-
κής τεχνολογίας, που κάνει ξανά το 
πυροβολικό ξηράς ένα κρίσιµο όπλο. 
Η ανάπτυξη πυραύλων και βληµάτων 
µεγάλης εµβέλειας και ακόµα µε-
γαλύτερης καταστρεπτικής ισχύος, 
δίνει νέες δυνατότητες. Οι πολεµο-
κάπηλοι «αναλυτές» των εθνικιστι-
κών φιλοµιλιταριστικών sites, που 
πανηγυρίζουν για τη µετατροπή των 
νησιών από «αµυντικό πρόβληµα» σε 
«επιθετικό πλεονέκτηµα», οφείλουν 
να µη ξεχνούν ότι αντίστοιχους εξο-
πλισµούς διαθέτουν και οι απέναντι. 
Προς το παρόν όµως, στο διπλωµα-
τικό πεδίο, το ζήτηµα που αρχίζει να 
αναδύεται δεν είναι µόνο το εάν θα 
εξοπλίζονται τα νησιά, αλλά το τι εί-
δους όπλα αναπτύσσονται σε αυτά…

Αν αυτά τα δύο παραδείγµατα δεί-
χνουν το πόσο αµείωτη παραµένει η 
ένταση στο Αιγαίο, ανάλογα -και πιο 
σηµαντικά- είναι τα ζητήµατα στην 
Ανατολική Μεσόγειο.

Το κυπριακό είναι σε κρισιµότατη 
φάση. Στο Κραν Μοντανά, ο Αναστα-
σιάδης χρεώθηκε την απόρριψη της 
στρατηγικής της ∆ιζωνικής ∆ικοινο-
τικής Οµοσπονδίας (∆∆Ο), παρότι 
του προσφέρθηκε χρονοδιάγραµµα 
αποχώρησης των τουρκικών στρα-
τευµάτων και κατάργησης των «εγ-
γυητικών» εξουσιών. Θεώρησε ότι 
µέσω της «στρατηγικής των υδρο-
γονανθράκων» θα πετύχει λύση που 
δεν θα δίνει «πολιτική ισότητα» στην 
τουρκοκυπριακή µειονότητα. Σήµε-
ρα διαπιστώνει πλέον ότι η εναλλα-
κτική των δύο κρατών αφορά «κυρι-
αρχική ισότητα», δεν είναι καθόλου 
«βελούδινη» προοπτική, ενώ οδηγεί 
σε µακρά άµεση εµπλοκή της Τουρ-
κίας αλλά και της Ελλάδας στις εσω-
τερικές εξελίξεις στην Κύπρο. Άλλω-
στε, οι «θερµόαιµοι» στην Αθήνα, 
που πρώτοι διακήρυξαν την πίστη 

τους στη «λύση δύο κρατών», δεν εί-
χαν άλλο στο µυαλό τους από το να 
ξαναζεστάνουν το παλιό τους όνειρο 
της «Ένωσης», έστω κι αν αυτό θα 
αφορούσε πλέον µόνο το µισό νησί…

Στα θέµατα των ΑΟΖ, η Τουρκία 
ενηµέρωσε επισήµως για την πρόθε-
σή της να προχωρήσει άµεσα σε ορι-
οθέτηση ΑΟΖ µε την Παλαιστίνη και 
σταδιακά µε τη Συρία και τον Λίβανο. 
Αν το τουρκο-λιβυκό σύµφωνο «δι-
έκοπτε» τη δυνητική ελληνική ΑΟΖ 
νότια του Καστελόριζου και της Κρή-
της, αυτές οι συµφωνίες, αν επιτευ-
χθούν, θα διακόπτουν τη γεωγραφι-
κή «συνέχεια» της ελληνικής και της 
κυπριακής ΑΟΖ, µετατρέποντας το 
σχέδιο East Med σε διπλωµατικό και 
γεωπολιτικό εφιάλτη.

Κυρίαρχη τάξη και Αριστερά
Η ένταση αυτών των προβληµάτων 
προκαλεί διχασµούς στις κυρίαρχες 
ελίτ. Τµήµα τους στρέφεται προς τη 
διπλωµατική προτεραιότητα, προς 
τη στρατηγική καταφυγής στη Χάγη, 
προς µια µορφή «συνεννόησης» µε 
την Τουρκία. Τµήµα τους επιµένει 
στη µέθοδο των τετελεσµένων, στην 
προτεραιότητα της στρατηγικής σχέ-
σης µε τις ΗΠΑ και το Ισραήλ, στην 
προτεραιότητα των εξοπλισµών και 
του σκληρού «απορριπτισµού». Προς 
το παρόν, η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
µπορεί να πατάει και στις δύο αυτές 
βάρκες. Την ώρα που συµφώνησε 
το µοτατόριουµ µε τον Ερντογάν, η 
ελληνική αεροπορία αρχίζει να πα-
ραλαµβάνει τα Ραφάλ, η κυβέρνηση 
διαπραγµατεύεται τις φρεγάτες και 
τα F-35, το Ισραήλ αναλαµβάνει την 
εκπαίδευση των Ελλήνων πιλότων 
µάχης και σε κάθε γωνιά της χώρας 
γίνονται έργα «αναβάθµισης» των 
αµερικανονατοϊκών βάσεων.

Απέναντι σε αυτή την πολιτική, η 
Αριστερά και το µαζικό κίνηµα πρέ-
πει να σταθούν µε σαφή αντιπαλότη-
τα και απόλυτη ανεξαρτησία. Η στά-
ση απέναντι στους εξοπλισµούς, τη 
στρατιωτικοποίηση και τις συµµαχί-
ες µε τις ιµπεριαλιστικές δυνάµεις, 
είναι ένα άσφαλτο κριτήριο για την 
ειλικρίνεια κάθε πολιτικής άποψης, 
κάθε δέσµευσης σε όλα τα θέµατα. 
Και οι απατηλοί ισχυρισµοί που, µε 
οποιονδήποτε τρόπο, τροφοδοτούν 
τις τάσεις «εθνικής ενότητας» σε 
αυτά τα κρίσιµα θέµατα, πρέπει να 
αναγνωριστούν ως τα πιο επικίνδυνα 
ιδεολογήµατα των αντιπάλων µας.

Συνάντηση Μητσοτάκη -Ερντογάν 
κατά τη σύνοδο του ΝΑ ΤΟ

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-



Τ 
ο  αντεργατικό  νομοσχέ-
διο-τέρας  Χατζηδάκη 
ψηφίστηκε  στη  βουλή, 
δημιουργώντας  τομές  και 

ρωγμές,  αφήνοντας  παρακαταθή-
κες προς αξιοποίηση.

Τα τελευταία χρόνια, οι κρίσεις και 
οι κυβερνήσεις που τις διαχειρίστη-
καν μας  έχουν δυσκολέψει  τη  ζωή. 
Τα  κοινωνικά  συμβόλαια  έσπασαν 
και  τη θέση τους παίρνουν ακραίες 
αντεργατικές πολιτικές. 

Αυτό  το  νομοσχέδιο  (νόμος  πλέ-
ον)  κλιμακώνει  ραγδαία  τις  επιθέ-
σεις και επιχειρεί το ξεζούμισμα των 
εργαζομένων και  την απόλυτη συλ-
λογική σιωπή!

Για  να ρεφάρει  το  κεφάλαιο  χρει-
άζεται  εξευτελισμός  του  εργατικού 
κόστους, απάνθρωπα ωράρια χωρίς 
σταματημό και αργίες  (ούτε τις Κυ-
ριακές  δεν  άφησαν),  ατομικά  προ-
σερχόμενους  εργαζόμενους  στη 
«συνεννόηση»  με  την  εργοδοσία, 
ώστε  να  μην  υπάρχει  καμιά  ουσια-
στική  διαπραγμάτευση  για  τη  δυ-
νατότητα  αξιοπρεπών  συνθηκών 
δουλειάς, με ταυτόχρονη απενεργο-
ποίηση των απεργιών και έλεγχο των 
συνδικάτων,  για  να  εξουδετερώνε-
ται η όποια συλλογική αντίσταση εν 
τη γενέσει της.

Οι απεργιακοί αγώνες του Ιουνίου 
και  το  διάστημα  που  προηγήθηκε 
δεν  επέτρεψαν  να  πετύχει  το  επι-
κοινωνιακό σχέδιο της κυβέρνησης 
και του Χατζηδάκη, παρά την εντυ-
πωσιακή προσπάθεια των ΜΜΕ που 
προέβαλαν  μόνο  το  Χατζηδάκη  κι 
ούτε μισό συνδικαλιστή (εκτός από 
2-3  την  τελευταία  μέρα),  παρά  τα 
πρώτα  53  άρθρα  όπου  χρησιμοποι-
ήθηκαν  άλλη  μια  φορά  οι  γυναίκες 
ως γλάστρες, για να εξωραΐσουν το 
υπόλοιπο έκτρωμα, αφορώντας δή-
θεν λύσεις των έμφυλων προβλημά-
των στον κόσμο της δουλειάς, παρά 
την προσπάθεια της κυβέρνησης να 
πείσει τους Δημοσίους Υπαλλήλους 
ότι δεν τους αφορά, παρά την εσω-
τερική  πίεση  της  ΓΣΕΕ  να  ψάξει  τα 
θετικά σημεία και να εξουδετερώσει 
την περίπτωση μαζικών απεργιών…

Ο κόσμος  όλος  πήρε  χαμπάρι  τις 
προθέσεις της κυβέρνησης του ΣΕΒ 
και των εφοπλιστών και τη σοβαρό-
τητα  των  αντεργατικών  διατάξεων. 
Και  παρά  την  κακή  κατάσταση  των 
συνδικάτων,  με  τη  μειωμένη  αξι-
οπιστία  (με  την  ευθύνη  της  συνδι-

καλιστικής  γραφειοκρατίας  και  του 
κυβερνητικού  κι  εργοδοτικού  συν-
δικαλισμού),  μπορεί  να  ισχυριστεί 
κανείς  ότι  η  αυθόρμητη  αντίδραση 
των εργαζομένων, μπροστά σε αυτό 
το  τερατούργημα,  ήταν  να  υπερα-
σπιστούν  τη  στοιχειώδη  ανάγκη  να 
υπάρχουν  συλλογικά  εργαλεία  και 
να μπορούν να προκηρυχτούν απερ-
γίες  χωρίς  την…άδεια  του  κράτους 
και της εργοδοσίας!

Η κυβέρνηση δεν έπεισε ούτε την 
«άπειρη»  στα  εργατικά θέματα  νεο-
λαία, αυτή  τη  νεολαία που δεν  έχει 
βιώσει  νίκες  από  μεγάλες  απεργίες 
κι  αγώνες,  που  έχει  βρεθεί  ατομικά 
απέναντι  στην  εργοδοσία  και  που 
έχει  βρει  το  Δημόσιο  «κλειστό»  σε 
προσλήψεις  για  μόνιμες  και  σταθε-
ρές θέσεις εργασίας.

Οι απεργίες
Έτσι,  μετά  κι  από  το  «στρίμωγμα» 
της  κυβέρνησης  και  της  ΓΣΕΕ  την 
Πρωτομαγιά, οπότε ένα κρίσιμο ερ-
γατικό δυναμικό κατέβηκε σε μαζι-
κή και απεργιακή διαδήλωση, δημι-
ουργώντας μια βάση επανεκκίνησης 
του εργατικού κινήματος, οι απεργί-
ες της 10ης  Ιούνη κυρίως, αλλά και 
οι κινητοποιήσεις της 16ης, θύμισαν 
κάτι από τις παλιές και πιο «ένδοξες» 
στιγμές εργατικών κινητοποιήσεων! 

Με  συναδέλφισσες  και  συνα-
δέλφους  που  είχαν  να  απεργήσουν 
από το 2015 σχεδόν, με ανθρώπους 
που  ακόμα  και  σε  τηλε-εργασία  αι-
σθάνθηκαν ταξικά υποχρεωμένοι να 
απεργήσουν, με τη νεολαία να κάνει 
ίσως  και  την  πρώτη  της  δηλωμένη 

στην  εργοδοσία  απεργία,  αψηφώ-
ντας τον κίνδυνο των αντιποίνων και 
της απόλυσης.

Πανό σωματείων κι ομοσπονδιών 
παρουσιάστηκαν  στο  δρόμο  και  η 
αναμονή για να ξεκινήσουν οι πορεί-
ες ήταν μεγάλη, μετά από καιρό, για-
τί η μαζικότητα αφενός ξύπνησε τη 
συνδικαλιστική  γραφειοκρατία  που 
βρήκε ευκαιρία να μιλήσει σε αυτές 
κι  αυτούς  που  είχε  παρατήσει  χρό-
νια στην ατομική τύχη τους, αφετέ-
ρου γιατί ήταν πολλά τα μπλοκ που 
είχαν να βαδίσουν.

Ακόμα  και  συλλογικότητες  που 
δεν  είναι  εργατικά  σωματεία,  όπως 
φεμινιστικές  (Συνέλευση 8 Μάρτη), 
εμφάνισαν  μαζικοποιημένα  πανό, 
συσχετίζοντας το ν/σ Χατζηδάκη με 
την επίθεση στις ζωές των γυναικών 
της δουλειάς (με την πολυδιαφημι-
σμένη  ελαστικότητα,  την  τηλε-ερ-
γασία  και  την  άδεια  πατρότητας 
των… πολλών προϋποθέσεων), αλλά 
και  αποδομώντας  το  πρώτο  μέρος, 
που υποτίθεται ότι παρεμβαίνει θε-
τικά στην αντιμετώπιση της σεξου-
αλικής  βίας  και  κακοποίησης  στον 
κόσμο  της  δουλειάς,  αφήνοντας 
στον  εργοδότη  τη  διαχείριση  των 
καταγγελιών!

Η συνέχεια 
Η απονομιμοποίηση του νόμου Χα-
τζηδάκη  στις  συνειδήσεις  των  ερ-
γαζομένων και το κρίσιμο δυναμικό 
που  συμμετείχε  στα  εργατικές  κι-
νητοποιήσεις  από  την  Πρωτομαγιά 
μέχρι  σήμερα,  μπορεί  να  δημιουρ-
γήσει συνθήκες αμφισβήτησης του 

νόμου  και  μη  εφαρμογής σοβαρών 
διατάξεών του.

Η  ρωγμή  υπάρχει  και  η  αξιοποί-
ησή  της  εξαρτάται  από  τη  στάση 
της  συνδικαλιστικής  αριστεράς  κι 
από την πρόθεση να τη μεγαλώσου-
με,  πιστεύοντας  ότι  ένα  πιο  ισχυρό 
και  μαζικό,  ενεργό  εργατικό  κίνη-
μα  μπορεί  να  παρέμβει,  ακυρώνο-
ντας  στην  πράξη  το  βασικό  κορμό 
του  νόμου  και  κυρίως,  ό,τι  αφορά 
τον έλεγχο των συνδικάτων και την 
πραγματοποίηση απεργιών.

Όπως  γράφει  κι  ο  ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 
του  Σαββατοκύριακου  19-20/6, 
«Στην  αντεπίθεση  με  εφόδιο  την 
πολύτιμη  πείρα  από  τις  απεργιακές 
μάχες  -  Καμία  παρέμβαση δεν  πάει 
χαμένη». Το στοίχημα είναι να βασι-
στούμε σε αυτήν την παραδοχή, να 
την ξεδιπλώσουμε και να την κάνου-
με πράξη.

Τα  σωματεία  και  τα  συνδικάτα 
έχουν  την  ευκαιρία,  μετά  από  πολ-
λά  χρόνια,  να  αντιμετωπίζονται  και 
να  αξιολογούνται  από  τις  εργαζό-
μενες  και  τους  εργαζόμενους  ως 
απαραίτητα  εργαλεία  που,  παρά  τα 
προβλήματά  τους,  δεν  γίνεται  να 
παραδοθούν στο κράτος και την ερ-
γοδοσία.  Και  την  απεργία,  παρόλο 
που  κοστίζει  πολύ ακριβά στον  κό-
σμο της δουλειάς, δεν γίνεται να την 
απεμπολήσουμε.

Από  την  ψήφιση  του  νόμου  και 
μετά,  η  κυβέρνηση  βγάζει  «στην 
παρανομία»  τα  συνδικάτα,  αν  απο-
φασίσουν  να  λειτουργήσουν  για  τα 
συμφέροντα  της  εργατικής  τάξης 
που εκπροσωπούν. 
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Οι αγώνες ενάντια στο αντεργατικό νομοσχέδιο Χατζηδάκη έδωσαν   μήνυμα

Να οργανώσουμε τη συνέχεια, μαζικά, ταξικά, αποφασιστικά!
Των Κατερίνας Γιαννούλια 
και Νίκου Μποσινάκου
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Οι αγώνες ενάντια στο αντεργατικό νομοσχέδιο Χατζηδάκη έδωσαν   μήνυμα

Να οργανώσουμε τη συνέχεια, μαζικά, ταξικά, αποφασιστικά!

Το είδος και το μέγεθος των μα-
χών που αναμένονται το επόμενο 
διάστημα (μιας κι η κυβέρνηση θα 
σταθεί αταλάντευτα με τα συμφέ-
ροντα των μεγάλων εργοδοτών) και 
η αποφασιστικότητα με την οποία η 
πλευρά μας θα σταθεί, θα κρίνουν 
την έκβαση της συνέχειας. 

Μάχη για την ύπαρξη  
των συνδικάτων
Για να μη γραφτούν τα συνδικάτα και 
οι μεγάλες Ομοσπονδίες στο Γενικό 
Μητρώο Συνδικαλιστικών Οργανώ-
σεων (ΓΕΜΗΣΟΕ), για να τολμήσουν 
να αψηφήσουν την υποχρέωση 
διεξαγωγής εκλογών και γενικών 
συνελεύσεων και με ηλεκτρονικό 
τρόπο, για να κηρύξουν απεργίες 
χωρίς την…άδεια του διαμεσολα-
βητή της κυβέρνησης, για να αγνο-
ηθούν οι διατάξεις για την απαγό-
ρευση επαναπροκήρυξης απεργίας 
που έχει κριθεί παράνομη από τη 
Δικαιοσύνη, από τη δευτεροβάθ-
μια ή τριτοβάθμια συνδικαλιστική 
οργάνωση, για να μην εφαρμοστεί 
η διάταξη για υποχρεωτική εγγυη-
μένη εργασία του 1/3 των εργαζομέ-
νων επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, 
θα χρειαστεί η συμβολή ευρύτερων 
συνδικαλιστικών δυνάμεων, ώστε 
να μη βρεθούν εκτεθειμένοι ατομι-
κά εργαζόμενοι ή μικρά σωματεία κι 
αντιμετωπίσουν τις συνέπειες του 
νόμου, νομικές και οικονομικές, 
μιας κι έχει προβλεφθεί και αστική 
ευθύνη σε συνδικαλίστριες-ές για 
«ζημιές» στην επιχείρηση, εταιρεία 
κλπ. Πρόβα όλων αυτών αποτέλεσε 

η στάση της κυβέρνησης και των 
εφοπλιστών απέναντι στα ναυτεργα-
τικά σωματεία και την ΠΕΝΕΝ.

Όσες κι όσοι επιχειρήσουμε να τα 
βάλουμε πραγματικά με τις όλο και 
πιο κατοχυρωμένες θεσμικά δυνά-
μεις του κεφαλαίου (φρόντισαν γι 
αυτό όλες οι προηγούμενες, μνημο-
νιακές κυβερνήσεις, μηδεμιάς εξαι-
ρουμένης), είμαστε υποχρεωμένες 
κι υποχρεωμένοι να κινηθούμε δρα-
στικά μέσα στα συνδικάτα και να 
συλλειτουργήσουμε με ένα μεγάλο 
κομμάτι δυνάμεων, που σίγουρα θα 
ξεφεύγουν από τα ιδεολογικοπολιτι-
κά μας πλαίσια, για να δημιουργή-
σουμε μαζικές αντιστάσεις, θα βγά-
ζουν όμως κόσμο στο δρόμο και θα 
σπάνε την αυτοπεποίθηση και νομι-
κή παντοδυναμία του συστήματος, 
αναγκάζοντας τα συστημικά κόμμα-
τα να έρχονται αντιμέτωπα με τους 
ψηφοφόρους τους και τη συνδικα-
λιστική γραφειοκρατία να κινείται 
έστω και στοιχειωδώς, ενάντια στα 
αστικά κόμματα που αναφέρεται.

Σχετικά παραδείγματα είδαμε την 
Πρωτομαγιά, αλλά και στην, τελικά 
24ωρη, απεργία στις 16 Ιούνη. Ένα 
ετερόκλιτο κομμάτι συνδικαλιστι-
κών δυνάμεων, με τις ταλαντεύσεις 
του και τις διαφορετικές πιέσεις, 
ταχύτητες και ακροατήρια που είχε 
να αντιμετωπίσει και να συνυπολο-
γίσει, κατάφερε να προκαλέσει μια 
«με το ζόρι» κίνηση ακόμα και στη 
ΓΣΕΕ του Παναγόπουλου, περιλαμ-
βάνοντας παρατάξεις σε ΑΔΕΔΥ, 
ΕΚΑ, ΕΚΠ, ομοσπονδίες, σωματεία 
και το ΠΑΜΕ. Μόνο έτσι, με πολύ 

κόπο, αγωνία και συνεχή προσπά-
θεια μπορούμε να δημιουργήσου-
με συνθήκες μαζικής αμφισβήτη-
σης και ανυπακοής απέναντι σε μια 
σκληρή κυβέρνηση του κεφαλαίου 
σε κρίση και σε μια αξιωματική και 
συστημική αντιπολίτευση που ψη-
φίζει τα «καλά άρθρα» ενός τερα-
τουργήματος, μη βγαίνοντας από το 
κάδρο των υψηλών συνεννοήσεων 
και των χαμηλών προσδοκιών για 
τον κόσμο της δουλειάς, που δυ-
σκολεύεται ακόμα να πιστέψει το 
«άδειασμά» του από κόμματα που 

αυτοπροσδιορίζονται ως «αριστε-
ρά» ή σοσιαλδημοκρατικά. 

Με ενωτική δράση της ριζοσπα-
στικής και ταξικής αριστεράς, μέσα 
στα συνδικάτα, θεωρώντας απαραί-
τητες τις δυνάμεις και του ΠΑΜΕ 
στο δύσκολο αυτό αγώνα,  είναι 
αναγκαίο να βρούμε τρόπους να 
μεγαλώσουμε τις ρωγμές που δη-
μιουργήθηκαν και να περάσει από 
αυτές ένα μαζικό κι όλο και πιο απο-
φασισμένο τμήμα της εργατικής 
τάξης, που να μπορέσει να κάνει την 
ανατροπή!

ρι του 2020, λόγω των έκτακτων 
συνθηκών της επιδημίας, δεκάδες 
εναλλακτικά εκδοτικά εγχειρήματα 
επιστρέφουν στον γνώριμο κήπο 
του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιο-
λόγων στο Θησείο. Το Θερινό 
Βιβλιοστάσιο έχει κατοχυρωθεί 
ως μια γιορτή του βιβλίου, μια 
εξαιρετική ευκαιρία μικροί –και 
λιγότερο μικροί– εκδότες να έρ-
θουν σε επαφή με το κοινό τους. 
Ανάμεσά τους και οι εκδόσεις Red 
Marks με όλους τους νέους τίτ-
λους τους. Από το Βιβλιοστάσιο 
δεν θα λείψουν ούτε και φέτος 
οι εκδηλώσεις, ενώ στο χώρο 
θα υπάρχει και μπαρ. Περισσό-
τερες λεπτομέρειες θα ανακοινω-
θούν σύντομα τόσο στο rproject.
gr, όσο και στο facebook.com/
bibliostasio

Το τετραήμερο 15 με 18 Ιουλίου 
θα πραγματοποιηθεί φέτος το Θε-
ρινό Βιβλιοστάσιο. Μετά από την 
αναγκαστική απουσία το καλοκαί-
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Συνέντευξη με το Γρηγόρη Καλομοίρη, συντονιστή του Μετώπου Ταξικής   Ανατροπής (ΜΕΤΑ)
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Πώς πιστεύεις ότι πρέπει 
να το αντιμετωπίσουμε 

από εδώ και πέρα το νόμο 
Χατζηδάκη;
Η ιστορία του εργατικού κινήματος 
στη χώρα μας αλλά και παγκοσμί-
ως έχει δείξει ότι η ταξική πάλη δε 
σταματά με την ψήφιση ενός αντερ-
γατικού νόμου αλλά κλιμακώνεται 
σε ανώτερο επίπεδο και μπορεί να 
επιβάλει τη μη εφαρμογή και τελι-
κώς την κατάργηση του νόμου στην 
πράξη.

Όλα θα κριθούν μέσα στους χώ-
ρους δουλειάς. Η αξιοποίηση της 
εμπειρίας που αποκτήθηκε όλη αυ-
τήν την περίοδο για την οργάνωση 
των εργαζομένων, η μαζικοποίηση 
και ενεργοποίηση των Σωματείων, 
με τη συσπείρωση χιλιάδων νέων 
εργαζομένων, που πολλοί από αυ-
τούς συμμετείχαν δυναμικά στις 
κινητοποιήσεις και η αντιπαρά-
θεση με τον εργοδοτικό και κυ-
βερνητικό συνδικαλισμό μπορούν 
να ακυρώσουν το αντεργατικό 
τερατούργημα.

Για να είναι αποτελεσματικός ο 
συγκεκριμένος αγώνας, είναι απα-
ραίτητο οι δυνάμεις που προσβλέ-

πουν στην αναγέννηση και τον 
ταξικό προσανατολισμό των Συνδι-
κάτων να πάρουν τώρα πρωτοβου-
λίες συντονισμού στη δράση για 
την ανασυγκρότηση του συνδικαλι-
στικού κινήματος.

Κι αυτό σημαίνει:
– Υπέρβαση του κατακερματι-

σμού και συγκρότηση μαζικών κλα-
δικών και επιχειρησιακών Σωματεί-
ων, σε μεγάλους χώρους δουλειάς.

– Αλλαγή της δομής του συνδι-
καλιστικού κινήματος, έτσι ώστε να 
ανταποκρίνεται στις σημερινές συν-
θήκες, με στόχο την άμεση συμμε-
τοχή των εργαζομένων στη λειτουρ-
γία των Συνδικάτων και στη λήψη 
των αποφάσεων, τον περιορισμό 
της παραταξιακής περιχαράκωσης 
και το χτύπημα της γραφειοκρατίας 
και του παραγοντισμού.

– Ένταξη στα Συνδικάτων εργαζο-
μένων με ελαστικές σχέσεις εργασί-
ας (συμβασιούχοι, ενοικιαζόμενοι, 
ΕΣΠΑ κτλ.), άρση του διαχωρισμού 
των εργαζομένων, σε δημόσιο και 
ιδιωτικό τομέα, και συγκρότηση 
ενιαίων Συνδικάτων.

Ποια είναι τα βασικά ση-
μεία του νέου αντεργατι-

κού νόμου, τα οποία μπορού-
με να «αγνοήσουμε» και να 
«μείνουν στα χαρτιά»;

Εδώ και πολλούς μήνες, το ΜΕΤΑ 
έχει δηλώσει ότι επιβάλλεται να ορ-
γανωθούμε και να καταστρώσουμε 
κοινό σχέδιο δράσης, ώστε να ακυ-
ρώσουμε στην πράξη τον αντεργα-
τικό νόμο. 

Για παράδειγμα, ο νόμος προβλέ-
πει ηλεκτρονική ψηφοφορία για 
να παρθεί η απόφαση για απεργία, 
όπως επίσης και για την εκλογή δι-
οικήσεων στα Σωματεία. Ο στόχος 
τους ξεκάθαρος: Να αφαιρέσουν 
από τα Σωματεία την ικανότητα να 
συγκροτούν κοινότητα συμφερό-
ντων και κοινή αντίληψη για το ρόλο 
των εργαζομένων στην πάλη για τα 
δικαιώματά τους.

Η εμπειρία από το χώρο των εκ-
παιδευτικών είναι πολύτιμη και 
πρέπει να αξιοποιηθεί. Οι εκπαι-
δευτικοί, το Νοέμβρη του 2020, 
με την καθολική τους αποχή από 
τις ηλεκτρονικές εκλογές για την 
ανάδειξη αιρετών εκπροσώπων στα 
Υπηρεσιακά Συμβούλια, κατέγρα-
ψαν μια μεγάλη νίκη εργαζομένων 
και μια επίσης μεγάλη ήττα Κερα-

μέως, ακυρώνοντας στην πράξη τη 
διαδικασία.

Την ίδια στάση ανυπακοής και 
απειθαρχίας κράτησαν οι εκπαιδευ-
τικοί που κλήθηκαν να εφαρμόσουν 
το νόμο της «αξιολόγησης» των 
σχολικών μονάδων. Οι Συλλόγοι 
Διδασκόντων, με ποσοστά άνω του 
90%, στήριξαν την απόφαση των 
Σωματείων για απεργία-αποχή, κα-
θώς συνειδητοποίησαν ότι αυτή η 
«αξιολόγηση» σημαίνει κατηγοριο-
ποίηση και δημιουργία σχολείων – 
επιχειρήσεων, επιβολή διευθυντών 
– μάνατζερ, υποχρηματοδότηση, 
ανταγωνισμό, αδιοριστία, αμορφω-
σιά, χειραγώγηση και πειθάρχηση. 
Με λίγα λόγια, σημαίνει εμπορευ-
ματοποίηση της Δημόσιας Δωρεάν 
Παιδείας.

Μια ακόμη σημαντική και νικη-
φόρα μάχη, με τη μορφή της απερ-
γίας-αποχής, που ξεκίνησε από το 
2014 και συνεχίζεται μέχρι σήμε-
ρα, είναι αυτή και για την ακύρω-
ση στην πράξη της «αξιολόγησης 
Μητσοτάκη» και της κατάπτυστης 
απεργοσπαστικής τροπολογίας Γε-
ροβασίλη, που ψηφίστηκε από την 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Είναι αυτονόητο ότι οι Συνδικα-
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λιστικές Οργανώσεις δεν πρέπει να 
συναινέσουν στην εφαρμογή της 
διάταξης για καθορισμό «προσωπι-
κού ελάχιστης εγγυημένης υπηρε-
σίας». Δεν πρέπει να αποδεχθούν 
τη μετατροπή της απεργίας, σε μια 
συμβολική πράξη, σε «καμπάνια δι-
αμαρτυρίας», χωρίς κανένα οικονο-
μικό κόστος για την εργοδότη.

Στάση ανυπακοής και απειθαρχί-
ας οφείλουν να κρατήσουν τα Συν-
δικάτα και στη διάταξη που προβλέ-
πει υποχρεωτική κατάθεση αίτησης 
για διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου, 
πριν από την έναρξη απεργίας στο 
Δημόσιο, πράγμα που σημαίνει ανα-
στολή της άσκησης του απεργιακού 
δικαιώματος.

Παράλληλα, το επόμενο διάστη-
μα πρέπει να οργανωθεί ένα πλατύ 
κίνημα αλληλεγγύης, σε συνδικά-
τα και εργαζομένους, που θα υπο-
στούν τους εργοδοτικούς εκβια-
σμούς και την τρομοκρατία της 
απόλυσης προκειμένου να δεχθούν 
τη 10ωρη εργασία, χωρίς επιπλέον 
αμοιβή. Είναι αναγκαίο να οργανω-
θούν κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας, 
έξω από τις επιχειρήσεις και τα ερ-
γοστάσια, που θα προσπαθήσουν 
να εφαρμόσουν τα νέα αντεργατικά 
μέτρα.

Το Σωματεία οφείλουν να σχεδι-
άζουν τη δυναμική τους αντίδραση 
ενάντια στο πογκρόμ απολύσεων, 
που ετοιμάζονται να εξαπολύσουν 
οι εργοδότες, μέχρι τα τέλη του 
χρόνου, για να απαλλαγούν από 
εργαζομένους με πολύχρονη προϋ-
πηρεσία, καταβάλλοντας την πενι-
χρή αποζημίωση που προβλέπει το 
ισχύον καθεστώς, αφού η εφαρμο-
γή της νέας διάταξης, για εξομοίω-
ση της αποζημίωσης των εργατο-
τεχνιτών με αυτή των υπαλλήλων 
μετατέθηκε για την 1η Γενάρη 2022.

Τα συνδικάτα κι οι απερ-
γίες ουσιαστικά βγαί-

νουν στην παρανομία. Κατά 
τη γνώμη σου ποια πρέπει να 
είναι η στάση των συνδικά-
των και των δυνάμεων σε 
αυτά;
Μετά την ψήφιση του νόμου, οι 
αγωνιστικές δυνάμεις και τα Συν-
δικάτα που έδωσαν εδώ και μήνες 
τη μάχη, ενάντια στο αντεργατικό 
τερατούργημα, περνούν σε άλλη 
φάση, με την έναρξη ενός νέου γύ-
ρου αντιπαράθεσης με την εργοδο-
σία και την κυβέρνηση.

Τα Σωματεία οφείλουν από τώρα 
να απευθυνθούν στα μέλη τους και 
να συγκαλέσουν τις Γενικές τους 
Συνελεύσεις για να καταστρώσουν 
το δικό τους σχέδιο, με στόχο τη 
μη εφαρμογή και κατάργηση στην 
πράξη του αντεργατικού νόμου. Εί-
ναι αναγκαίο αυτές οι Γενικές Συνε-
λεύσεις, που πρέπει να γίνονται διά 
ζώσης και να έχουν τη μεγαλύτερη 
δυνατή συμμετοχή των εργαζομέ-
νων, να καταλήξουν σε συγκεκριμέ-
να μέτρα:

Για παράδειγμα, στο πλαίσιο της 
κεντρικής κατεύθυνσης για ανυ-
πακοή και απειθαρχία στο νόμο, 
να αποφασίσει η Γενική Συνέλευση 
τη μη εγγραφή στο Γενικό Μητρώο 

Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΓΕ-
ΜΗΣΟΕ), με το σκεπτικό ότι το Σω-
ματείο δε συναινεί στη δημιουργία 
του «μηχανισμού φακελώματος», 
με το αρχείο των συνδικαλισμένων 
να είναι στη διάθεση του υπουργεί-
ου και εργοδοσίας, για να ασκούν 
βία και τρομοκρατία σε βάρος τους

Είναι αυτονόητο ότι όλα όσα ανα-
φέρθηκαν παραπάνω για τα αντερ-
γατικά μέτρα «που θα μείνουν στα 
χαρτιά» πρέπει να συζητηθούν και 
να αποφασιστούν σε αυτές τις Γενι-
κές Συνελεύσεις. Παράλληλα, πρέ-
πει να αποφασίσουν το δικό τους 
πλαίσιο στόχων και διεκδικήσεων, 
για Συλλογικές Συμβάσεις Εργασί-
ας, με αυξήσεις στους μισθούς, για 
τη δραστική μείωση του εργάσιμου 
χρόνου χωρίς απώλεια εισοδήμα-
τος, για κατάργηση της ελαστικής 
εργασίας και για την αποτροπή των 
σχεδιαζόμενων απολύσεων από την 
εργοδοσία.

Είναι φανερό ότι στη νέα κρίσιμη 
περίοδο γίνεται περισσότερο από 
ποτέ αναγκαία η κοινή δράση και 
συμπόρευση όλων των συνδικαλι-
στικών δυνάμεων που παλεύουν 
εδώ και δεκαετίες ενάντια στις πο-
λιτικές της λιτότητας, των περικο-

πών μισθών και συντάξεων, της 
ανεργίας, των ιδιωτικοποιήσεων και 
του αυταρχισμού, σε αντιπαράθεση 
με τον εργοδοτικό – κυβερνητικό 
συνδικαλισμό.

Οι κινητοποιήσεις του τε-
λευταίου διαστήματος, 

με πιο σημαντικές αυτές ενά-
ντια στο νομοσχέδιο-έκτρω-
μα, τι παρακαταθήκες αφή-
νουν για τις επόμενες μέρες;
Πράγματι, τους τελευταίους μήνες, 
είχαμε σημαντικούς εργατικούς και 
κοινωνικούς αγώνες. Συγκροτή-
θηκε ένα νέο μαζικό ρεύμα λαϊκής 
δυσαρέσκειας και αμφισβήτησης 

της κυρίαρχης πολιτικής. Αυτό το 
ρεύμα λαϊκών αντιδράσεων, όπως 
εκφράστηκε στις κινητοποιήσεις 
για την περιστολή των δημοκρατι-
κών δικαιωμάτων και ενάντια στην 
καταστολή, αλλά και στα πρόσφα-
τα πανεργατικά συλλαλητήρια, έχει 
αρχίσει να ξεπερνά την ψυχολογία 
της ήττας, της προηγούμενης πε-
ριόδου, ιδιαίτερα στις νεότερες 
γενιές. Αυτό το αγωνιστικό ρεύμα 
υποχρεώνει, ως ένα βαθμό, ριζο-
σπαστικές και κινηματικές δυνάμεις 
να αποδέχονται την κοινή δράση 
που –αν όχι τώρα– πότε πια!

Από την πολύμηνη δύσκολη μάχη 
ενάντια στον αντεργατικό νόμο, 
βγήκαν αρκετές Συνδικαλιστικές 
Οργανώσεις πιο δυνατές. Χιλιάδες 
εργαζόμενοι έκαναν «τα πρώτα τους 
βήματα» στο δρόμο του αγώνα και 
παράλληλα αναδείχθηκαν νέοι αγω-
νιστές σε πολλούς εργασιακούς 
χώρους.

Οι εργαζόμενοι, τα Συνδικάτα και 
οι αγωνιστικές δυνάμεις δεν είχαν να 
αντιμετωπίσουν μόνον την κυβέρ-
νηση, την εργοδοσία και το «συνδι-
καλισμό» της ήττας και της υποτα-
γής, που εκπροσωπεί η ηγεσία της 
ΓΣΕΕ. Είχαν να αντιμετωπίσουν και 

τη μοιρολατρία και ηττοπάθεια που 
καλλιεργούσαν τα ηγετικά στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ, καλώντας τους εργα-
ζομένους να αφήσουν τους «μάται-
ους» αγώνες και να «τοκίζουν» με 
την ψήφο τους μια «προοδευτική» 
κυβέρνηση ως απάντηση στη «συ-
ντηρητική» πολιτική της ΝΔ.

Ωστόσο, όλες οι προσπάθειες της 
κυβέρνησης, των εργοδοτών, του 
κεφαλαίου και των πολιτικών του 
εκπροσώπων, καθώς και της ξεπου-
λημένης πλειοψηφίας της ΓΣΕΕ να 
χτυπήσουν τον απεργιακό αγώνα 
και να κάμψουν το αγωνιστικό φρό-
νημα των εργαζομένων έπεσαν στο 
κενό. Είναι πολύτιμη η πείρα που 
συσσώρευσαν τα Σωματεία από την 
οργάνωση της πάλης, την αντιπαρά-
θεσή τους με την κυβερνητική προ-
παγάνδα και τη δράση τους, για να 
ακυρώσουν στην πράξη, τους σχε-
διασμούς υπονόμευσης του αγώνα 
τους.

Έχω τη γνώμη ότι με τον αντεργα-
τικό νόμο κλείνει ένας κύκλος αντι-
δραστικών αλλαγών που ξεκίνησε 
πριν από δέκα χρόνια, κύριο χαρα-
κτηριστικό του οποίου ήταν η μείω-
ση του βασικού μισθού και η κατάρ-
γηση των ΣΣΕ, και ανοίγει ένας νέος 
γύρος με σκοπό την πλήρη υποταγή 
του χρόνου και του αντικειμένου 
της εργασίας στις κερδοσκοπικές 
ορέξεις του εργοδότη με περαιτέρω 
μείωση των αποδοχών. Ταυτόχρο-
να, με τις αλλαγές στο ν.1264/1982 
(συνδικαλιστικός νόμος), η κυβέρ-
νηση της ΝΔ επιχειρεί τον πλήρη 
έλεγχο του συνδικαλισμού και την 
κατάργηση κάθε μορφή οργάνω-
σης και δράσης εργαζομένων και 
Συνδικάτων.

Λογαριάζουν, όμως, χωρίς τον 
«ξενοδόχο». Είναι δεδομένο ότι δύ-
σκολα θα ξεμπερδέψουν με το δίκιο 
αυτού του κόσμου, γιατί το τέλος 
της Ιστορίας δεν ήρθε ποτέ. Γιατί «…
δεν βγαίνουν τα όνειρα σε πλειστη-
ριασμό, δεν παίχτηκε η παρτίδα μας 
ακόμα».

Οι προωθούμενες ανατροπές στο 
συνδικαλισμό φανερώνουν τον πα-
νικό στον οποίο βρίσκονται, στην 
προσπάθειά τους να αντιμετωπί-
σουν τις νέες δυνάμεις που γεν-
νιούνται, τις νέες μορφές αγώνα 
που ξεσπούν και συνολικά έχουν ως 
«μήτρα» τους την ανάγκη για μια κα-
λύτερη ζωή και την προοπτική της 
κατάργησης της εκμετάλλευσης 
ανθρώπου από άνθρωπο.

Είναι πολύτιμη η πείρα που συσσώρευσαν 
τα Σωματεία από την οργάνωση της πάλης, 
την αντιπαράθεσή τους με την κυβερνητική 
προπαγάνδα και τη δράση τους, για να ακυ-
ρώσουν στην πράξη, τους σχεδιασμούς υπο-
νόμευσης του αγώνα τους.
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Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Π 
ολλοί δήµοι, τόσο στην 
Αττική όσο και στην περι-
φέρεια, αποφασίζουν το 
τελευταίο διάστηµα να 

παραχωρήσουν τον ηλεκτροφωτισµό 
των δήµων τους σε ιδιώτες. Σε εργο-
λάβους και εταιρείες που αναµένεται 
να βγουν και πάλι κερδισµένοι. 

Αναλαµβάνουν την αντικατάσταση 
όλου του παλιού και ενεργοβόρου 
δηµοτικού φωτισµού µε νέο, για την 
εξοικονόµηση ενέργειας και για τη 
µείωση των σχετικών δαπανών των 
∆ήµων. Το κέρδος όµως από τη µεί-
ωση δεν θα φτάσει στους δηµότες. 
Θα µπει στην τσέπη των ιδιωτών που 
θα αναλάβουν το πιο κερδοφόρο 
κοµµάτι του ηλεκτροφωτισµού, την 
αντικατάστασή του και την πολύχρο-
νη, επί της ουσίας µόνιµη, συντήρη-
σή του.

Είναι χαρακτηριστικά τα παρα-
δείγµατα στους ∆ήµους Λάρισας 
και Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλ-
κηδόνας. Στην πρώτη περίπτωση, 
ο ∆ήµος Λάρισας αποφάσισε να δι-
αθέσει 14.503.253,26€ σε ανάδοχο 
που θα προκύψει από διαγωνιστική 
διαδικασία, και άλλα 248.000€ σε 
Ανεξάρτητο Σύµβουλο, σε διάστη-
µα 10 ετών! Στη δεύτερη περίπτωση, 
αυτή του ∆ήµου Νέας Φιλαδέλφει-
ας-Νέας Χαλκηδόνας, τα πράγµα-
τα είναι ακόµα πιο ξεκάθαρα. Από 
1.090.842,80€ που θα στοίχιζε αν το 
αναλάµβανε η υπηρεσία ηλεκτρο-
φωτισµού του ∆ήµου, το κόστος 
υπερτριπλασιάζεται και εκτοξεύεται 
στα 3.724.292,26€ από τον εργολάβο 
για τα επόµενα εννέα χρόνια! 

Για να αντιµετωπιστεί αυτή η προ-
σπάθεια, που έχει προφανώς τις ευ-

λογίες της κυβέρνησης, χρειάζεται 
να βρει µαζικές αντιστάσεις απέναντί 
της. Αντιστάσεις που να ενώσουν τη 
δράση σωµατείων, συνδικαλιστών, 
τοπικών φορέων, δηµοτικών κινήσε-
ων και συλλογικοτήτων που δρουν 
σε κάθε περιοχή. Η κοινή δράση 
όλων των παραπάνω µε αιτήµατα τη 
στελέχωση των υπηρεσιών ηλεκτρο-
φωτισµού των δήµων µε µόνιµο προ-
σωπικό και την χρησιµοποίηση των 
σύγχρονων τεχνολογιών σε όφελος 
των κατοίκων κάθε περιοχής και των 
εργαζοµένων στους δήµους.

Οι στελεχωµένες και καλά χρηµα-
τοδοτηµένες υπηρεσίες των δήµων 
µπορούν να παρέχουν και µε το πα-
ραπάνω την αντικατάσταση του πα-
λαιού φωτισµού και την συντήρησή 
του δικτύου τους µε το λιγότερο δυ-
νατό κόστος.

Ιδιωτικοποιούν τον ηλεκτροφωτισµό 
στους δήµους

Απολύσεις 
µε σφραγίδα 
Κεραµέως!

Τ 

σουνάµι απολύσεων πα-
ρατηρείται τις τελευταίες 
µέρες σε βάρος δασκάλων 
και νηπιαγωγών που δι-

δάσκουν σε ιδιωτικά σχολεία και 
εκπαιδευτήρια. Οι σχολάρχες, µε 
αφορµή τη λήξη του διδακτικού 
έτους, έχουν πραγµατικά ξεσαλώ-
σει. Όπως µάλιστα καταγγέλει η 
Οµοσπονδία Ιδιωτικών Εκπαιδευ-
τικών (ΟΙΕΛΕ) σε πολλές περιπτώ-
σεις οι απολύσεις συνοδεύονται 
από υποσχέσεις επαναπρόσληψης 
το φθινόπωρο, µαλλόν περισσότε-
ρο ως νουθεσία στους εκπαιδευτι-
κούς ώστε να µην αντιδράσουν.

Τι είναι όµως αυτό που δίνει το 
δικαίωµα στους ιδιοκτήτες των 
ιδιωτικών σχολείων να λειτουρ-
γούν ασύδοτα κάνοντας µαζικές 
απολύσεις; Ο νόµος Κεραµέως. 
Με το νοµοσχέδιο δόθηκε η δυ-
νατότητα στους σχολάρχες να µε-
τατρέπουν τα ιδιωτικά σχολεία νο-
µικά σε φροντιστήρια. Αυτό τους 
αποδεσµεύει από την υποχρέωση 
που είχαν µέχρι πέρσι να προσλαµ-
βάνουν µε διετείς συµβάσεις τους 
εκπαιδευτικούς. Αντίθετα, τους 
δίνει τη δυνατότητα να κάνουν µε 
τους εκπαιδευτικούς συµβάσεις 
ορισµένου χρόνου που πολλές φο-
ρές καταγγέλλονται στο 9µηνο.

Ο νόµος Κεραµέως δίνει τη δυ-
νατότητα και να απολύονται οι εκ-
παιδευτικοί χωρίς να προλάβουν 
να κατοχυρώσουν δικαιώµατα και 
παίρνοντας µηδαµινές αποζηµιώ-
σεις και ταυτόχρονα να κλέβουν 
οι σχολάρχες τους γονείς, που 
πληρώνουν 12µηνα δίδακτρα. Για 
τους εκπαιδευτικούς η καταστρο-
φή είναι πολλαπλή καθώς η 9µηνη 
εργασία δεν τους επιτρέπει να ανα-
γνωρίζεται η προϋπηρεσία και να 
ανέβουν σε µισθολογικά κλιµάκια 
µε αποτέλεσµα οι νεότεροι εκπαι-
δευτικοί ειδικά να αναγκαστούν να 
δουλεύουν µε µισθούς πείνας. Τέ-
λος δεν τους επιτρέπει να λάβουν 
πλήρη επιδότηση ανεργίας από 
τον ΟΑΕ∆.

Οι εκπαιδευτικοί που εργάζο-
νται στα ιδιωτικά σχολεία χρειάζε-
ται να σηκώσουν ανάστηµα και να 
απαντήσουν ενωτικά και δυναµικά 
στην επίθεση που δέχονται από 
σχολάρχες και κυβέρνηση.

Όχι στην αλλαγή χρήσης του νοσοκοµείου ΕΛΠΙΣ

Τ 
η δικαιολογηµένη οργή 
και αγανάκτηση των εργα-
ζοµένων του νοσοκοµεί-
ου ΕΛΠΙΣ έχει προκαλέσει 

έγγραφο της 1ης Υγειονοµικής Πε-
ριφέρειας (ΥΠΕ) που αποκαλύπτει 
τα σχέδια της κυβέρνησης για την 
υποβάθµιση του νοσοκοµείου. Το 
έγγραφο κάνει λόγο για µετατροπή 
τόσο του νοσοκοµείου ΕΛΠΙΣ όσο 
και του Σπηλιοπούλειου σε Μονά-
δες Παροχής Υπηρεσιών Ανακουφι-
στικής Φροντίδας.

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε 
στην «Εργατική Αριστερά» ο Λευ-
τέρης Πανάρετος, πρόεδρος του 
Συλλόγου Εργαζοµένων στο 
ΕΛΠΙΣ: 

«Είναι δηλωµένη η πρόθεση της 
κυβέρνησης από τον ίδιο τον πρω-
θυπουργό να υπάρξουν αλλαγές στα 
νοσοκοµεία. Είτε µε συγχωνεύσεις, 
είτε µε Σ∆ΙΤ. Αυτό που σχεδιάζουν 
µε βάση το έγγραφο είναι µια προ-
σπάθεια υποβάθµισης του νοσοκο-
µείου που δεν συµβαδίζει µε όσα εί-
χαν γίνει µετά από πολυετής πιέσεις 
όσων εργαζόµαστε στο νοσοκοµείο 
και της τοπικής κοινωνίας. Ενώ λοι-
πόν έχει ολοκληρωθεί η δηµιουργία 
6 χειρουργικών µονάδων, 6 µονά-
δων εµφραγµάτων και 6 µονάδων 
Covid-19 τώρα µας λένε ότι θα µετα-

τραπούµε σε νοσοκοµείο που δεν θα 
ασχολείται µε τίποτα από αυτά. Απλά 
θα περιθάλπουµε ασθενείς µε πολύ 
σηµαντικά προβλήµατα, όπως ηλικι-
ωµένους σε τελικό στάδιο καρκίνου 
κ.α. Αυτό σηµαίνει ότι θα µειωθεί η 
παροχή συνολικά φροντίδας στον 
πληθυσµό της Αθήνας καθώς δεν 
υπάρχει σχέδιο για τη δηµιουργία 
νέου δηµόσιου νοσοκοµείου που θα 
καλύψει τις υπάρχοντες ανάγκες που 
καλύπτει το ΕΛΠΙΣ. Ενώ και οι εργα-
ζόµενοι που θα “περισσεύουν” είτε 
θα τοποθετούνται σε άλλα νοσοκο-
µεία, είτε θα απολυθούν. Το µόνο 

σχέδιο που έχουν είναι να στείλουν 
κόσµο στους ιδιώτες. Εµείς από την 
πλευρά µας έχουµε ξεκινήσει την 
ενηµέρωση της τοπικής κοινωνίας 
µε επιστολές στο δήµο Αθήνας, στο 
διαµερισµατικό συµβούλιο της 7ης 
κοινότητας καθώς και των πολιτικών 
κοµµάτων. Το αµέσως επόµενο διά-
στηµα θα ζητήσουµε συναντήσεις 
από όλους προσπαθώντας να φτιά-
ξουµε ένα µέτωπο που θα χαλάσει τα 
σχέδιά τους. Υπάρχει στους αρκετά 
παλιότερους και εµπειρία από αντί-
στοιχες µάχες και το 2001-2003 και 
στα µέσα της δεκαετίας του 1990».
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Την Παρασκευή 25/3 η δίκη συνδικαλιστών της 
Αριστεράς μετά από μήνυση του δημάρχου Αλίμου

απόπειρα να χτυπηθεί ο 
αγωνιστικός συνδικαλισμός

Ά 
λλο  ένα  επεισόδιο  ποι-
νικοποίησης  της  συνδι-
καλιστικής  δράσης  και 
τρομοκράτησης  του 

εργατικού  κινήματος  πρόκειται  να 
παιχτεί  την  Παρασκευή  25  Ιούνη 
στα  δικαστήρια  της  οδού  Ευελ-
πίδων  στην  Αθήνα.  Πρόκειται  για 
σκηνές  από  το…  άμεσο  μέλλον, 
μιας  και  οι  τελευταίοι  νόμοι  της 
κυβέρνησης  της  ΝΔ  και  της  προ-
ηγούμενης  κυβέρνησης  ΣΥΡΙΖΑ, 
οδηγούν  σε  περιορισμό  των  δικαι-
ωμάτων  των  συνδικάτων  και    των 
συλλογικών  εργαλείων  που  έχουν 
οι  συνδικαλιστές  και  οι  εργαζόμε-
νοι συνολικά, ώστε  να μπορούν να 
υπερασπιστούν  αυτονόητα  δικαι-
ώματα  και  να  εκφράσουν  ταξική 
αλληλεγγύη.  Επιπρόσθετα,  έχουμε 
να  αντιμετωπίσουμε  και  τη  μανία 
διώξεων που στήνουν «επαγγελμα-
τίες» μηνυτές και καταπατητές των 
εργατικών  δικαιωμάτων,  όπως  ο 
δήμαρχος Αλίμου.

Αξίζει  να  θυμίσουμε  ότι  η  συ-
γκεκριμένη  δημοτική  αρχή  έχει 
ασκήσει διώξεις σε σειρά μεγάλων 
ομοσπονδιών,  σωματείων  και  των 
προέδρων  τους,  επειδή  τόλμησαν 
να  εκφράσουν,  με  ψηφίσματα,  τη 
συμπαράστασή  τους  σε  διωκόμε-
νους εργαζόμενους του δήμου!

Η συγκεκριμένη δίωξη στρέφεται 
κατά  4  συνδικαλιστών  που  έχουν 
δώσει και συνεχίσουν να δίνουν μά-
χες  υπερασπιζόμενοι  τα  δικαιώμα-
τα εργαζομένων. Κατά του αντιπρο-
έδρου  της  ΠΟΕ-ΟΤΑ  Β.  Γκιτάκου, 
του  Μάριου  Κατσουρού,  μέλους 
του  Γενικού  Συμβουλίου  της  ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ,  της  Κατερίνας  Γιαννούλια, 
τότε μέλους του Γενικού Συμβουλί-
ου της ΑΔΕΔΥ (και τώρα του ΔΣ της 
ΠΟΓΕΔΥ) και του Γιάννη Καπράλου, 
τότε  προέδρου  του  Δ.Σ.  του  Συλ-
λόγου Εργαζομένων στο δήμο Αλί-
μου.  Οι  παραπάνω  συνδικαλιστές 
έσπευσαν  να  σταθούν  συμπαρα-
στάτες στην τότε αντιπρόεδρο του 
Δ.Σ.  του  Συλλόγου  Εργαζομένων 
του Δήμου που κατήγγειλε  (και δι-
καιώθηκε  από  το  Σώμα  Επιθεωρη-
τών Δημόσιας Διοίκησης) ότι ποσά 

που  είχαν  παρακρατηθεί  από  τους 
εργαζόμενους,  για  το επίδομα των 
176  ευρώ,  δεν  αποδόθηκαν,  ως 
όφειλε  ο  Δήμος,  στην  εφορία  και 
τα  ασφαλιστικά  ταμεία,  με  αποτέ-
λεσμα να απαιτούνται εκ νέου από 
τους εργαζόμενους. 

Παρότι  η  παράβαση  επιβεβαιώ-
θηκε και από το ΣΕΔΔ, ο δήμαρχος 
Αλίμου  και  η  δημοτική  αρχή  προ-
χώρησαν εκδικητικά σε παράνομες 
πράξεις  και  αβάσιμες  καταγγελίες 
εναντίον  της  τότε  αντιπροέδρου 
του  Σωματείου  με  στόχο  να  την 
οδηγήσουν  σε  απόλυση.  Μάλιστα 
στις  12  Ιούλη  του  2017,  μετά  από 
αίτημα  του  Συλλόγου  Εργαζομέ-
νων  του  Δήμου  Αλίμου  σε  ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ  και  ΑΔΕΔΥ,  οι  διωκόμενοι 
συνδικαλιστές  ανταποκρίθηκαν 
και παρέστησαν σε παράσταση δι-
αμαρτυρίας μαζί με δεκάδες εργα-
ζόμενους του δήμου, καθώς η δη-
μοτική αρχή θέλησε για πολλοστή 
φορά  να  περάσει  από  πειθαρχικό 
την  τότε  αντιπρόεδρο.  Η  δημοτι-
κή αρχή προσπαθώντας να τρομο-
κρατήσει  τους  εργαζόμενους  επέ-
λεξε  να  προχωρήσει  σε  μηνύσεις 

μόνο  κατά  των  εκπροσώπων  της 
ΑΔΕΔΥ, της ΠΟΕ-ΟΤΑ και του τότε 
προέδρου  του  Δ.Σ.  του  Συλλόγου 
Εργαζομένων.

Η  αντιπρόεδρος  του  Συλλόγου 
ήδη  έχει  δικαιωθεί  δικαστικά  ενά-
ντια στις κατηγορίες που της κατα-
λόγισε η δημοτική αρχή. Ο Δήμαρ-
χος  Αλίμου  έχει  στήσει  αυτή  την 
φάμπρικα διώξεων με ανυπόστατες 
και  κατασκευασμένες  κατηγορίες. 
Στόχος  τους  είναι  οι  εργαζόμενοι 
να  μην  μπορούμε  ούτε  την  αλλη-
λεγγύη  μας  να  εκφράσουμε  συλ-
λογικά.  Δεν  πρέπει  αυτό  να  γίνει 
πραγματικότητα. 

Την Παρασκευή 25  Ιούνη στο δι-
καστήριο και κάθε μέρα στους χώ-
ρους δουλειάς η αλληλεγγύη και η 
συμπαράσταση σε όσους αγωνίζο-
νται  χρειάζεται  να  είναι  αδιάκοπη. 
Ήδη  δεκάδες  σωματεία  και  σύλ-
λογοι  έχουν  εκφράσει  τη  συμπα-
ράστασή  τους στους διωκόμενους 
συνδικαλιστές.

Να μην  τους αφήσουμε με  τους 
αγώνες  μας  κανένα  περιθώριο  να 
ποινικοποιήσουν  τη  συνδικαλιστι-
κή δράση.

Μ 
ετά το βάρβαρο αντερ-
γατικό νομοσχέδιο Χα-
τζηδάκη και σύμφωνα 
με  τις  δηλώσεις  που 

έχουν κάνει στελέχη της κυβέρνησης 
και  κυρίως  ο  υφυπουργός  Εργασί-
ας  αρμόδιος  για  Θέματα  Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Πάνος Τσακλόγλου, ανα-
μένεται  να  μπει  σύντομα  στη  βουλή 
το  νομοσχέδιο  για  την  επικουρική 
ασφάλιση.  Ένα  νομοσχέδιο  που  επί-
σης αποτελεί πρόκληση σε βάρος των 
εργαζομένων. Η κυβέρνηση θέλει να 
καθορίσει  τα  βήματα  που  οδηγούν 
στην  πλήρη  διάλυση  της  κοινωνικής 
ασφάλισης. 

Βασικός τους στόχος είναι η δημι-
ουργία  ενός  προσωπικού  «κουμπα-
ρά»  για  κάθε  εργαζόμενο,  ο  οποίος 
αντί  να  συντηρείται  από  το  δημόσιο 
θα δίνεται βορά στα κοράκια-επενδυ-
τές που θα έχουν έτσι στα νύχια τους 

φρέσκο  κρέας  να  στραγγίσουν.  Μά-
λιστα  η  κυβέρνηση  δικαιολογεί  την 
κλοπή εισφορών που θα υποστούν οι 
εργαζόμενοι,  καθώς  ισχυρίζεται  ότι 
δεν  θα  χαθούν  τα  κεφάλαια  που  θα 
επενδυθούν,  χωρίς  να  είναι ως  τώρα 
τουλάχιστον  σαφές  πώς  θα  συμ-
βεί  αυτό.  Το  ότι  στη  συζήτηση  στη 
βουλή  θα  υπάρξει  -όπως  τονίζουν 
οι  κυβερνητικοί  και  τα  παπαγαλάκια 
τους- εκτός από την αναλογιστική και 
τη μακροοικονομική,  και μία μελέτη  
βιωσιμότητας  του  δημόσιου  χρέους 
δεν είναι  τίποτα άλλο από τη μόνιμη 
προσπάθεια  να  φορτωθεί  το  δημό-
σιο  κοινωνικό  σύστημα  ασφάλισης 
με την ευθύνη για τμήμα του χρέους 
που  έχει  φορτωθεί  στις  πλάτες  του 
δημοσίου.

Είναι  σαφές  πάντως  ότι  τα  διεθνή 
παραδείγματα  δείχνουν  μέχρι  σήμε-
ρα ξεκάθαρη αποτυχία του μοντέλου 

διαχείρισης  των  χρημάτων  για  την 
ασφάλιση  των  εργαζομένων  από  ιδι-
ώτες επενδυτές και ιδιωτικές ασφαλι-
στικές. Το ότι θα χαθεί το κύριο έσοδο 
από  το  οποίο  χρηματοδοτούνται  οι 
σημερινές  συντάξεις  και  ο  κίνδυνος 
να  μείνουν  χωρίς  σύνταξη  χιλιάδες 
συνταξιούχοι δεν δείχνει να ιδρώνει το 
αυτί  των  κυβερνώντων.  Μάλιστα  για 
να προσελκύσει η κυβέρνηση τα «κο-
ράκια», εντάσσει στο νέο ταμείο πολ-
λές κατηγορίες εργαζομένων. Στη νέα 
επικουρική  ασφάλιση  θα  υπαχθούν 
οι  μισθωτοί  (ιδιωτικού  και  δημόσιου 
τομέα), καθώς και οι αυτοτελώς απα-
σχολούμενοι σε κλάδους όπου σήμε-
ρα  υπάρχει  υποχρέωση  επικουρικής 
ασφάλισης  (μηχανικοί,  δικηγόροι),  οι 
οποίοι  εισέρχονται  για  πρώτη  φορά 
στην αγορά εργασίας από 1/1/2022.

Για να ολοκληρώσει το σχέδιό της 
η  κυβέρνηση  θα  οδηγήσει  σε  μια 

ακόμη  τεράστια  κλοπή  πόρων  από 
τα  ασφαλιστικά  Ταμεία  χρησιμοποι-
ώντας  τα  αποθεματικά  του  ΑΚΑΓΕ 
(Ασφαλιστικό  Κεφάλαιο  Αλληλεγγύ-
ης).  Δεν  πρέπει  να  τους  αφήσουμε 
να συνεχίσουν τις σκληρές επιθέσεις 
ανενόχλητοι. Αντί να αδειάσουν από 
έσοδα τα Ταμεία και να θησαυρίσουν 
για  πολλοστή  φορά  οι  τσέπες  των 
επενδυτών,  χρειάζεται  να  διεκδι-
κήσουμε  αύξηση  των  δαπανών  του 
κρατικού  προϋπολογισμού  για  τις 
συντάξεις και την κοινωνική ασφάλι-
ση. Έχουν αδειάσει τα Ταμεία για να 
δώσουν  τα  αποθεματικά  τους  στις 
τράπεζες,  για  να  χρηματοδοτήσουν 
το χρέος, για να τζογάρουν στο Χρη-
ματιστήριο.  Πρέπει  να  πούμε  «ως 
εδώ»,  με  απεργίες  και  διαδηλώσεις, 
πιάνοντας το νήμα από τους αγώνες 
ενάντια  στο  νομοσχέδιο-έκτρωμα 
του Χατζηδάκη. 

επόμενος δηλωμένος στόχος 
η επικουρική ασφάλιση
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Τα προνόμια των εμβολιασμένων ως  
η άλλη όψη της κυβερνητικής αποτυχίας

Τ 
ο  τελευταίο  διάστημα 
έχει ανοίξει  για τα καλά η 
συζήτηση  περί  παροχής 
προνομίων και διευκολύν-

σεων  (σε  σχέση  με  τις  απαγορεύ-
σεις) για το τμήμα του πληθυσμού 
που έχει εμβολιαστεί. Αυτή η συζή-
τηση  έχει  σοβαρούς  κινδύνους  οι 
οποίοι δεν αφορούν κυρίως ή μόνο 
το  κομμάτι  της  δημόσιας  υγείας. 
Ανακύπτουν  σοβαρά  ζητήματα  σε 
σχέση  με  την  ισότιμη  και  έγκαιρη 
πρόσβαση  όλου  του  πληθυσμού 
στα  εμβόλια  αλλά  και  το  εάν  θα 
υπάρξουν  υποχρεωτικοί  εμβολια-
σμοί,  έστω  και  για  συγκεκριμένες 
ομάδες του πληθυσμού. Ακόμα πιο 
σοβαρά,  ανακύπτουν  ζητήματα  σε 
σχέση  με  το  ποιος  πραγματικά  θα 
επωφεληθεί από αυτά τα προνόμια.

Ωστόσο,  ας  ξεκαθαριστεί  προ-
καταρκτικά  το  εξής.  Θεωρούμε 
ότι η πανδημία δεν μπορεί να αντι-
μετωπιστεί  χωρίς  μαζικό  εμβολια-
σμό του πληθυσμού σε παγκόσμιο 
επίπεδο  και  σε  αυτό  το  σημείο  οι 
εταιρικοί  ανταγωνισμοί  της  μεγά-
λης φαρμακοβιομηχανίας είναι κυ-
ριολεκτικά εγκληματικοί. Επιπλέον, 
ο  υποχρεωτικός  εμβολιασμός  δεν 
είναι  ενδεδειγμένη  πρακτική  τόσο 
ως  προς  τα  ζητήματα  αυτοδιάθε-
σης του σώματος όσο και ως προς 
τις περιπτώσεις ανθρώπων που για 
ιατρικούς  λόγους  δεν  μπορούν  να 
εμβολιαστούν.

Η συζήτηση για τα προνόμια συν-
δυάζεται με τη συζήτηση για το ψη-
φιακό πιστοποιητικό COVID που θα 
χρησιμοποιείται από  1η  Ιουλίου ως 
συνοδευτικό  ταξιδιωτικό  έγγραφο, 
που  θα  διευκολύνει  τη  διαδικασία 
της  μετακίνησης  πολιτών  στις  χώ-
ρες της ΕΕ, προφανώς με το βλέμ-
μα  στραμμένο  στον Τουρισμό.  Επί 
της  ουσίας  ενοποιείται  η  διαδικα-
σία με τα τεστ και το πιστοποιητικό 
εμβολιασμού  για  όποιον/α  θέλει 
να ταξιδέψει με έναν ψηφιακό τρό-
πο.  Αυτό  που  με  μια  πρώτη  ματιά 
φαίνεται  απλό  και  αθώο μπορεί  να 
εγκυμονεί κινδύνους για τα προσω-
πικά δεδομένα, την καταγραφή και 
τον στιγματισμό.

Η συζήτηση στην Ελλάδα  «έρχε-
ται»  εμπνευσμένη  από  το  γαλλικό 
μοντέλο: το τμήμα του πληθυσμού 
που έχει εμβολιαστεί θα μπορεί να 
έχει  πρόσβαση  σε  δραστηριότη-
τες  όπως  συναυλίες  ή  εστιατόρια 
ή μπαρ,  γενικά σε δραστηριότητες 
όπου υπάρχει εν δυνάμει συνωστι-

σμός.  Κάτι  τέτοιο  προϋποθέτει  τη 
μαζική  πρόσβαση στα  εμβόλια  για 
όλο  τον  πληθυσμό  σε  χρόνο  τέ-
τοιο ώστε να έχει κάνει και τις δύο 
δόσεις  και  να  έχει  παρέλθει  και  το 
απαραίτητο  χρονικό  διαστημα  για 
την απόκτηση ανοσίας.

Δε  συμβαίνει  όμως  αυτό.  Ειδικά 
όταν τη στιγμή που γράφονται αυ-
τές  οι  γραμμές  μόνο  το  ένα  τρίτο 
του  πληθυσμού  έχει  ολοκληρώσει 
και  τις  δύο  δόσεις  του  εμβολίου. 
Όχι γιατί δεν ήθελε να κάνει το εμ-
βόλιο αλλά γιατί δεν μπορούσε για-
τί δεν υπήρχαν διαθέσιμα εμβόλια.  
Η  συζήτηση στην  Ελλάδα συνδέε-
ται άμεσα με την  ικανοποίηση των 
απαιτήσεων  της  τουριστικής  βιο-
μηχανίας και αεροπορικών-ταξιδιω-
τικών εταιρειών. Επιπλέον δημιουρ-

γούνται δύο κατηγορίες ανθρώπων 
που οι μισοί δε θα έχουν πρόσβαση 
σε βασικές δραστηριότητες κυρίως 
αναψυχής.

Όμως  υπάρχει  και  μία  διάσταση 
στη συζήτηση η οποία πολύ δειλά 
έχει ανοίξει και αφορά την πρόσβα-
ση  στην  εργασία.  Θα  έχει  η  εργο-
δοσία  το  δικαίωμα  και  την  «ελευ-
θερία» να προσλάβει κάποιον/α με 
κριτήριο  εάν  έχει  εμβολιαστεί;  Ή 
ακόμα χειρότερα, θα έχει το «δικαί-
ωμα»  να  απολύσει  κάποιον/α  που 
δεν έχει κάνει το εμβόλιο; 

γιατί δεν εμβολιάζονται 
όλοι;
Εάν  μία  τέτοια  πολιτική  «εμβολια-
στικών προνομίων» υιοθετηθεί από 
την  κυβέρνηση  θα  δημιουργήσει 
ντε  φάκτο  διαχωρισμούς,  ανισό-
τητες  και  στιγματισμό  για  όσους/
ες  δε  θα  έχουν  κάνει  το  εμβόλιο. 
Το  επιχείρημα ότι  η  υιοθέτηση  τέ-
τοιων  προνομίων  θα  λειτουργήσει 
ως  κίνητρο  για  το  μαζικότερο  εμ-
βολιασμό ή για την  «κάμψη» όσων 
αρνούνται  να κάνουν το εμβόλιο ή 
έχουν αμφιβολίες/σκεπτικισμό δεν 
μπορεί να σταθεί σοβαρά.

Πρώτον, το ποσοστό των ανθρώ-

πων που αρνούνται το εμβόλιο είναι 
πολύ μικρό και αυτό αποδεικνύεται 
από τα ποσοστά των ανθρώπων που 
κλείνουν ραντεβού μαζικά σε όλες 
τις  ηλικιακές  κατηγορίες  και  ιδιαί-
τερα για τις πιο μικρές ηλικίες.

Δεύτερον,  το  βασικό  πρόβλημα 
είναι  η  άνιση  πρόσβαση  στα  εμ-
βόλια  και  η  περιορισμένη  διάθεσή 
τους  που  δεν  έχει  επιτρέψει  τον 
γρήγορο εμβολιασμό όλων των ηλι-
κιακών ομάδων. Εδώ υπάρχουν δύο 
παράγοντες. Αφενός, η άνιση κατα-
νομή εμβολίων μεταξύ χωρών ανά-
λογα με την ισχύ τους στην παγκό-
σμια οικονομία σε συνδυασμό με τα 
οικονομικά παιχνίδια των εταιρειών 
που παράγουν τα εμβόλια καθιστά 
τις δημόσιες πολιτικές υγείας όμη-
ρους  ιδιωτικοοικονομικών  συμφε-

ρόντων. Έτσι, οι πιο φτωχές  χώρες 
του κόσμου, οι χώρες του «παγκό-
σμιου  νότου»  δεν  έχουν  επαρκείς 
δόσεις εμβολίων ούτε για να καλυ-
φθεί το υγειονομικό προσωπικό και 
οι  ευπαθείς  ομάδες,  πόσο  μάλλον 
το σύνολο του πληθυσμού. Αφετέ-
ρου, σε  κάθε  χώρα και  στην Ελλά-
δα,  η  πρόσβαση  στα  εμβόλια  δεν 
είναι ισότιμη. Από τη συζήτηση για 
το ποιοι/ες μπορούν  να κάνουν  το 
εμβόλιο  απουσιάζουν  ολόκληρες 
ομάδες πληθυσμών, όπως οι άστε-
γοι  ,  οι  πρόσφυγες  στα  camps,  οι 
κρατούμενοι. 

Τρίτον, η προχειρότητα και οι πα-
λινωδίες της κυβέρνησης σε σχέση 
με το πρόγραμμα των εμβολιασμών 
μπορεί  να  δημιουργήσει  μόνο  πε-
ρισσότερο σκεπτικισμό και αμφιβο-
λίες. Ας μη θυμηθούμε  τον  τραγέ-
λαφο με τη χρήση της μάσκας ή για 
το αν κολλάει ο ιός στο λεωφορείο 
και στο μετρό. Η πρόσφατη κυβερ-
νητική  κωλοτούμπα  της  κυβέρνη-
σης με την απόσυρση των εμβολίων 
της  astra  zeneca προκαλεί  σκεπτι-
κισμό  και  στον  πλεόν  καλόπιστο. 
Αντί να διοχετεύσουν αυτά τα εμβό-
λια σε άλλες ηλικιακές ομάδες στις 
οποίες δεν υπήρχε κίνδυνος θρομ-

βώσεων επέλεξαν να ρισκάρουν και 
πάλι ανθρώπινες ζωές νέων ανθρώ-
πων, ακόμα και αν το ποσοστό ήταν 
πολύ  μικρό.  Είναι  αδιανόητο  πώς 
μπορούν  οι  ανθρώπινες  ζωές    να 
μετράνε  τόσο  λίγο  και  να  χάνονται 
σε ποσοστά στατιστικών. Μπορεί ο 
μονοψήφιος αριθμός των θανάτων 
από  επιπλοκές  του  εμβολίου astra 
zeneca  να  είναι  μία  σταγόνα  στον 
ωκεανό σε σχέση με τους νεκρούς 
από την πανδημία ωστόσο μπορού-
σαν να αποφευχθούν. 

Οι ζωές μας πάνω 
από τα κέρδη
Εν τέλει κάθε συζήτηση για ενδεχό-
μενα  προνόμια  των  εμβολιασμένων 
είναι  άλλη μία  έκφραση  της  αποτυ-
χίας  της  κυβέρνησης  να  διαχειρι-
στεί  την  πανδημία  με  γνώμονα  την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής. Η 
ύπαρξη «εμβολιαστικών προνομίων» 
θα  είναι άλλη μία  έκφραση της κοι-
νωνικής ανισότητας και μιας ψευδε-
πίγραφης ελευθερίας. Θα είναι στην 
πραγματικότητα  η  κανονικοποίηση 
της άνισης πρόσβασης σε ένα ούτως 
ή  άλλως  ανεπαρκές  δημόσιο  σύ-
στημα υγείας,  δίνοντας  ταυτόχρονα 
περισσότερες  «ελευθερίες»  για  το 
κεφάλαιο και την εργοδοσία να αξιο-
ποιήσει αυτά τα προνόμια.

Απέναντι σε αυτή την προοπτική 
το  πραγματικό  ζητούμενο  είναι  ο 
μαζικός και ασφαλής εμβολιασμός 
του πληθυσμού ώστε  να μπορέσει 
να  επιτευχθεί  μία  ισχυρή  συλλογι-
κή προστασία απέναντι στον κορο-
νοϊό.  Κάτι  τέτοιο  όμως  έχει  νόημα 
μόνο αν συνδυάζεται με τη διεκδί-
κηση  ενός  ισχυρού  δημόσιου  συ-
στήματος υγείας που να μπορεί να 
εξασφαλίζει τόσο την ισότιμη πρό-
σβαση  όλου  του  πληθυσμού  όσο 
και την προστασία του υγεινομικού 
προσωπικού.  Και  για  να  μπορέσει 
ένα τέτοιο σύστημα υγείας να είναι 
ασπίδα  στην  πανδημία  χρειάζεται 
να έχει στη διάθεσή του τα απαραί-
τητα  όπλα,  στη  συγκεκριμένη  πε-
ρίπτωση  στα  εμβόλια  (ή  και  όποια 
φαρμακευτική  αγωγή  βρεθεί  και 
παραχθεί) που δεν μπορούν να δώ-
σουν οι μεγάλες φαρμακοβιομηχα-
νίες. Το πόσα εμβόλια και για ποιους 
αυτή  τη  στιγμή  είναι  στοιχεία  και 
νούμερα  στους  ισολογισμούς  πο-
λυεθνικών  ομίλων  και  αντικείμενο 
διαπραγμάτευσης  μεταξύ  κρατών 
και  κυβερνήσεων. Το σπάσιμο  των 
πατεντών  για  την  παραγωγή  των 
εμβολίων σε συνδυασμό με τη μα-
ζική δημόσια παραγωγή τους μπο-
ρεί να δώσει λύση.

Θα είναι στην πραγματικότητα η κανονι-
κοποίηση της άνισης πρόσβασης σε ένα 
ούτως ή άλλως ανεπαρκές δημόσιο σύ-
στημα υγείας, δίνοντας ταυτόχρονα πε-
ρισσότερες «ελευθερίες» για το κεφάλαιο 
και την εργοδοσία να αξιοποιήσει αυτά τα 
προνόμια.

Του Χρήστου Σταυρακάκη
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Μάχες παντού για να σώσουμε τα δημόσια νοσοκομεία

Εκλογές στο Ασκληπιείο

Οι εργαζόμενοι αποφάσισαν  
τη συνέχιση των αγώνων

Το τελευταίο διάστημα γίνεται 
όλο και πιο ξεκάθαρο το σχέδιο της 
κυβέρνησης να ιδιωτικοποιήσει το 
σημαντικότερο αγαθό που μπορεί 
να παρέχει ένα κράτος στους πολί-
τες του. Την υγεία. 

Μετά τις αποκαλύψεις για τη με-
τατροπή μέσω ΣΔΙΤ (Συμπράξεις 
Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα) 5 με-

γάλων νοσοκομείων της Αθήνας σε 
ιδιωτικά, ήρθαν και οι δηλώσεις του 
πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη σε 
συνέδριο που διοργάνωσε το Πρώτο 
Θέμα για μείωση των δαπανών για 
τη δημόσια υγεία που ολοκλήρωσε 
το σκηνικό τρόμου που θα επιχει-
ρήσουν να στήσουν το επόμενο δι-
άστημα και το οποίο αν περάσει θα 
στείλει κόσμο να πεθαίνει στα πεζο-
δρόμια χωρίς καμιά παροχή υγείας.

Είναι αδιανόητο να σκεφτούμε 
το τι θα συμβεί στα δημόσια νο-

σοκομεία που είναι στα όρια των 
αντοχών τους από την πανδημία. 
Οι ΜΕΘ των νοσοκομείων δεν θα 
κάνουν με απόφαση του Υπουργεί-
ου Υγείας ούτε το ετήσιο κλείσιμό 
τους για απολύμανση με αποτέλε-
σμα να υπάρχει μέγας κίνδυνος να 
υπάρξουν σε αυτές αύξηση των 
πολύανθεκτικών μικροβίων και ως 
συνέπεια αύξηση των θανάτων από 
νοσοκομειακές λοιμώξεις.

Ευτυχώς οι εργαζόμενοι στα νο-
σοκομεία παλεύουν να σώσουν και 

τη δημόσια υγεί με νύχια και με δό-
ντια όπως έχουν παλέψει να σώσουν 
τον κόσμο και από τον Covid-19 με 
ελάχιστα εφόδια. Και στα νοσοκο-
μεία που περιγράφουμε παρακά-
τω (Ασκληπιείο και Ελπίς) και με 
κινητοποιήσεις κεντρικές όπως 
η απεργία της Τετάρτης 23 Ιούνη 
που κάλεσε η ΠΟΕΔΗΝ απαιτώ-
ντας αύξηση των δαπανών για την 
υγεία και μονιμοποίηση των 16.000  
συμβασιούχων που εργάζονται στα 
νοσοκομεία. 

Σ 
ε μια πολύ κρίσιμη περίο-
δο  διεξήχθηκαν  στο  σω-
ματείο μας οι εκλογές για 
την  ανάδειξη  νέου  Διοι-

κητικού  Συμβουλίου  και  αντιπρο-
σώπους στην ΠΟΕΔΗΝ. Η νίκη της 
παράταξης μας, της Ενωτικής Αγω-
νιστικής  Κίνησης,  δικαιώνει  την 
επιλογή που εδώ και χρόνια έχουμε 
κάνει σαν παράταξη να διεκδικού-
με  πάντα,  συλλογικά,  με  κέντρο 
τους  αγώνες  για  την  υπεράσπιση 
των δικαιωμάτων εργαζομένων και 
ασθενών  για  την  αξιοπρεπή  εργα-
σία και παροχή   υπηρεσιών Υγείας  
σε  ένα  Δημόσιο  Νοσοκομείο,  το 
οποίο    χρειάζεται  να  υποστηρίζε-
ται-  αναβαθμίζεται  με    τον  κατάλ-
ληλο  εξοπλισμό  και  την  απαιτού-
μενη  στελέχωση  με  Υγειονομικό 
προσωπικό .

  Αυτός  ο  προσανατολισμός  και 
η  συνέπεια  να  είμαστε  παρόντες 
και  παρούσες  σε  όλες  τις  κεντρι-
κές μάχες για την υπεράσπιση της 
δημόσιας υγείας μας έβγαλε ξανά  
πρώτη  δύναμη,  κάτι  καθόλου 
συνηθισμένο  (και  δεδομένο)  για 
παράταξη  της  ριζοσπαστικής  και 
ταξικά προσηλωμένης Αριστεράς. 
Πολύ περισσότερο που ο βασικός 
μας  αντίπαλος,  η  παράταξη  Ενω-
μένο  Προοδευτικό  Ασκληπιείο 
(πρόσκειται  στη  ΔΑΚΕ),  ήταν  ο 
κύριος  εκφραστής  της  κυβερνη-
τικής  πολιτικής  και  είχε  την  από-
λυτη  στήριξη  της  Διοίκησης,  με 
αποκορύφωμα  το  απερίγραπτο 
σημείο να στέλνει η Διευθύνουσα 
από  την  ηλεκτρονική  διεύθυνση 
της Νοσηλευτικής υπηρεσίας την 

προεκλογική  διακήρυξη  της  πα-
ράταξης της ΔΑΚΕ στα νοσηλευτι-
κά τμήματα! 

Η επιτυχία της παράταξης μας να 
εκλεγεί πρώτη, δυναμώνει τη μάχη 
που  έχουμε  μπροστά  μας  ενάντια 
στην προσπάθεια ιδιωτικοποίησης 
του  νοσοκομείου  με  ΣΔΙΤ.  Ήταν 
επίσης  νίκη  για  τις  καθαρίστριες 
και  όλες-ους  τις/τους  εργολαβι-
κές-ούς  εργαζόμενες-ους  του  νο-
σοκομείου,  των  οποίων  τη  δυνα-
τότητα  συμμετοχής  στις  εκλογές 
αμφισβήτησε η ΔΑΚΕ, παρότι  είχε 
γίνει αποδεκτή από τη Γενική Συνέ-
λευση εργαζομένων.

Γιατί  οι  εργαζόμενοι  του  Νοσο-
κομείου,  για  την  παράταξή  μας, 
πρέπει  να  είναι  όλοι  ισότιμοι  στην 
πράξη,  ιδιαίτερα  με  το    δεδομένο 
ότι  καλύπτουν διαρκείς και πάγιες 
ανάγκες  σε  ένα Δημόσιο Νοσοκο-
μείο, στο οποίο το προσωπικό είναι  
εξαντλημένο από την πανδημία και 
τις  διαρκείς  ελλείψεις  σε  ανθρώ-
πινο  δυναμικό.  Είναι  σημαντικό 
να  προσπαθήσουμε  για  ένα  ταξι-
κό,  αγωνιστικό  σωματείο,  ενάντια 
στην  κυβερνητική  πολιτική  απα-
ξίωσης  του χαρακτήρα του Δημο-
σίου  Νοσοκομείου.  Για  να  οργα-
νωθούν και να νικήσουν οι αγώνες 
μας  για  το  Δημόσιο  Νοσοκομείο 
που σε όλους μας αξίζει,  Υγειονο-
μικούς, λοιπούς εργαζόμενους και 
ασθενείς  και  να  δημιουργήσουμε 
το  μέτωπο  αντίστασης  στην  ιδι-
ωτικοποίηση,  μέσα  κι  έξω  από  το 
νοσοκομείο,  με  το  σωματείο  και 
τους κατοίκους των περιοχών που 
το  έχουν  ανάγκη. Όλοι-ες  μαζί  θα 
το υπερασπιστούμε!

*Μέλος του νέου Δ.Σ. του Σωματείου 
Εργαζομένων στο Ασκληπιείο

αΠΟΤεΛεΣΜαΤα για ΝεΟ ΔιΟιΚΗΤιΚΟ ΣυΜΒΟυΛιΟ
Ενωτική  Αγωνιστική  Κίνηση:  368 

ψήφοι–5 έδρες.
Ενωμένο  Προοδευτικό  Ασκληπιείο 

(ΔΑΚΕ): 289 ψήφοι–4 έδρες.
Δράση  Υγειονομικών  (ΣΥΡΙΖΑ):  92 

ψήφοι–1 έδρα.
Αγωνιστική Συσπείρωση Εργαζομέ-

νων (ΠΑΜΕ): 35 ψήφοι–1 έδρα.
ΕΚΑΒ 11ψήφοι–καμία έδρα.
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΠΟΕΔΗΝ
Ενωτική Αγωνιστική Κίνηση: 212 ψή-

φοι–4  αντιπρόσωποι–ποσοστό 
38,48%.

Ενωμένο  Προοδευτικό  Ασκλη-
πιείο  (ΔΑΚΕ):  144  ψήφοι–3 
αντιπρόσωποι–26,13%.

Δημοκρατική  Ένωση  Εργαζομένων 
(ΠΑΣΚΕ): 85 ψήφοι–2 αντιπρόσω-
ποι–ποσοστό 15,43%.

Δράση  Υγειονομικών  (ΣΥΡΙΖΑ):  77 
ψήφοι–2  αντιπρόσωποι–ποσο-
στό 9,28%.

Αγωνιστική Συσπείρωση Εργαζομέ-
νων (ΠΑΜΕ): 33 ψήφοι–ποσοστό 
5,96%.

Του Θοδωρή Πατσατζή

Της Ευτυχίας Χαμόδρακα*



Μ 
 ε  αυτά  τα  λόγια  έκλεινε 
το  κάλεσμα  των  «Αγανα-
κτισμένων»,  δέκα  χρόνια 
πριν,  όταν  και  δόθηκε  η 

εμβληματική μάχη της 48ωρης απεργί-
ας (28 και 29 Ιουνίου 2011), με στόχο την 
περικύκλωση  της  βουλής.  Σκοπός  της 
περικύκλωσης,  να  μην  καταφέρουν  οι 
βουλευτές  να  φτάσουν  στο  κοινοβού-
λιο και να ψηφίσουν το Μεσοπρόθεσμο 
Πλαίσιο  Δημοσιονομικής  Στρατηγικής. 
Μια  «επέκταση»  του  μνημονίου  που 
εμπεριείχε  περικοπές  δημοσίων  δαπα-
νών και περαιτέρω μέτρα λιτότητας, με 
την υπογραφή της κυβέρνησης Παπαν-
δρέου και των δανειστών. 

Ήταν  η  κορύφωση  μια  καθημερινής 
κινητοποίησης  που  ξεκίνησε  στις  25 
Μάη, όταν δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι, 
ανταποκρινόμενοι  στην  «παρότρυνση» 
των  Ισπανών  «Indignados»  γέμισαν  τις 
πλατείες όλης της χώρας, για να συζη-
τήσουν,  να  διατυπώσουν αιτήματα  και 
να  οργανώσουν  δράσεις.  Μια  μεγαλει-
ώδης  κινητοποίηση,  όπου  το  κίνημα 
της πλατείας, συναντήθηκε με τα συν-
δικάτα  και  την  οργανωμένη  Αριστερά 
στο δρόμο, αντιμετωπίζοντας  την ωμή 
κρατική  βία.  Μια  δυναμική  διεργασία 
που μετατόπισε συνειδήσεις, επιτάχυνε 
την πολιτική κρίση της εποχής και ουσι-
αστικά αποτέλεσε την αρχή του τέλους, 
της πρώτης μνημονιακής κυβέρνησης.

Προετοιμασία
Κατά τη διάρκεια της άνοιξης του 2010 
πραγματοποιήθηκαν  στην  Ελλάδα  αρ-
κετές  γενικές  απεργίες,  ως  απάντηση  
στα  σκληρά  οικονομικά  μέτρα  της  κυ-
βέρνησης  ΓΑΠ. Μέτρα που από  το  κα-
θεστώς εμφανίζονταν ως το «φάρμακο» 
για  την  υπέρβαση  της  καπιταλιστικής 
κρίσης,  η  οποία  στην  Ευρώπη  εκδη-
λωνόταν  με  τη  μορφή  της  αδυναμίας 
εξυπηρέτησης  του  κρατικού  χρέους. 
Η βίαιη περικοπή μισθών και  συντάξε-
ων,  η  πρωτοφανής φοροεπιδρομή στα 
λαϊκά  στρώματα,  η  κατάργηση  σειράς 
εργασιακών  δικαιωμάτων,  η  προκλητι-
κή κατάλυση της λαϊκής κυριαρχίας (με 
«όχημα»  την  διαβόητη  τρόικα),  γέννη-
σε  μαζικές  κοινωνικές  αντιδράσεις,  με 

αποκορύφωμα τη συγκλονιστική απερ-
γία της 5ης Μάη 2010. Το έγκλημα της 
Μαρφίν και η ανεπάρκεια των συνδικά-
των και της Αριστεράς, στάθηκαν εμπό-
διο στην εκδήλωση της αγωνιστικής δι-
άθεσης του κόσμου, αμέσως μετά. 

Παρόλα αυτά, ο συσσωρευμένος θυ-
μός έβρισκε τρόπους έκφρασης και  το 
επόμενο χρονικό διάστημα. Στη Γενική 
Απεργία στις 23 Φλεβάρη 2011, στις κινη-
τοποιήσεις των εργαζομένων της ΔΕΗ, 
των συμβασιούχων, των συγκοινωνιών, 
των γιατρών, αλλά και στη μεγάλη απο-
δοχή  που  είχαν  κινήματα  ανυπακοής 
όπως  το  «Δεν  Πληρώνω»,  ενάντια  στις 
αυξήσεις στα εισιτήρια των ΜΜΜ. Είναι 
προφανές  ότι  η  δράση  της  Αριστεράς 
και  των  συνδικάτων,  αλλά  και  οι  επι-
τροπές-πρωτοβουλίες  αγώνα  στις  γει-
τονιές, προετοίμασαν το έδαφος για το 
κίνημα των «Αγανακτισμένων». 

Η  έμπνευση  τελικά  βρέθηκε  στο  ξέ-
σπασμα  του  κινήματος  των  πλατειών 
διεθνώς.  Από  την  αραβική  άνοιξη,  την 
Ταχρίρ στο Κάϊρο,  την Τυνησία  και  την 
Υεμένη,  στην  Πουέρτα  ντελ  Σολ  στη 
Μαδρίτη  και  από  εκεί  στο  Σύνταγμα 
και τo Occupy στη Νέα Υόρκη, εκατομ-
μύρια κόσμου, εκείνη τη χρονιά, κατα-
λαμβάνει το δημόσιο χώρο, απαιτώντας 
δικαιοσύνη! Το μεταπολεμικό κοινωνικό 
συμβόλαιο της «ταξικής συνεργασίας», 
είχε διαρραγεί. 

Σύνταγμα
Από  τις  25  Μάη  του  2011  το  Σύνταγμα 
πλημμυρίζει καθημερινά από κόσμο. Ένα 
«εργαστήρι πολιτικοποίησης» ανθρώπων 
κάθε  ηλικίας,  αρχίζει  να  λειτουργεί.  Συ-
γκροτούνται ομάδες εργασίας και επικοι-
νωνίας, ιατρείο και κουζίνα, διοργανώνο-
νται  εκδηλώσεις,  ομιλίες  και  συναυλίες. 
Το βασικό τόνο δίνει η Λαϊκή Συνέλευση 
του Συντάγματος, κάθε βράδυ στις 9μμ. 
Εκεί  αποφασίζονται  και  τα  ψηφίσματα, 
που αποτυπώνουν τα αιτήματα προς τους 
«από  πάνω»  και  το  πρόγραμμα  δράσης. 
Έννοιες όπως συλλογικότητα, αντίσταση 
και αλληλεγγύη, βρίσκουν περιεχόμενο. 

Όπως σε όλα τα πολυσυλλεκτικά κινή-
ματα, οι αντιφάσεις είναι φυσικά παρού-
σες. Σε μια περίοδο που η κρίση πολιτικής 
εκπροσώπησης  βαθαίνει  συνεχώς,  οι 
κλασσικές μορφές πάλης και οι οργανώ-
σεις  του  εργατικού  κινήματος  αντιμε-
τωπίζονται,  στην  καλύτερη  περίπτωση, 
με καχυποψία. Στη χειρότερη, ως μέρος 
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10 χρόνια μετά την εμβληματική 
μάχη του Μεσοπρόθεσμου

Του Σπύρου Αντωνίου

ιΣτορια

«Μας χωρίζουν πια μόνο 
λίγες ώρες από τη διήμερη 
πανελλαδική κινητοποίηση 
της 28ης και 29ης Ιουνίου. 

Όλα δείχνουν ότι το διήμερο 
της Γενικής Απεργίας μπορεί 
να πάρει τις διαστάσεις παλ-

λαϊκού ξεσηκωμού που θα 
ενταφιάσει οριστικά το Με-

σοπρόθεσμο. Αυτός ο αγώνας 
δεν είναι κρίσιμος μόνο για 

το μέλλον μας, αλλά αποτελεί 
φάρο ελπίδας για όλους τους 

λαούς του κόσμου που θέ-
λουν να πάρουν τις ζωές τους 

στα χέρια τους (…).
Δεν φεύγουμε αν δεν 

φύγουν αυτοί και τα διλήμ-
ματά τους! Οι πλατείες μας 

ανήκουν. Το δίκιο είναι με το 
μέρος μας. Διεκδικούμε το 

αυτονόητο: 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ-ΔΙΚΑΙΟΣΥ-

ΝΗ-ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ! Πίστη 
στις δυνάμεις μας. Ή εμείς ή 
αυτοί! Είμαστε καταδικασμέ-

νοι να νικήσουμε. Το Μεσο-
πρόθεσμο ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ! 

Άμεση Δημοκρατία τώρα!»

Η Λαϊκή Συνέλευση της 
πλατείας Συντάγματος, 

26 Ιουνίου 2011

Η πολύτιμη αυτή εμπειρία άνοιξε τη στρατηγική 
συζήτηση για το «πώς μπορούμε να ζήσουμε αλ-
λιώς», για τη σχέση αυθόρμητου και συνειδητού, 
εθνικού και ταξικού, το ρόλο των συνδικάτων, τις 
συλλογικές μορφές οργάνωσης σε κοινωνικό και 
πολιτικό επίπεδο, τη μετωπική πολιτική.



του προβλήµατος που αντιπροσωπεύει 
το αστικό-παλαιοκοµµατικό σύστηµα. 
Η τυπική οργάνωση των απεργιακών 
συγκεντρώσεων και η πολυετής τάση 
αναζήτησης «συµβιβασµών» από τις συν-
δικαλιστικές ηγεσίες, είχε απαξιώσει τα 
συνδικάτα στα µάτια των εργαζοµένων. 
Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε την 
αδυναµία του συνδικαλιστικού κινήµα-
τος να καλύψει µεγάλο µέρος εργαζοµέ-
νων και κυρίως τον κόσµο της επισφάλει-
ας και της ανεργίας, οδήγησε σε µια νέα 
και πιο εύκολη «µέθοδο» διαµαρτυρίας 
και διεκδίκησης, όπως ήταν οι απογευµα-
τινές συγκεντρώσεις στις πλατείες. 

Αρχικά, τα σωµατεία της ∆ΕΗ και τα 
σύµβολα αριστερών οργανώσεων, θα 
αντιµετωπιστούν µε εχθρότητα από 
το συγκεντρωµένο πλήθος. Το «έξω τα 
κόµµατα», τα απολίτικα και σεξιστικά 
συνθήµατα, οι κρεµάλες και οι ελληνι-
κές σηµαίες, για λίγες µέρες, δείχνουν 
να επικρατούν στην λεγόµενη «πάνω 

πλατεία». Όπως ακριβώς ήθελε ο ΣΚΑΪ, 
που προωθούσε το αρχικό κάλεσµα 
µέσω Facebook. Κίνηµα ακοµµάτιστο και 
αχρωµάτιστο, για να ενισχυθεί η Ν∆ του 
Σαµαρά, που τότε εµφανιζόταν µε το µαν-
δύα του «αντιµνηµονίου». 

Χρυσή Αυγή
Ακόµα και σήµερα, η τότε παρουσία 
κάποιων ακροδεξιών στοιχείων, χρησι-
µοποιείται από την αντίδραση για την 
αναπαραγωγή της θεωρίας των «δύο 
άκρων» και τη -δήθεν- παρουσία της 
Χρυσής Αυγής, που βρήκε «πολιτική νο-
µιµοποίηση» στο Σύνταγµα.  Πέρα από 
το γεγονός ότι η ίδια η ναζιστική συµµο-
ρία (που ελάχιστες µέρες πριν οργάνω-
νε µε την κρατική ανοχή, τα ρατσιστικά 
πογκρόµ στο κέντρο της Αθήνας, µετά 
τη δολοφονία του Μανόλη Καντάρη), 
είχε καταδικάσει δηµόσια το κίνηµα των 
πλατειών, η επίµονη παρέµβαση της 
Αριστεράς και (ορισµένων) οµάδων του 
αντιεξουσιαστικού χώρου, έδωσε «αρι-
στερόστροφο» και διεθνιστικό στίγµα 
στην πλατεία, όπου σε όλη τη διάρκεια 
της πολυήµερης κινητοποίησης ήταν 
εχθρικό έδαφος για τους φασίστες. Άλ-
λωστε η εξέλιξη των γεγονότων απέδει-
ξε το ρόλο της Χρυσής Αυγής ως συστη-
µικής εφεδρείας και συµπληρωµατικής 
δύναµη κρούσης, κατά του κινήµατος. 

Μια µάχη «ηγεµονίας» καθόλου αυ-

τονόητη. Πέρα από τις εθνικιστικές κο-
ρώνες διαφόρων (ΕΠΑΜ, «Σπίθα» του 
Μ. Θεοδωράκη, άλλα τµήµατα του «πα-
τριωτικού» χώρου που αργότερα βρή-
καν στέγη στους ΑΝΕΛ κλπ.), υπήρχαν 
και οι µεταµοντέρνες «αναλύσεις», που 
υποστήριζαν ότι η παρουσία της γαλα-
νόλευκης αποδεικνύει το πέρασµα σε 
µια µετα-αριστερή εποχή, όπου ο λαός 
–τάχα– σφυρηλατεί από τα κάτω µια 
«νέα εθνική-λαϊκή ενότητα» ενάντια στο 
µνηµόνιο, την τρόικα και τους δανει-
στές. Άποψη που οδηγούσε στην υπο-
τίµηση της σύγκρουσης µε ένα συγκε-
κριµένο τµήµα του «ελληνικού έθνους»: 
τους ντόπιους βιοµήχανους, τραπεζί-
τες, εφοπλιστές, ξενοδόχους.

Αριστερά
Για να µονιµοποιηθούν οι κόκκινες ση-
µαίες, χρειάστηκε η επίµονη δουλειά 
της Αριστεράς, ενωτικά «εργαλεία» πα-
ρέµβασης (όπως το «∆εν χρωστάµε-∆εν 
πουλάµε-∆εν πληρώνουµε»), τα δίκτυα 
συνδικαλιστών και αριστερών παρατά-
ξεων στους χώρους, που κατάφεραν, 
σε µεγάλο βαθµό, να καθορίσουν και να 
δώσουν στο κίνηµα πολιτικά χαρακτη-
ριστικά και ταξικό προσανατολισµό. Τα 
πράγµατα δυσκόλευε ακόµα περισσό-
τερο η στάση του ΚΚΕ (που δηµοσκο-
πικά εκείνη την περίοδο προπορευόταν 
του ΣΥΡΙΖΑ). Ο Περισσός, πίσω από και 

την αντικαπιταλιστική φρασεολογία και 
τα «καθαρά» κινήµατα, αρνούνταν πει-
σµατικά (παρά τις αντίθετες διαθέσεις 
του κόσµου) την αναγκαιότητα ενω-
τικής δράσης. Ανάλογα εµπόδια έβα-
ζαν και οι απόψεις που υποκλίνονταν 
ολοκληρωτικά στο «αυθόρµητο» του 
κινήµατος ή υπερπαναστατικά αιτήµα-
τα, που δεν αντιστοιχούσαν µε τις δια-
θέσεις όσων συµµετείχαν στις λαϊκές 
συνελεύσεις. 

Γενική Απεργία
Σε κάθε ιστορική µάχη υπάρχουν οι 
στιγµές της κλιµάκωσης. Τέτοιες ήταν 
οι πανεργατικές απεργίες στις 15 Ιούνη 
και στις 28-29 Ιούνη, τις ηµέρες έναρ-
ξης της συζήτησης και ψήφισης του 
Μεσοπρόθεσµου προγράµµατος στη 
βουλή. Εκεί έγινε πράξη η συνάντηση 
του οργανωµένου εργατικού κινήµατος 
µε το κίνηµα των πλατειών. ∆εκάδες χι-
λιάδες άτοµα πληµµυρίζουν το Σύνταγ-
µα. Άνθρωποι που µέχρι χθες δεν είχαν 
ξανακατέβει ποτέ στο δρόµο, µαζί µε 
την αφύπνισή τους βιώνουν υπέρµετρη 
αστυνοµική βία και κρατική καταστολή. 
Οµοσπονδίες, σωµατεία και το δυνα-
µικό της Αριστεράς συνυπήρξε µε την 
αλληλεγγύη και την αυτό-οργάνωση χι-
λιάδων ανθρώπων, περιφρουρώντας τη 
συγκέντρωση και την ίδια την πλατεία, 
παρά τον χηµικό πόλεµο της ΕΛ.ΑΣ. >>
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Η πολύτιµη αυτή εµπειρία άνοιξε τη στρατηγική 
συζήτηση για το «πώς µπορούµε να ζήσουµε αλ-
λιώς», για τη σχέση αυθόρµητου και συνειδητού, 
εθνικού και ταξικού, το ρόλο των συνδικάτων, τις 
συλλογικές µορφές οργάνωσης σε κοινωνικό και 
πολιτικό επίπεδο, τη µετωπική πολιτική.



>> Οι συνελεύσεις συνεχίζονται κα-
νονικά τις επόµενες µέρες. Το κίνηµα 
έχει  διαχυθεί µε λαϊκές συνελεύσεις 
σε δεκάδες γειτονιές στην Αττική, στη 
Θεσσαλονίκη, σε επαρχιακές πόλεις. 
Επόµενος µεγάλος στόχος η αποτρο-
πή ψήφισης της συµφωνίας, που προ-
έβλεπε άγρια λιτότητα 28 δισ. ευρώ για 
το διάστηµα 2011-2015.

Την πρώτη ηµέρα της πανελλαδι-
κής απεργίας και κινητοποιήσεων των 
συνδικάτων, πλήθος εργαζόµενου κό-
σµου κατέφθασε στην Αθήνα µε λεω-
φορεία προκειµένου να συµµετάσχει 
στις κινητοποιήσεις, ενώ ογκώδεις 
διαδηλώσεις πραγµατοποιήθηκαν σε 
όλη τη χώρα. Η πνιγηρή ατµόσφαιρα 
που προκάλεσε η εκτεταµένη χρήση 
χηµικών από τα ΜΑΤ, δεν πτοεί χιλιά-
δες ανθρώπους που το απόγευµα συ-
γκεντρώνονται και πάλι στο Σύνταγµα, 
ενώ η προγραµµατισµένη συναυλία 
γνωστών καλλιτεχνών, το ίδιο βράδυ, 
ολοκληρώνεται µετ’εµποδίων, ανάµε-
σα σε ρίψεις δακρυγόνων και χειρο-
βοµβίδων κρότου - λάµψης.

Καταστολή
Την επόµενη µέρα, η κρατική κατα-
στολή «χτύπησε κόκκινο». Από νωρίς 
το πρωί, αφηνιασµένα ΜΑΤ χτυπούν 
αδιάκοπα κόσµο, µε σκοπό τον τερµα-
τισµό του αποκλεισµού της Λεωφό-
ρου Βασιλίσσης Σοφίας (στο ύψος της 
Ερατοσθένους και του Ευαγγελισµού) 
από διαδηλωτές που επιχειρούν να 
αποκλείσουν την πρόσβαση βουλευ-
τών στο κοινοβούλιο. Ακόµα και έτσι 
όµως, χιλιάδες διαδηλωτές φτάνουν 
µπροστά στη βουλή. Λίγο πριν την ψή-
φιση του Μεσοπρόθεσµου, τίθεται σε 
εφαρµογή το σχέδιο εκκένωσης της 
πλατείας. Συνεχείς και εξαιρετικά βί-
αιες επιθέσεις των ΜΑΤ, χιλιάδες χηµι-
κά, ακόµη και µέσα στο γεµάτο κόσµο 
σταθµό του µετρό, δεκάδες τραυµα-
τίες και πολύωρες συγκρούσεις στους 
γύρω δρόµους, προσπαθούν να κρύ-
ψουν τον πανικό της κυβέρνησης και 
ολόκληρου του αστικού στρατοπέ-
δου. Η µαζική αντίσταση στην αστυ-
νοµική βαρβαρότητα σε όλο το κέ-

ντρο της Αθήνας (σε αντιδιαστολή µε 
ορισµένες τυχοδιωκτικές πρακτικές 
του αναρχικού χώρου), η διάλυση των 
µπλοκ και οι ηρωικές απόπειρες επα-
ναπροσέγγισης της πλατείας, έχουν 
µείνει βαθιά χαραγµένες στη συλλογι-
κή-κινηµατική µνήµη. 

Η ψήφιση του µεσοπρόθεσµου 
ήταν απλώς µια προσωρινή ανάσα για 
τον ΓΑΠ και όχι νίκη. Λίγο καιρό αρ-
γότερα η κυβέρνηση του κατέρρευ-
σε, µέσα από το απεργιακό κύµα του 
φθινοπώρου. ∆ιαδηλώσεις και κατα-
λήψεις από διαφορετικούς κλάδους 
µεταφέρουν το µήνυµα του Συντάγ-
µατος, στους χώρους δουλειάς. Είναι 
χαρακτηριστικό πως, στο διάστηµα 
από 1 Σεπτεµβρίου έως 20 Οκτωβρίου 
(µε τη µεγαλειώδη απεργιακή συγκέ-
ντρωση στο Σύνταγµα, που σηµαδεύ-
τηκε από τον θάνατο ενός 53χρονου 
διαδηλωτή ∆. Κοτζαρίδη, µέλους του 
ΠΑΜΕ), µόνο τρεις µέρες δεν σηµειώ-
θηκε κάποια απεργιακή κινητοποίηση. 
Μεγάλης έκτασης διαµαρτυρίες ση-
µειώθηκαν και κατά την διάρκεια των 
παρελάσεων για την 28η Οκτωβρίου. 

Αντί επιλόγου
Το κίνηµα των πλατειών δεν κατάφε-
ρε τελικά να µπλοκάρει την ψήφιση 
του Μεσοπρόθεσµου. Θα χρειαστεί 
η συγκυβέρνηση του τραπεζίτη Πα-
παδήµου µε το µνηµόνιο 2 και η συν-
θηκολόγηση Τσίπρα το καλοκαίρι του 
2015, µε την υπογραφή του µνηµονί-
ου 3, για να υλοποιηθούν πολλά από 
τα µέτρα που υπήρχαν στο νοµοθε-
τικό τερατούργηµα. Για το δικό µας 
στρατόπεδο, για τους εργαζόµενους 
και τη νεολαία, ήταν και είναι µια πε-
ρήφανη ιστορική στιγµή. 

Είναι σίγουρο ότι η βίαιη φτωχο-
ποίηση εκατοµµυρίων ανθρώπων, 
αφύπνισε και έβγαλε στο δρόµο 
πολλούς/ες από αυτούς. Η πολύτιµη 
αυτή εµπειρία άνοιξε τη στρατηγική 
συζήτηση για το «πώς µπορούµε να 
ζήσουµε αλλιώς», για τη σχέση αυ-
θόρµητου και συνειδητού, εθνικού 
και ταξικού, το ρόλο των συνδικάτων, 
τις συλλογικές µορφές οργάνωσης 
σε κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο, 
τη µετωπική πολιτική. Το αίτηµα της 
δηµοκρατίας τέθηκε είτε µε τη µορ-
φή της πλήρους απόρριψης πλευρών 

του πολιτικού συστήµατος, είτε ως 
πρόταγµα µιας «Άµεσης ∆ηµοκρατί-
ας» το περιεχόµενο της οποίας παρέ-
µεινε γενικόλογο και αδιευκρίνιστο. 

Σε κάθε περίπτωση, δεκάδες χιλιά-
δες άνθρωποι εκπαιδεύτηκαν πολι-
τικά, βρήκαν χώρο δράσης και λόγο 
και απέκτησαν µοναδικές εµπειρίες 
που τα επόµενα χρόνια, µεταλαµπα-
δεύτηκαν σε δεκάδες εγχειρήµατα 
αντίστασης και αλληλεγγύης. Σε νέες 
απόπειρες συγκρότησης σωµατείων 
και ριζοσπαστικών παρατάξεων σε 
εργασιακούς χώρους, σχολές και γει-
τονιές. Το ανοιχτό ταξικό ρήγµα, η δι-
αρκής κοινωνική πόλωση ανάµεσα σε 
δύο διαφορετικούς κόσµους, τροφο-
δότησε κάθε µικρό και µεγάλο αγώνα 
στα χρόνια της µνηµονιακής λεηλασί-
ας, όπως και την ανάδειξη του ΣΥΡΙΖΑ 
σε κυβέρνηση, ως πολιτική έκφραση 
αυτής της πολύµορφης κοινωνικής 
κίνησης, παρά την άδοξη κατάληξη. 
Ακόµα και το περήφανο «Όχι» στο 
δηµοψήφισµα του 2015, ήταν καρπός 
(και) του καλοκαιριού του 2011. 

Για αυτό ακόµα και σήµερα, ο Μη-
τσοτάκης και τα «παπαγαλάκια» του 
στα ΜΜΕ, παρουσιάζουν τις πλατεί-
ες ως «θερµοκήπιο του λαϊκισµού», 
µη µπορώντας να κρύψουν το µίσος 
τους για τη µαζική εργατική-λαϊκή 
αντίσταση απέναντι στο νεοφιλε-
λεύθερο µονόδροµο. Το σύστηµα 
γνωρίζει καλά, ειδικά µπροστά στις 
αναµετρήσεις που έρχονται, ότι το 
πραγµατικό αντίπαλο δέος της κυ-
βέρνησης, της εργοδοσίας και των 
ιµπεριαλιστών, δεν είναι καµία «υπεύ-
θυνη» αντιπολίτευση, µε «ρεαλιστι-
κές» προτάσεις. Αντίπαλος είναι ο 
κόσµος που ζει από τη δουλειά του, 
η νεολαία που δε βλέπει καµία προο-
πτική στην καπιταλιστική «ανάπτυξη» 
και τις ψευδαισθήσεις ευηµερίας που 
τη συνοδεύουν, συνθήκη που εγκυ-
µονεί κοινωνικές εκρήξεις. Αντίπαλος 
είναι οι κοινωνικές και πολιτικές οργα-
νώσεις του κινήµατος και της Αριστε-
ράς, που µπορούν να συγκροτήσουν 
ένα πραγµατικά απειλητικό ρεύµα 
αντικαπιταλιστικής ανατροπής. 
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Οµοσπονδίες, σωµατεία και το δυναµικό 
της Αριστεράς συνυπήρξε µε την αλληλεγ-
γύη και την αυτό-οργάνωση χιλιάδων αν-
θρώπων, περιφρουρώντας τη συγκέντρωση 
και την ίδια την πλατεία, παρά τον χηµικό 
πόλεµο της ΕΛ.ΑΣ.



Της Χρύσας Τσικαλουδάκη

Του Νικόλα Κολυτά

23 ιουνη 2021

Μήνυση εναντίον της Αντιτρομοκρατικής για απαγωγή 

Stop στην αστυνομική αυθαιρεσία

Να μην αφήσουμε να γίνει πράξη το δόγμα Χρυσοχοΐδη

Η μήνυση που υπέβαλε η αναρ-
χική συλλογικότητα «Μασόβκα» ενα-
ντίον της Αντιτρομοκρατικής Υπηρε-
σίας για την απαγωγή και το δεκάωρο 
σχεδόν βασανισμό δύο μελών της 
(των Άρη και Ο.Μ.) στο δωδέκατο 
όροφο της ΓΑΔΑ μία ημέρα μετά τη 
μεγάλη αντικατασταλτική  διαδήλωση 
της Νέας Σμύρνης, επιχειρεί να ανοί-
ξει δημόσια τη συζήτηση γύρω από 
την αστυνομική βία και αυθαιρεσία, 
αποκαλύπτοντας την πιο ακραία μορ-
φή της: αυτή των βασανιστηρίων. Στη 
συνέντευξη Τύπου που διοργανώθηκε 
στη Νομική στις 5 Ιουνίου με πρωτο-
βουλία της συλλογικότητας, έγινε σα-
φές ότι  η προσπάθεια αυτή έχει την 
πλατιά στήριξη τόσο των δυνάμεων 
του κινήματος, όσο και του αγωνιστι-
κού τμήματος του νομικού κόσμου.

Παρούσες στην εκδήλωση ήταν 
συλλογικότητες, πολιτικές οργανώ-
σεις και πρωτοβουλίες, αντιρατσιστι-
κές κινήσεις, που πλούτισαν τη συζή-
τηση με τοποθετήσεις από κάτω. Το 
πάνελ των κεντρικών ομιλητών/τριών 
συνέθετε η νομική ομάδα που έχει 
αναλάβει την υπόθεση, στην οποία 
μετέχουν δύο από τους συνηγόρους 
υποστήριξης της κατηγορίας στη δίκη 
της Χρυσής Αυγής (Θ.Καμπαγιάννης, 
Κ.Παπαδάκης), αλλά οι  Ι.Κούρτοβικ 
και Α.Παπαρρούσου, επί χρόνια πα-
ρούσες εντός και εκτός δικαστικών 

αιθουσών σε υποθέσεις σχετικές με 
τα δημοκρατικά δικαιώματα και ελευ-
θερίες. Η συμμετοχή και τοποθέτηση 
του Συλλόγου Φυλακισθέντων και 
Εξορισθέντων Αντίστασης, καθώς και 
οι τοποθετήσεις θυμάτων πρόσφα-
των περιστατικών αστυνομικής βίας, 
έστειλαν ένα μήνυμα στήριξης του 
όλου εγχειρήματος από ανθρώπους 
που και οι ίδιοι έχουν το βίωμα των 
βασανιστηρίων και της απάνθρωπης 
μεταχείρισης από κρατικά όργανα. 
Αντίστοιχα, το μήνυμα της στήριξης 
από το κομμάτι του νομικού κόσμου 
που είναι ενεργό στον αγώνα για τις 
δημοκρατικές ελευθερίες έστειλαν 
οι τοποθετήσεις της Πρωτοβουλίας 
Δικηγόρων και Νομικών για τα Δημο-
κρατικά Δικαιώματα και της Εναλλα-
κτικής Παρέμβασης – Δικηγορικής 
Ανατροπής.

Μεταφέροντας κάποιες από τις 
σκέψεις της Μαρίας Μπόλαρη, που 
απηύθυνε χαιρετισμό εκ μέρους του 
Δικτύου Υπεράσπισης των Δημοκρατι-
κών Ελευθεριών, είναι ανάγκη η μάχη 
ενάντια στην αστυνομική αυθαιρεσία 
και την περιστολή των δημοκρατι-
κών ελευθεριών να δοθεί μέσα από 
την ενωτική και συντονισμένη δράση 
όλων των τμημάτων του κινήματος, 
μέσα από τη συμπαράταξη πολιτικών 
οργανώσεων, συλλογικών φορέων, 
κινήσεων και πρωτοβουλιών, σωμα-
τείων, αγωνιστών/ριών. Η εμπειρία 
της Νέας Σμύρνης έδειξε ότι όταν το 
κίνημα απαντά στις κατασταλτικές 
προκλήσεις της Κυβέρνησης συντο-
νισμένα και ενωτικά, κινητοποιώντας 
ευρύτερα τμήματα της κοινωνίας, πε-
τυχαίνει νίκες, κάνοντας την  να αναδι-
πλωθεί από την -ορατή τουλάχιστον-  

ακραία καταστολή. Την ίδια στιγμή, 
όμως, κομμάτια που είναι εύκολο να 
απομονωθούν  (αναρχικές συλλογικό-
τητες, μετανάστες, ποινικοί κρατού-
μενοι) εξακολουθούν να αντιμετω-
πίζουν την εκδικητικότητα και το πιο 
σκληρό πρόσωπο της κρατικής βίας. 
Γι’ αυτό και πρωτοβουλίες που κα-
ταρρίπτουν το κυβερνητικό αφήγημα 
περί «κράτους δικαίου»  χρειάζονται 
τη στήριξη όλων των δυνάμεων της 
Αριστεράς και του κινήματος.

Όπως έχουμε επισημάνει ξανά 
μέσα από τις σελίδες της εφημερίδας 
μας και το Rproject, ο αγώνας για την 
υπεράσπιση των δημοκρατικών δι-
καιωμάτων ενάντια στον κρατικό αυ-
ταρχισμό είναι κρίσιμος και αναγκαίος 
και για όλες τις υπόλοιπες πολιτικές 
μάχες της περιόδου: την υπεράσπιση 
του δικαιώματος στην απεργία, του 
8ώρου και συνολικά των κεκτημένων 
του εργατικού κινήματος, τις αντισε-
ξιστικές κινητοποιήσεις, τον αγώνα 
για πολιτικά και κοινωνικά δικαιώμα-
τα, τη μάχη για τη μη εφαρμογή του 
νομοσχεδίου για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Για όλους αυτούς τους 
λόγους δεν μπορούμε παρά να στηρί-
ξουμε την προσπάθεια να ανοίξει στην 
κοινωνία η συζήτηση για την αστυ-
νομική αυθαιρεσία και την περιστολή 
των δημοκρατικών δικαιωμάτων και 
να «ξεσκεπαστεί» η προσπάθεια της 
Κυβέρνησης μέσω της καταστολής να 
διασφαλίσει ότι η επίθεση στα εργα-
τικά και κοινωνικά δικαιώματα δε θα 
συναντήσει αντιστάσεις.

Η  
πολιτική του Χρυσοχοΐδη και 
της κυβέρνησης είναι συ-
νεπής στο δόγμα «τάξη και 
ασφάλεια» με κάθε κόστος. 

Ακόμη κι αν αυτό συνεπάγεται την 
καταπάτηση θεμελιωδών δικαιωμά-
των ή την απότομη αυταρχικοποίηση 
του κράτους. Η αύξηση των ποινών, 
οι επικηρύξεις καταζητούμενων και 
η αστυνομοκρατία στις γειτονιές συ-
γκροτεί μια νέα αφήγηση σχετικά με το 
τι σημαίνει ασφάλεια τόσο για τους από 
πάνω όσο και για τους από κάτω.

Φυλακές
Στο επίκεντρο αυτής της συζήτησης 
βρίσκεται ο υπό διαμόρφωση νέος 
ποινικός κώδικας. Η αρμόδια επιτρο-
πή, με επικεφαλής τον νομικό Λάμπρο 
Μαργαρίτη, ολοκλήρωσε το έργο της 

και κατέληξε στην εισήγηση για αυ-
στηροποίηση του πλαισίου έκτισης της 
ποινής για κακουργήματα, όπως και για 
περιστολή ευνοϊκών όρων για τους κα-
ταδικασθέντες. Πρόκειται για μια πρό-
ταση απόλυτα συμβατή με τη φιλοσο-
φία Χρυσοχοΐδη, που αντιλαμβάνεται 
τις φυλακές ως κολαστήρια των κατα-
δικασμένων, που θα ικανοποιήσουν το 
«κοινό περί δικαίου αίσθημα». Ακόμη κι 
αν αυτό είναι κανιβαλίστικο.

Βέβαια σε αυτό που δεν απαντάει το 
Υπουργείο και οι συμβουλάτορές του, 
είναι το πώς θα λειτουργούν αυτές οι 
υπερφορτωμένες δομές. Η κατάστα-
ση στις φυλακές είναι ήδη τραγική, με 
τους κρατούμενους να προβαίνουν 
πολλές φορές σε διαμαρτυρίες και κινη-
τοποιήσεις προκειμένου να ακουστεί η 
φωνή τους. Υπεράριθμα κελιά, έλλειψη 
υγιεινής, ελλιπείς χώροι προαυλισμού, 
ελάχιστες δυνατότητες δραστηριοτή-
των.  Τα «σωφρονιστικά» ιδρύματα δε 
«σωφρονίζουν» αλλά βασανίζουν. Το 

ζήτημα, δεν είναι η αυστηροποίηση 
των ποινών και η περιστολή των δι-
καιωμάτων των κρατουμένων που θα 
λειτουργήσουν αποτρεπτικά, αλλά η 
κατανόηση των πραγματικών προβλη-
μάτων που σπρώχνουν ανθρώπους σε 
εγκληματικές συμπεριφορές.

Το Υπουργείο δε δείχνει καμία διάθε-
ση προς αυτή την κατεύθυνση. Αντι-
θέτως ταυτίζει ολόκληρες κοινωνικές 
κατηγορίες με εγκληματικές ενέργειες. 
Η περίπτωση των Γλυκών Νερών εί-
ναι ενδεικτική. Κατόπιν διαρροών της 
ΓΑΔΑ και του υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη, επικηρύχθηκαν οι φερό-
μενοι αλλοδαποί δράστες με το ποσό 
των 300.000 ευρώ. Τη στιγμή που ο 
ευκατάστατος πιλότος έχαιρε της συ-
μπόνοιας των ΜΜΕ, η αστυνομία προ-
χωρούσε σε συλλήψεις και βασανισμό 
(σύμφωνα με πρόσφατη καταγγελία) 
γεωργιανών υπόπτων. Παράλληλα, δι-
ακεκριμένα στελέχη και συνδικαλιστές 
της ΕΛ.ΑΣ. διεμήνυαν στα κανάλια ότι 

τέτοια εγκλήματα κάνουν μόνο αλλο-
δαποί που στη συνέχεια φεύγουν από 
τη χώρα για να χαθούν τα ίχνη τους.

Πρόκειται για μια ξεκάθαρα ρατσι-
στική και ταξική πολιτική που ιεραρχεί 
την επικοινωνία ψηλότερα από τα δι-
καιώματα. Αυτός είναι και ο λόγος που 
η Κοινότητα Αλβανών Μεταναστών, σε 
ανακοίνωσή της τόνισε ότι αναμένει 
«δημόσια συγγνώμη από τα εγχώρια 
ΜΜΕ για τον επαναλαμβανόμενο δη-
μόσιο διασυρμό της Αλβανικής Κοινό-
τητας στην Ελλάδα, με επίμονη προπα-
γάνδα, χωρίς κανένα επίσημο στοιχείο». 
Όλα αυτά βέβαια διαρρέονταν από τις 
επίσημες αρχές στους πρόθυμους κο-
λαούζους της, δεν ήταν απλώς μιντιακό 
κατασκεύασμα. Απέναντι σε αυτό τον 
παραλογισμό, ο κόσμος του κινήμα-
τος και της Αριστεράς οφείλει να θέσει 
τους δικούς του όρους στο δημόσιο 
διάλογο, αποτρέποντας μέτρα και ανα-
τρέποντας νόμους που επιχειρούν να 
μας πάνε πολλά χρόνια πίσω.

δικαιωματα 19
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Σε δέκα χρόνια φυλάκισης καταδικάστηκαν τέσσερις Αφγανοί για τον 
εµπρησµό της Μόριας, σε µία δίκη-παρωδία. ∆εν επιτράπηκε η είσο-

δος σε δηµοσιογράφους, σε διεθνείς παρατηρητές, σε εκπρόσωπο 
της Ύπατης Αρµοστείας, µε επίκληση στα µέτρα ασφαλείας για τον 

κορονοϊό, παρότι το µέγεθος της αίθουσας έδινε αυτή τη δυνατότητα 
και είχε υπάρξει σχετική εισαγγελική πρόταση. Και οι τρεις ενστάσεις 
των δικηγόρων απορρίφτηκαν.  Οι δύο πρώτες έθιγαν το ζήτηµα τα 
γλώσσας (όλα τα δικαστικά κείµενα δεν µεταφράστηκαν) και το ζή-

τηµα της ηλικίας (οι κατηγορούµενοι όντας έφηβοι θα έπρεπε να δι-
καστούν σε δικαστήριο ανηλίκων). Η τρίτη ένσταση που αναδεικνύει 

πιο έντονα τον άδικο χαρακτήρα της δίκης αφορούσε την απουσία 
του µοναδικού µάρτυρα κατηγορίας, ο οποίος µετά την πυρκαγιά 

καλέστηκε στο αστυνοµικό τµήµα και κατονόµασε τους κατηγορού-
µενους µόνο µε τα µικρά τους, ενώ µετέπειτα εξαφανίστηκε από το 
νησί. Είναι προφανές ότι το ελληνικό κράτος ήθελε απλώς να βρει 

κάποιους «ενόχους», για να στείλει το µήνυµα ότι ο εµπρησµός ήταν 
έγκληµα για το οποίο αποδόθηκε δικαιοσύνη. Όµως το πραγµατικό 
έγκληµα ήταν η ύπαρξη της Μόριας. Η καταστροφή της θα ήταν ένα 

πρώτο βήµα προς τη δικαιοσύνη, αν σήµαινε και την απελευθέρωση 
όλων αυτών των ανθρώπων από κάθε αντίστοιχο κολαστήριο, που 

δυστυχώς υπάρχουν πολλά ακόµα στη θέση τους...  

∆εκάδες πρόσφυγες είδαν την ευκαιρία τους για οικογενειακή επα-
νένωση στη Γερµανία να εξαφανίζεται. Το ελληνικό κράτος επί τρεις 
µήνες δεν φρόντισε να υπογραφούν οι συµβάσεις µε το ταξιδιωτικό 

γραφείο που θα αναλάµβανε τη µεταφορά τους, µε αποτέλεσµα οι 
πρόσφυγες να χάσουν την προθεσµία. Αυτό έχει ως συνέπεια ότι οι 

πρόσφυγες θα συνεχίσουν να ζουν στις άθλιες συνθήκες των καµπς, 
ενώ δεν θα µπορέσουν να υποβάλλουν επόµενη αίτηση επανένωσης 
µέχρι να αποκτήσουν άσυλο. Ακόµα και τα ελάχιστα δικαιώµατα που 

έχει κατοχυρωµένα λόγω συνθηκών ένα τµήµα των προσφύγων 

(η οικογενειακή επανένωση είναι ένα από αυτά στα οποία ελπίζουν 
αρκετοί), έχουν γίνει έρµαιο µιας εγκληµατικής πολιτικής που είτε 

αδιαφορεί να πράξει έστω και τα ελάχιστα, είτε «ολιγωρεί» σκόπιµα. 
Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για έµµεση αλλά κραυγαλέα παραβία-

ση και των ελάχιστων δικαιωµάτων...    

Ένα µήνα µετά την καταδικαστική Ε∆Ε για τον αξιωµατικό που πα-
ρενοχλούσε σεξουαλικά γυναίκα αξιωµατικό, ένας 32χρονος βρήκε 

τη δύναµη να καταγγείλει τον προ δεκαετίας βιασµό του από τρεις 
φαντάρους µε ηθικούς αυτουργούς στελέχη του Ελληνικού Στρατού. 

Μετά από λογοµαχία µε τον λοχαγό του, το θύµα οδηγήθηκε παρά τη 
θέλησή του στο ιατρείο, όπου αφού τον νάρκωσαν, ο λοχαγός διέτα-
ξε το βιασµό του. Η υπόθεση αυτή αναδεικνύει την απανθρωπιά και 

την σήψη που επικρατεί στον ελληνικό στρατό, όπου ο βιασµός, η 
κακοποίηση και η παρενόχληση είναι συνήθη µέσα τιµωρίας φαντά-
ρων αλλά και κατώτατων στελεχών. Τα καψόνια και η βία θεωρού-
νται φυσιολογικό κοµµάτι της εµπειρίας ενός φαντάρου µέσα στον 

ελληνικό στρατό, καθώς υψηλόβαθµα στελέχη τα χρησιµοποιούν για 
να υποτάξουν τους φαντάρους και να τους «σκληραγωγήσουν». Από 
ό,τι φαίνεται, αυτή η κουλτούρα και πρακτική µπορεί να φτάσει έως 
και τον βιασµό. Σύµφωνα µε καταγγελίες του ∆ικτύου Σπάρτακος το 

ΓΕΣ και το Υπουργείο Άµυνας αρνούνται να τοποθετηθούν επί του 
θέµατος και υπάρχει έντονη κωλυσιεργία σε σχέση µε την εξέλιξη 

της υπόθεσης. Η πιο σκληρή «οµερτά» υπάρχει για όσα γίνονται στα 
στρατόπεδα από τους αξιωµατικούς, αλλά η δύναµη του 32χρονου 

να καταγγείλει µας δίνει ελπίδες ότι ίσως αυτή η υπόθεση συµβάλει 
να αρχίσει να αλλάζει το τοπίο.

Σε διάστηµα λιγότερο ενός µήνα έγιναν δύο επιθέσεις σε σχολείο 
προσφύγων στη Βόλβη. Το σχολείο αυτό είχε γίνει και το προη-

γούµενο διάστηµα στόχος ακροδεξιών, οι οποίοι συγκεντρώνονταν 
απ’ έξω µε επιθετικές διαθέσεις. Και στις δύο περιπτώσεις υπήρξε 
παραβίαση του κτηρίου και οι ζηµιές που προκλήθηκαν οδήγησαν 

στο να διακοπεί η εκπαιδευτική διαδικασία. Το αυτονόητο δικαίωµα 
στη  µόρφωση δεν είναι καθόλου αυτονόητο για τα προσφυγού-
πουλα. Αντιµετωπίζουν καθηµερινά τα εµπόδια της ρατσιστικής 

πολιτικής της κυβέρνησης, διαχρονικά αλλά ειδικά στη διαχείριση 
της πρόσβασης στην εκπαίδευση εν µέσω κορονοϊού. Κι έχουν 

και τους «λεβέντες» της ακροδεξιάς, να αποθρασύνονται από την 
καλλιέργεια ξενοφοβικού µίσους από τις κυβερνήσεις και να επιτί-

θενται ανενόχλητοι και ατιµώρητα...       θενται ανενόχλητοι και ατιµώρητα...       

ΓΕΣ και το Υπουργείο Άµυνας αρνούνται να τοποθετηθούν επί του 

Ένα ακόµα περιστατικό τρανσφοβικής αντιµετώπισης από τους 
θεσµούς του κράτους έγινε γνωστό. Στην συγκεκριµένη περί-

πτωση, η ∆ιεύθυνση Ναυτικής Εργασίας του Υπουργείου Εµπορι-
κής Ναυτιλίας αρνήθηκε να µεταβάλει τα στοιχεία τρανς γυναίκας, 
ενώ µε την αντιµετώπιση που έδειξε παραβίασε την ιδιωτική ζωή 

της. Η γυναίκα παρότι ακολούθησε όλη τη χρονοβόρα διαδικα-
σία που προβλέπει η νοµοθεσία για τη νοµική αναγνώριση της 

ταυτότητας φύλου, και µετέβαλε την καταχώρηση φύλου, κυρίου 
ονόµατος και προσαρµογής του επωνύµου της, ήρθε αντιµέτωπη 

µε την άρνηση της µεταβολής των στοιχείων της στα Μητρώα 
Ναυτικών, όντας απόφοιτη της Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ασυµφωνία µεταξύ του ονόµατός της 
και του ονόµατος που καταγράφεται στα Μητρώα την εµποδίζει 

τόσο από το να βρει δουλειά όσο και από το να αιτηθεί επιδοµά-
των. Με ευθύνη του κράτους ένα ακόµα τρανς άτοµο στερείται 

βασικά δικαιώµατα που ορίζονται από τον νόµο. Η εµφάνιση 
αρκετών σχετικών περιστατικών υπενθυµίζει την ανάγκη να 

υπάρξει εκπαίδευση των δηµοσίων υπαλλήλων σχετικά µε τα 
τρανς άτοµα και να υπάρχει πειθαρχική τιµωρία για τρανσφοβι-

κές συµπεριφορές. 
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Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης
Εντείνονται οι ρατσιστικές πολιτικές σε Ελλάδα και Ευρώπη

να βάλουμε φρένο στα σχέδιά 
τους για νέα «Ευρώπη-Φρούριο»

Τ 
ην ώρα που η καλοκαιρινή 
Έλλάδα ετοιμάζεται να υπο-
δεχθεί μετά χαράς τις ορδές 
των τουριστών, η Έλλάδα 

των απωθήσεων, των αποτροπών 
και των στρατοπέδων συγκέντρωσης 
συνεχίζει να υπάρχει επίσης. «All you 
want is Greece» διαλαλεί η κυβέρνη-
ση, αλλά με όρους. αν είσαι οικονομι-
κά ευκατάστατος τουρίστας από τη 
βορειοδυτική Έυρώπη τότε καλώς. 
αν είσαι πρόσφυγας από τη μέση 
ανατολή τότε αλλάζει το πράγμα.

Ευρωπαϊκή ατζέντα
ή έννοια της «Έυρώπης Φρούριο» 
επανέρχεται στο προσκήνιο με ακό-
μη σκληρότερους όρους. ή Έυρώπη 
θωρακίζεται ακόμη περισσότερο, η 
ευρωπαϊκή πολιτική στρίβει ακόμη 
δεξιότερα και οι πρόσφυγες στα νη-
σιά ζούνε ακόμη χειρότερα. Ένδεικτι-
κή της κατάστασης ήταν η συνέντευ-
ξη τύπου που έδωσε ο υπουργός 
μετανάστευσης νότης μηταράκης 
με την επίτροπο εσωτερικών υπο-
θέσεων της ΈΈ, Ίλβα γιόχανσον, στις 
αρχές Ιουνίου. αναφορικά με τη χρη-
σιμοποίηση ηχητικών κανονιών για 
την αποτροπή της εισόδου μετανα-
στών (!), η γιόχανσον σημείωσε ότι 
είναι ένας «περίεργος τρόπος φύλα-
ξης των συνόρων» και ότι ελπίζει «να 
είναι μια πρακτική που σέβεται τα 
θεμελιώδη δικαιώματα», για να λάβει 
τη διαβεβαίωση από τον μηταράκη 
ότι θα χρησιμοποιηθεί «οποιαδήποτε 
τεχνολογία είναι συνεπής με το διε-
θνές δίκαιο για να προστατεύσουμε 
τα σύνορα της Έ.Έ. χωρίς να θέτουμε 
κανέναν σε κίνδυνο».

Πρόκειται για ένα κακοπαιγμένο 
και υποκριτικό θέατρο, αλλά και για 
έναν κεκαλυμμένο συστημικό ρα-
τσισμό. Θα σας απωθούμε μεν με 
ηχητικά κανόνια, αλλά παράλληλα 
δε θα καταπατάμε και τα δικαιώμα-
τά σας γιατί είμαστε Έυρωπαίοι. Θα 
ήταν φαιδρό όλο αυτό αν δεν ήταν η 
πραγματικότητα των επίσημων και 
θεσμικών συζητήσεων σε κορυφαίο 
επίπεδο επί του ζητήματος. Όμως 
είναι πραγματικά τρομαχτικό το πό-
σες αντιφάσεις μπορεί να βρει κανείς 
στις λέξεις του μηταράκη, ο οποίος 
ως αυτόκλητος συνοριοφύλακας 
της ΈΈ δηλώνει ότι θα προστατεύσει 

τα σύνορά της από τους… απροστά-
τευτους πρόσφυγες. Το ακόμη πιο 
τραγικό είναι ότι ως εγγύηση της 
διασφάλισης των δικαιωμάτων των 
προσφύγων, ο υπουργός μετανά-
στευσης έθεσε την επιχειρησιακά 
υπεύθυνη Έλ.ας. η οποία, «όπως 
και το λιμενικό ςώμα, έχουν ένα 
εξαιρετικό ιστορικό όσον αφορά την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής». 
μάλλον ζει σε άλλη χώρα ο νότης 
μηταράκης. Δεν εξηγείται αλλιώς.

Κυβερνητικές ευθύνες
Την ίδια στιγμή οι αντιπροσφυγικές 
πολιτικές εντείνονται στην Έλλάδα 
με επικίνδυνους ρυθμούς. Έκθέσεις 
διεθνών οργανώσεων, με χαρακτη-
ριστικότερη εκείνη των γιατρών 
Χωρίς ςύνορα, επισημαίνουν ότι οι 
κακές συνθήκες διαβίωσης, οι ασα-
φείς γραφειοκρατικές διαδικασίες, 
η έκθεση σε βία και ανασφάλεια, η 
μη κάλυψη των ιατρικών αναγκών 
και ο φόβος απέλασης, συνιστούν 
σημαντικούς στρεσογόνους παρά-
γοντες που επιδεινώνουν την ψυχική 
υγεία των διαμενόντων στα camps. 
Βέβαια, για όλα τα παραπάνω, υπάρ-
χουν ευθύνες οι οποίες προσδιορίζο-
νται μάλιστα στην ίδια έκθεση όπου 
αναφέρεται ότι «για τους Έυρωπαί-
ους ηγέτες η δημιουργία της ψευ-
δαίσθησης ότι η μετανάστευση μπο-
ρεί και πρέπει να σταματήσει είναι πιο 
σημαντική από την ασφάλεια των αν-
θρώπων που αναζητούν προστασία 
και τη δυνητική συμβολή τους στην 
κοινωνία μέσω σταθερών προγραμ-
μάτων υποδοχής και ένταξης».

Όταν τα παραπάνω τα διαπιστώ-

νει ένα διεθνής οργανισμός υπερά-
νω πάσης υποψίας για αριστερισμό, 
τότε μπορεί να αντιληφθεί ο οποιοσ-
δήποτε το τι επικρατεί στα νησιά. Οι 
παραπάνω συνθήκες όμως δεν είναι 
το περιθώριο αλλά η ουσία της ελ-
ληνικής προσφυγικής πολιτικής. αυ-
τές οι συνθήκες έχουν ως στόχο να 
απωθήσουν νέες προσφυγικές ροές 
να προσεγγίσουν τις ελληνικές ακτές 
γνωρίζοντας πως δεν έχουν μέλλον 
εδώ. Δεν είναι κάτι κρυφό αυτό άλ-
λωστε. ή γιόχανσον μην τηρώντας 
καν τα προσχήματα συνεχάρη τον 
μηταράκη για την ουσιαστική μεί-
ωση των προσφυγικών αφίξεων στα 
νησιά του ανατολικού αιγαίου, την 
ίδια στιγμή που ο μητσοτάκης στη 
συνάντηση κορυφής που είχε με τον 
Έρντογάν, τον παραινούσε να κάνει 
δεκτούς 1450 αιτούντες άσυλο από 
την Έλλάδα, ως ένδειξη καλής θέλη-
σης για την έναρξη διαλόγου μεταξύ 
των δύο χωρών. Το ακόμη πιο αντι-
φατικό είναι ότι την έκκληση αυτή 
προς την Τουρκία την έκανε με βάση 
τη ςυμφωνία ΈΈ-Τουρκίας για την 
οποία πανηγύριζε ο ςΥρΙΖα λίγα χρό-
νια πριν (!). Πρόκειται για το θέατρο 
του παραλόγου.

Κινηματικές απαντήσεις
απέναντι σε αυτή τη ζοφερή κατά-
σταση που διαμορφώνεται για τους 
πρόσφυγες, το αντιρατσιστικό κίνημα 
και η ριζοσπαστική αριστερά πρέπει 
να δώσουν τις ανάλογες απαντήσεις. 
Τη λύση στο ζήτημα δεν μπορεί να 
τη δώσει καμία «προοδευτική» Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας η οποία ενίοτε 
φωτογραφίζεται μπροστά σε τείχη και 

φράχτες στον Έβρο, ούτε ο θεσμικά 
αντιπολιτευόμενος ςΥρΙΖα που επί 
της κυβερνητικής του θητείας, η Έλ-
λάδα μετατράπηκε σε μια απέραντη 
αποθήκη ψυχών. ή κατάσταση των 
προσφύγων δυσχεραίνεται μέρα με 
την ημέρα είτε μιλάμε για την κατά-
σταση που επικρατεί στα νησιά, είτε 
για τις ουρές των προσφύγων στις 
υπηρεσίες ασύλου, είτε για την απα-
γόρευση επανένωσης με τις οικογέ-
νειές τους εκτός Έλλάδας, είτε για την 
κΥα που κρίνει την Τουρκία ως ασφα-
λή τρίτη χώρα, μόνο και μόνο για να 
επιστραφούν πρόσφυγες εκεί.

μπροστά σε αυτή την κατάσταση 
που χτίζεται στη σκιά της πανδημικής 
κρίσης, το κίνημα αλληλεγγύης και η 
αριστερά πρέπει να δείξουν οξυμμέ-
να αντανακλαστικά. Το προσφυγικό 
δεν είναι πρόβλημα αλλά φαινόμενο, 
και δεν αντιμετωπίζεται με φράχτες, 
στρατόπεδα και απελάσεις, αλλά με 
ανοιχτά σύνορα, ανοιχτές δομές φιλο-
ξενίας και ισχυρές κοινωνικές παρο-
χές σε όλους εκείνους που αναζητούν 
ένα καλύτερο αύριο. Όλα αυτά όμως 
θα μείνουν ένα κενό γράμμα αν δε 
μετουσιωθούν σε πρωτοβουλίες και 
δράσεις. Οι αντιρατσιστικές συλλογι-
κότητες, οι μεταναστευτικές οργανώ-
σεις, οι σχηματισμοί της αριστεράς, 
τα σωματεία, οι μαθητικές ομάδες και 
οι φοιτητικοί σύλλογοι πρέπει να βρε-
θούν στην πρώτη γραμμή του αγώνα 
το επόμενο διάστημα ώστε το προ-
σφυγικό να επανέλθει στο επίκεντρο 
της πολιτικής συζήτησης. μόνο έτσι 
μπορούμε να γκρεμίσουμε τα φρού-
ριά τους και να χτίσουμε τις κοινωνίες 
που ονειρευόμαστε.

Του Νικόλα Κολυτά
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Τ 
ο  κίνημα  #metoo  που  ξεκί-
νησε από τις καταγγελίες της 
Σοφίας  Μπεκατώρου  φαίνε-
ται πως άφησε το αποτύπω-

μα  του  και  στην  ακαδημαϊκή  κοινό-
τητα. Οι καταγγελίες φοιτητριών που 
δημοσιεύτηκαν ή έγιναν ευρέως γνω-
στές  μέσα  από  το  ελληνικό  #metoo 
όχι μόνο δεν έχουν ξεχαστεί, αλλά έγι-
ναν οι αφορμή να οργανωθούν αγώνες 
και να διεκδικηθούν αλλαγές.

Κινητοποίηση στο εΚΠα
Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και η υπό-
θεση  των  καταγγελιών  για  τον  Ν.Μ 
διδάσκοντα  στο  τμήμα  Επικοινωνίας 
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης στο 
ΕΚΠΑ.  Σύμφωνα  με  τις  καταγγελίες 
ο  συγκεκριμένος  επί  χρόνια  έστελνε 
παραβιαστικά  μηνύματα  στις  φοι-
τήτριες  του,  τους  ζητούσε  να  φωτο-
γραφηθούν  γυμνές  στο  πλαίσιο  του 
εργαστηρίου  του  «για  να  τους  φύγει 
το άγχος και  να νιώσουν άνετα με  το 
σώμα τους», άφηνε υπονοούμενα για 
την ερωτική τους ζωή, έκανε σεξιστι-
κά  σχόλια  και  παρενοχλούσε  λεκτικά 
τις φοιτήτριες. Οι ψίθυροι για την συ-
μπεριφορά του υπάρχουν ήδη από το 
2010  και  καταγγελίες  καταγράφονται 
από  το  2018,  χωρίς  όμως  να  έχει  λη-
φθεί  κανένα  μέτρο  προστασίας  των 
φοιτητριών.  Την  ίδια  στιγμή,  αναφέ-
ρεται πως σε κάθε προσπάθεια να του 
γίνει παρατήρηση για την συμπεριφο-
ρά  του  γινόταν  επιθετικός  ακόμα  και 
απέναντι  σε  συναδέλφους  του.  Για 
τουλάχιστον μία δεκαετία η πρυτανεία 
ανεχόταν στην καλύτερη, συγκάλυπτε 

στην χειρότερη, αυτές τις συμπεριφο-
ρές, και πολύ πιθανόν να συνέχιζε αν 
δεν  είχε  ξεσπάσει  το  κίνημα  #metoo 
όπου  εκατοντάδες  φοιτήτριες  σε  δι-
άφορες  σχολές  μίλησαν  για  τα  όσα 
βίωναν από καθηγητές –συχνά με την 
απειλή  της στέρησης του πτυχίου αν 
αντιδράσουν  ή  μιλήσουν.  Η  πίεση 
αυτή ήταν που οδήγησε 3 χρόνια μετά 
τις  πρώτες  επίσημες  καταγγελίες  να 
καλεστεί ΕΔΕ για τον συγκεκριμένο, η 
οποία όμως καθυστερούσε επί μήνες. 
Το  προηγούμενο  διάστημα  φοιτήτρι-
ες και φοιτητές συγκεντρώθηκαν έξω 
από το γραφείο του Ν.Μ. γεμίζοντας 
τον  χώρο  γύρω  από  το  γραφείο  του 
με χαρτόνια που κατέγραφαν τις πρά-
ξεις  του,  γράφοντας  στην  πόρτα  του 
γραφείου  του  «Γραφείο  Σεξιστή»  και 
φωνάζοντας  αντισεξιστικά  συνθή-
ματα.  Επίσης,  μέλη  του  φοιτητικού 
συλλόγου  έκαναν  παρεμβάσεις  στην 
σύγκλητο  επιμένοντας  ότι  είναι  ένα 
ζήτημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί 
καθώς δεν  γίνεται  να συνεχίζει  να δι-
δάσκει  και  να  έρχεται  σε  επαφή  με 
φοιτήτριες.  Οι  δράσεις  αυτές  δημι-
ούργησαν  το  κλίμα  ώστε  να  αναγκα-
στεί η πρυτανεία να πραγματοποιήσει 
την  ΕΔΕ  και  να  τεθεί  σε  αργία  ο  κα-
θηγητής μέχρι  να οριστικοποιηθεί  το 
αποτέλεσμα της. 

Δίκη για την μαιευτική 
Θεσσαλονίκης
Την ίδια στιγμή, στις 24 Ιούνη συνεχί-
ζετε η εξ αναβολής δίκη του καθηγη-
τή  Μαιευτικής  στην  Θεσσαλονίκη  ο 
οποίος  επανειλημμένα  προέτρεπε  τις 
φοιτήτριες του να επισκεφτούν το ια-
τρείο του, για μια δωρεάν γυναικολο-
γική εξέταση, στα πλαίσια όπως έλεγε 
της συναδελφικής αλληλεγγύης. Όταν 

οι  κοπέλες  εμφανιζόντουσαν  στο  ια-
τρείο του, ο καθηγητής, καταργώντας 
κάθε  πρωτόκολλο,  έδιωχνε  την  μαία 
που  υποχρεούται  να  παρίσταται  και 
μετέτρεπε  τη  γυναικολογική  εξέταση 
σε  σεξουαλική  παρενόχληση  αγγίζο-
ντας τις ασθενείς με ακατάλληλο τρό-
πο. Τέλος προσπάθησε να εκβιάσει τη 
σιωπή τους υποσχόμενος επαγγελμα-
τική αποκατάσταση μετά το τέλος των 
σπουδών τους. Προφανώς πίστευε ότι 
οι  κοπέλες  δεν  θα  τον  καταγγείλουν 
λόγω  της  δύσκολης  οικονομικής  και 
επαγγελματικής κατάστασης που επι-
κρατεί. Παρότι και για τον συγκεκριμέ-
νο  υπήρχαν  φήμες,  το  πανεπιστήμιο 
δεν είχε λάβει κανένα μέτρο μέχρι που 
έγινε  μια  ανώνυμη  καταγγελία  στην 
αστυνομία και ξεκίνησε η διερεύνηση 
της υπόθεσης από τις αρχές. Αυτό που 
αξίζει να σημειωθεί είναι ότι στην πρώ-
τη δικάσιμο το Σεπτέμβρη η παρουσία 
της  Συνέλευσης  Γυναικών  και  άλλων 
αλληλέγγυων έξω από  το δικαστήριο 
οδήγησε  στην  δημοσιοποίηση  της  
υπόθεσης και έδωσε τη δύναμη και σε 
άλλες γυναίκες να μιλήσουν για τα όσα 
υπέστησαν από τον συγκεκριμένο. 

να ληφθούν μέτρα
Και  οι  δύο  αυτές  υποθέσεις  αναδει-
κνύουν  το  πόσο  γενικευμένες  είναι 
τέτοιες συμπεριφορές στον ακαδημα-
ϊκό  χώρο  και  πόσο  συχνά  αγνοούνται 
ή/και  συγκαλύπτονται.  Ταυτόχρονα, 
αναδεικνύουν την σημασία που έχει να 
υπάρχουν ισχυροί φοιτητικοί σύλλογοι 
για  να  προστατέψουν  τα  θύματα  που 
βρίσκουν την δύναμη να καταγγείλουν. 
Δεκάδες υποθέσεις θα είχαν μείνει στην 
αφάνεια αν το φοιτητικό μαζί με το φε-
μινιστικό κίνημα δεν είχαν πιέσει για να 
ληφθούν μέτρα. Για αυτό είναι κρίσιμο 

να  υπάρξουν  κινήσεις  για  την  πρόλη-
ψη αλλά και την αντιμετώπιση τέτοιων 
περιστατικών  και  την  προστασία  των 
θυμάτων.  Η  δωρεάν  ψυχολογική  και 
νομική υποστήριξη μέσα στις σχολές, 
με  παρουσία  ειδικών  κοινωνικών  λει-
τουργών και ψυχολόγων θα βοηθήσει 
τα  θύματα  να  βρουν  την  στήριξη  για 
να  αντιμετωπίσουν  το  τραύμα  από 
την παρενόχληση και την κακοποίηση 
και  να  μπορέσουν  να  προβούν  στην 
καταγγελία. Τα γραφεία  ισότητας, στα 
οποία θα μπορούν να απευθυνθούν οι 
φοιτήτριες, και τα οποία θα απαρτίζο-
νται  από  ειδικούς  αλλά  και  από  μέλη 
του φοιτητικού συλλόγου και του φε-
μινιστικού  κινήματος  θα  βοηθήσουν 
όχι  μόνο  στην  αντιμετώπιση  τέτοιων 
περιστατικών, αλλά το πιο σημαντικό, 
την  πρόληψη,  καθώς στόχο θα  έχουν 
να  δημιουργήσουν  μια  αντισεξιστική 
κουλτούρα ανάμεσα στο διδακτικό και 
διοικητικό προσωπικό και τους φοιτη-
τές.  Μέσα  από  ημερίδες,  σεμινάρια, 
και  δράσεις  θα  ενημερώνουν  για  τα 
ζητήματα της παρενόχλησης και κακο-
ποίησης όπως και για διάφορα ζητήμα-
τα ισότητας π.χ. η εύρεση εργασίας, οι 
ευκαιρίες για ακαδημαϊκή καριέρα κλπ. 
Πολύ σημαντική είναι επίσης και η άμε-
ση  απομάκρυνση  (έστω  προσωρινά) 
του κακοποιητή από το πανεπιστήμιο 
(κάτι  που  σε  πολλές  περιπτώσεις  δεν 
γίνεται  ακόμα  και  κατά  την  δικαστική 
διαμάχη, όπως στην Μαιευτική) καθώς 
αυτό λειτουργεί προστατευτικά για τα 
θύματα,  ώστε  να  μπορούν  να  καταγ-
γέλλουν  χωρίς  την απειλή ότι  θα στε-
ρηθούν  το  πτυχίο,  για  την  προστασία 
των επόμενων φοιτητριών και επί προ-
σθέτως  ως  μέσο  παραδειγματισμού, 
για να μην δημιουργείται κλίμα ανοχής 
και συγκάλυψης.

Παρενοχλήσεις και κακοποιήσεις στις σχολές

αποκάλυψη, αλληλεγγύη, 
συλλογική αντίσταση
Των Κατερίνας Καλλέργη, 
Φανής Γαϊτάνη-Λίλλη
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Γ 
ια  άλλη  μια  χρονιά  το 
camping  resist.  reclaim.
revolt  και  το  rproject.gr 
θα  δώσουν  το  καλοκαιρι-

νό «παρόν» από τις 28 Ιουλίου μέ-
χρι τις 4 Αυγούστου, στο camping 
«Αργοστόλι»,  στην  πανέμορφη 
Κεφαλονιά. 

Σε αυτή την  τόσο  ιδιαίτερη συ-
γκυρία, έχοντας πίσω μας τόσους 
μήνες  καραντίνας  και  απαγορεύ-
σεων,  το  R-camping  αποτελεί 
εξαιρετική  ευκαιρία  να  ανταμώ-
σουμε  ξανά  με  συντρόφους/ισ-
σες και φίλους/ες. Τηρώντας όλα 
τα  απαραίτητα  μέσα  προστασίας 
οι  ευρύχωρες  εγκαταστάσεις  του 
camping  είναι  έτοιμες  να μας φι-
λοξενήσουν,  για  συλλογικές  και 
οικονομικές  διακοπές,  απαραίτη-
τες για να γεμίσουμε τις μπαταρί-
ες μας.

Δεν έχουμε όμως πίσω μας μόνο 
τις απαγορεύσεις  και  τους περιο-
ρισμούς  αλλά  και  το  ξαναζωντά-
νεμα των αγώνων και των μαζικών 
κινητοποιήσεων  απέναντι  στην 
εγκληματική πολιτική  της κυβέρ-
νησης και τα αδιέξοδα του νεοφι-
λελευθερισμού.  Οι  εμπειρίες  δι-
αφορετικών  κινημάτων,  αγώνων, 
αντιστάσεων  θα  συναντηθούν 
στο  camping,  έχοντας  την  άνεση 

να συζητήσουμε, να μάθουμε, να 
ανταλλάξουμε  εμπειρίες,  που  θα 
μας  είναι  χρήσιμες  για  τους αγώ-
νες που έχουμε μπροστά μας.

Κεντρικό  σύνθημά  μας  φέτος 
είναι το «Ένας άλλος κόσμος ήταν 
και  είναι  εφικτός!»,  ένα  σύνθημα 
που έρχεται από τις αρχές του κι-
νήματος ενάντια στη νεοφιλελεύ-
θερη  παγκοσμιοποίηση,  από  τις 
μέρες  της  Γένοβα,  20 χρόνια από 
τη  μεγαλειώδη  διαδήλωση,  που 
σηματοδότησε τη διεθνή επανεμ-
φάνιση  των  κινημάτων  αντίστα-
σης  ενάντια  στο  νεοφιλελευθερι-
σμό, τον πόλεμο και το ρατσισμό. 
Εκατοντάδες  χιλιάδες  άνθρωποι 
διαδήλωσαν.  Ήταν  η  αρχή  της 
μαζικής  αμφισβήτησης  της  νε-
οφιλελεύθερης  παγκοσμιοποίη-
σης  και  της  επανεμφάνισης  στο 
πολιτικό  προσκήνιο  του  μαζικού 
κινήματος  και  της ριζοσπαστικής 
αριστεράς.

Φέτος  συμπληρώνονται  όμως 
και  150  χρόνια  από  την  πρώτη 
εργατική  επανάσταση  της  Πα-
ρισινής  Κομμούνας,  την  πρώτη 
«έφοδο στον ουρανό» των καταπι-
εσμένων. Η  επιστροφή στις ρίζες 
και την  ιστορία των απελευθερω-
τικών  οραμάτων  της  επανάστα-
σης  αποτελεί  φάρο  έμπνευσης 

για  τους  μικρούς  και  μεγάλους 
αγώνες  που  δίνουμε.  Αποτελεί 
επίσης  «υπενθύμιση» πως όλοι οι 
αγώνες μας είναι ψηφίδες στη με-
γάλη υπόθεση για την αλλαγή της 
κοινωνίας.

Το  τελευταίο διάστημα έχει  έρ-
θει  ξανά  στο  προσκήνιο  η  ηρωι-
κή  Παλαιστινιακή  αντίσταση.  Θα 
συζητήσουμε για την ιστορία της 
Παλαιστίνης,  το  σιωνισμό  και  το 
καθεστώς  απαρτχάιντ,  αλλά  και 
για το κίνημα BDS και το πως μπο-
ρούμε  να  είμαστε  αλληλέγγυοι/
ες στις μάχες που δίνουν καθημε-
ρινά οι Παλαιστίνιοι απέναντι στο 
κράτος του Ισραήλ.

Εκτός από αυτά θα συζητήσου-
με  και  για  συγκεκριμένες  μάχες 
του  σήμερα,  για  την  αντίσταση 
του  κόσμου  μας  στις  επιθέσεις 
που  δέχεται.  Η  συζήτηση  για  το 
φεμινιστικό/  αντισεξιστικό,  θέ-
λουμε  να  αναδεικνύει  τις  μάχες 
που  δόθηκαν  το  προηγούμενο 
διάστημα  ενάντια  στην  παρενό-
χληση  και  τις  κακοποιήσεις  σε 
χώρους  (σχολές, σχολεία,  εργατι-
κούς  χώρους  κ.α.)  και  τους  τρό-
πους  που  μπορεί  το  φεμινιστικό 
κίνημα  να  χρησιμοποιεί  για  να 
κάνει  τους  αγώνες  του  πιο  απο-
τελεσματικούς.  Αντίστοιχα,  θα 

συζητήσουμε  για  την  κατάστα-
ση  στα  πανεπιστήμια  αλλά  και 
για  το  ρόλο  του  ως  ιδεολογικού 
μηχανισμού. 

Η  επίσκεψή  μας  στην  Κεφαλο-
νιά θα συνδυαστεί με συζητήσεις 
στην περιοχή, με ανθρώπους των 
τοπικών  κινημάτων  και  αντιστά-
σεων  (τόσο  από  την  Κεφαλονιά 
όσο  και  από  τη  Ζάκυνθο)  απένα-
ντι  σε  περιβαλλοντοκτόνα  ανα-
πτυξιακά  σχέδια  αλλά  και  συνο-
λικά  απέναντι  στην  κυβερνητική 
πολιτική.

Καθημερινά,  στο  χώρο  θα  λει-
τουργεί  αυτοδιαχειριζόμενη  κου-
ζίνα  και  μπαρ,  όπου  όλοι/ες  θα 
μπορούν  να  προμηθεύονται  ό,τι 
χρειάζονται  σε  χαμηλές  τιμές  και 
στη  λειτουργία  των  οποίων  συμ-
βάλλουμε όσοι και όσες συμμετέ-
χουμε  στο  camping.  Καθημερινά 
θα  λειτουργεί  επίσης  και  βιβλιο-
πωλείο  των  εκδόσεων  redmarks, 
για  τα  καλοκαιρινά  αναγνώσματά 
μας.

Φυσικά  το  πρόγραμμα  του 
camping  θα  έχει  όπως  και  κάθε 
χρονιά  παιχνίδια,  θεατρικά  δρώ-
μενα, εκδρομή, γλέντι, πάρτι (πά-
ντα  τηρώντας  τα  απαραίτητα  μέ-
τρα προστασίας), αλλά και θερινό 
σινεμά.

Camping resist.reclaim.revolt

αυτοοργανωμένες διακοπές  
με πολιτικό χρώμα
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Η πείρα –θετική και 
αρνητική– αυτού του 
κόσµου στη Γαλλία, 
οφείλει να είναι µάθηµα 
και εδώ

23 ΙΟΥΝΗ 2021

Τ 
ο NPA (Νέο Αντικαπιταλιστι-
κό Κόµµα) στη Γαλλία είναι 
αντιµέτωπο µε µια διασπα-
στική κρίση. Μια από τις 

ακροαριστερές «εισοδιστικές» φράξι-
ες στο εσωτερικό του –ίσως η πιο µε-
γάλη, και πάντως η πιο δραστήρια, η 
«Revolution Permanente» («∆ιαρκής 
Επανάσταση»), µια οµάδα συνδεδε-
µένη µε το αργεντίνικο τροτσκιστικό 
PTS (Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόµµα)– 
προκάλεσε την αποχώρηση/αποπο-
µπή της από το NPA.

Ενώ τα όργανα του NPA βρίσκονταν 
στη φάση προετοιµασίας της συζή-
τησης για την παρέµβασή του στις 
επερχόµενες προεδρικές εκλογές 
στη Γαλλία (άνοιξη 2022), η «τάση» 
RP ανακοίνωσε µονοµερώς και δη-
µόσια την «προ-υποψηφιότητα» ενός 
µέλους της και µέλους του NPA, ως 
υποψηφίου προέδρου. Εκ µέρους της 
RP παρουσιάστηκε ως υποψήφιος ο 
Ανάς Χατζίµπ, συνδικαλισµένος εργά-
της, αλγερίνικης καταγωγής, όµως µε 
έναν τρόπο που δηµιουργούσε σύγ-
χυση σχετικά µε το εάν πρόκειται για 
υποψηφιότητα του NPA, ή ενός µειο-
ψηφικού τµήµατός του. 

Η πράξη αυτή αντιµετωπίστηκε ως 
«ενέργεια εχθρική απέναντι στο NPA» 
από την πλειοψηφική τάση των µε-
λών και στελεχών της ιστορικής LCR, 
αλλά και µε την υποστήριξη των µι-
κρότερων αριστερίστικων φραξιών, 
που δεν έχουν ακολουθήσει την RP 
στον παροξυσµό των ενεργειών αυ-
τόνοµης οικοδόµησης, παρόλο που 
παρέµενε µέσα στο NPA και µόνο 
τυπικά δήλωνε «νοµιµόφρων» ως 
προς το καταστατικό και τις λειτουρ-
γίες του. Στην πράξη, αυτό έδειξε στα 
µέλη της RP την πόρτα εξόδου από το 
NPA.

Στην έξοδο, την άτυπη ηγεσία της 
RP ακολούθησαν ενυπόγραφα 296 
µέλη του NPA. Το δηµόσιο κείµενό 
τους θέτει ως στόχο να χτίσει ένα 
«Επαναστατικό Κόµµα των Εργατών». 
Η περιορισµένη αριθµητική δύναµή 
τους (σε µια χώρα του µεγέθους της 
Γαλλίας!) και το απλοϊκό πολιτικό πρό-
γραµµά τους (που περιορίζεται στο 
να κλίνει τις λέξεις Εργάτες-Επανά-
σταση και τα παράγωγά τους, σε όλες 
τις πιθανές κλίσεις) αποδεικνύουν τη 
χαοτική απόσταση που χωρίζει τις ευ-
χές από τις υλοποιήσιµες προοπτικές. 
Αναδεικνύει επίσης το πόσο κακός 
σύµβουλος είναι ένας αριστερίστικος 
σεχταρισµός, σε περιόδους σαν αυτή 
που ζούµε. 

Γιατί η πρωτοβουλία των µελών 
της RP (µε τα αποτελέσµατα που ήξε-
ραν ως προδιαγεγραµµένα) επιφέρει 
ένα πλήγµα στο NPA, συκοφαντεί τη 
λειτουργία του και την προσπάθεια 
όλων όσων πίστευαν πραγµατικά σε 
αυτό, και µάλιστα µέσα σε µια ιδιαί-
τερα ευαίσθητη στιγµή. 

Το πολιτικό τοπίο
Η Γαλλία βαδίζει προς µια πολύ δυσά-
ρεστη αναµέτρηση µεταξύ Μακρόν 
και Λεπέν, στις ερχόµενες προεδρικές 
εκλογές. Η ακραία αυταρχική πολιτι-
κή του Μακρόν απέναντι στις εργατι-
κές και νεολαιίστικες κινητοποιήσεις, 
όπως και η ρατσιστική και αντι-αρι-
στερή ρητορική του (µε τους επανα-
λαµβανόµενους όρους «ισλαµο-φα-
σισµός» και «ισλαµο-αριστερισµός») 
έχουν δώσει χώρο νοµιµοποίησης 
στα σκληρότερα κοινωνικά στηρίγµα-
τα της κρυπτοφασιστικής ακροδεξι-
άς. Οι κινητοποιήσεις των αξιωµατι-
κών της αστυνοµίας που απαίτησαν 
αυτονοµία απέναντι στην εκτελεστι-

κή και νοµοθετική εξουσία, όπως και 
των απόστρατων που απείλησαν να 
αναλάβουν την «άµυνα» στο εσωτερι-
κό της Γαλλίας, ήταν πολύ ανησυχητι-
κές προειδοποιήσεις για την ανερχό-
µενη δύναµη της ακροδεξιάς. Όλες 
οι δηµοσκοπήσεις –για πρώτη φορά 
στη γαλλική ιστορία– δηλώνουν 
άγνοια για το αν στις εκλογές επι-
κρατήσει το κριτήριο καταδίκης του 
φασισµού της Λεπέν, ή το κριτήριο 
απόρριψης και αηδίας απέναντι στο 
Μακρόν. Το ιστορικό «έδαφος» που 
ήταν 80-20 κατά ενός φασίστα υπο-
ψηφίου, στην τελευταία αναµέτρηση 
έγινε 60-40, ενώ σήµερα εµφανίζεται 
µια επικίνδυνη «ισοπαλία». 

Απέναντι σε αυτή τη δίδυµη απει-
λή, ξεχωρίζει από τα αριστερά, µε 
µαζικούς όρους, κυρίως η «Ανυπό-
τακτη Γαλλία» (FI) του Μελανσόν. Η 
FI έχει αισθητά διορθώσει τη γραµ-
µή της σχετικά µε την αντιµετώπι-
ση της ακροδεξιάς, του θεσµικού 
ρατσισµού του γαλλικού κράτους 
και της δράσης του γαλλικού ιµπε-
ριαλισµού στην Αφρική και αλλού. Ο 
Μελανσόν αναγνωρίζεται πλέον από 

την ακροδεξιά και το ακραίο κέντρο, 
ως ο βασικός «υποστηρικτής» του 
«ισλαµο-αριστερισµού», δηλαδή ως 
ο βασικός πολιτικός τους αντίπαλος 
στις συγκεκριµένες συνθήκες (σε µια 
παράλογη αντιστροφή των ιστορικών 
όρων αναφοράς στο 1945, ο Μελαν-
σόν κατηγορείται ως «συνεργάτης» 
του «ισλαµοφασισµού»). Παρόλα 
αυτά, ή ίσως ακριβώς για αυτά, ο Με-
λανσόν είναι ο µοναδικός αριστερός 
υποψήφιος που µπορεί, δηµοσκο-
πικά, να «εκτιναχθεί» στο δεύτερο 
γύρο, ως αντίπαλος της Λεπέν.

Σε αυτό το πλαίσιο, το NPA σε δύο 
βασικές περιφέρειες –και ιδιαίτερα 
στο Μπορντό, µε επικεφαλής το βα-
σικό του στέλεχος Φιλίπ Πουτού– συ-
νεργάστηκε εκλογικά, µε καλά απο-
τελέσµατα, µε την FI. Σχετικά µε τις 
προεδρικές εκλογές, πιθανότατα το 
NPA θα επιχειρήσει ξανά µε υποψή-
φιο τον Πουτού, αλλά εξίσου πιθανό-
τατα η επιχείρηση δεν θα καταλήξει 
σε υποψηφιότητα, µιας και θεωρείται 
δύσκολο να συγκεντρώσει τις ανα-
γκαίες υπογραφές υποστήριξης από 
εκλεγµένους «παράγοντες». Το τι θα 
κάνει πραγµατικά στην κάλπη, όπως 
και στον κρίσιµο δεύτερο γύρο, πα-
ραµένουν ανοιχτά ερωτήµατα. 

Το «σχέδιο»  NPA
Συµπίπτει, έτσι, µια επικίνδυνη πολι-
τική κρίση µε την παρατεταµένη κρί-
ση του «σχεδίου» NPA. 

Το NPA ιδρύθηκε το 2009, σε ένα 
συνέδριο όπου εκπροσωπήθηκαν 
περίπου 10.000 µέλη. Κινητήρας του 
ήταν η ιστορική οργάνωση LCR (Κοµ-
µουνιστική Επαναστατική Λίγκα). Η 
Λίγκα αποσκοπούσε να συγκροτήσει 
ένα «πλατύ κόµµα», όχι σε συνερ-
γασία µε κάποια οργανωµένη τάση 
µαχητικού ρεφορµισµού (που εκτι-
µούσε ότι δεν υπήρχε στη Γαλλία), 
αλλά µε το διάχυτο κόσµο του αυ-
θόρµητου µαχητικού ρεφορµισµού, 
του «ρεφορµισµού των ανένταχτων» 
(συνδικαλιστές και ακτιβιστές της 
Attac, των Επιτροπών του ΟΧΙ στο 
Ευρωσύνταγµα, της αντιπαγκοσµι-
οποίησης κ.ο.κ.). Για να διευκολύνει 
την προσέλευση αυτού του κόσµου 
η Λίγκα αποφάσισε την αυτοδιάλυ-
σή της κατά την ιδρυτική διαδικασία, 
κάτι που αποδείχθηκε ως σοβαρό και 
δυστυχώς ανεπίστρεπτο λάθος. 

Η συγκέντρωση της δύναµης του 
διάχυτου «κινηµατισµού» σε ένα νέο 
πολιτικό κόµµα, δεν επιτεύχθηκε. 
Αποδείχθηκε ότι αυτή η αναγκαία 
διαδικασία ήταν πιο µακρόσυρτη, 
αντιφατική και πολύπλοκη. Όµως αν 
αυτός ο κόσµος που ήταν ο επιθυµη-
τός, δεν προσήλθε τελικά στο NPA, 

προσήλθε ένας αστερισµός από σε-
χταριστικές οµάδες, που δεν πίστευ-
αν στο σχέδιο «πλατύ κόµµα» και 
αντιµετώπιζαν το NPA ως δεξαµενή 
στρατολόγησης και κλειστής οργα-
νωτικής ανάπτυξής τους. Η εσωτερι-
κή πολιτική ζωή και η προσπάθεια για 
ενιαία πολιτική δράση µετατράπηκαν 
σε κόλαση: στο τελευταίο συνέδριο, 
ο «κορµός» των στελεχών της Λίγκας 
πήρε το 50%, όµως µια συµµαχία 
πολλών µικρών αριστερών «τάσεων», 
εκµεταλλευόµενη το δηµοκρατικό 
καταστατικό, τους απαγόρευε να 
αναλάβουν την πραγµατική πολιτική 
καθοδήγηση του NPA, ενώ ταυτό-
χρονα τους ζητούσε να κρατήσουν 
ζωντανό το NPA (ως «ηγεσία εργασί-
ας»), γνωρίζοντας και οµολογώντας 
ότι χωρίς αυτούς «δεν υπάρχει NPA». 
Το αποτέλεσµα ήταν ένας «βάλτος», 
όπου η πλειοψηφία δεν µπορούσε να 
δοκιµάσει πολιτικά τη γραµµή της, 
ενώ οι «µειοψηφίες» απολάµβαναν 
την άνεση ότι άλλοι κρατάνε το κάρο 
εν κινήσει…

Εδώ στηρίζεται η πιθανότητα να λει-
τουργήσει η σηµερινή κρίση απελευ-
θερωτικά. Η αποβολή ενός τµήµατος 
του διαλυτικού «αριστερισµού» δίνει 
για πρώτη φορά µετά από χρόνια τη 
δυνατότητα στην πραγµατική ηγετι-
κή δύναµη µέσα στο NPA να λειτουρ-
γήσει πολιτικά και ενιαία οργανωτικά. 
Θα είναι δύσκολο. Η παρατεταµένη 
παράλυση έχει µειώσει τις δυνάµεις, 
τόσο αριθµητικά όσο και πολιτικά. 
Σηµαντικό τµήµα του δυναµικού της 
παλιάς Λίγκας βρίσκεται από καιρό 
εκτός NPA (στο Ensemble, στην FI, 
στα συνδικάτα και στα κινήµατα). 
Όµως στη Γαλλία κανείς δεν υποτι-
µά αυτό το δυναµικό: είναι γαλβανι-
σµένο µέσα στην ιστορική πείρα, τη 
θεωρητική και πολιτική δουλειά, την 
καθοδήγηση σηµαντικών αγώνων 
και πολιτικών πρωτοβουλιών επί δε-
καετίες, διαθέτει κύρος και σεβασµό 
µέσα στον ευρύτερο κύκλο των αγω-
νιστών-στριών της Αριστεράς και των 
µαζικών αντιστάσεων. Η σταδιακή 
ενοποίησή του, είναι µια προϋπόθε-
ση για ένα νέο δυναµικό ξεκίνηµα. 

Η πείρα –θετική και αρνητική– αυ-
τού του κόσµου στη Γαλλία, οφείλει 
να είναι µάθηµα και εδώ. Όπου ένας 
χοντροκοµµένος και απλοϊκός αρι-
στερισµός και σεχταρισµός, ισχυ-
ρίζεται ότι διαθέτει απαντήσεις για 
τα σύνθετα πολιτικά προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουµε, αναµασώ-
ντας απλώς ορισµένα «αγκωνάρια» 
της µαρξιστικής και της λενινιστικής 
παράδοσης, αλλά αποδεικνύοντας 
ταυτόχρονα ότι δεν γνωρίζει ούτε στο 
περίπου το θέµα για το οποίο µιλάει…

Κρίση στη ριζοσπαστική Αριστερά στη Γαλλία

∆ιάσπαση στο NPA
Του Αντώνη Νταβανέλου

∆ΙΕΘΝΗ



∆ΙΕΘΝΗ 2523 ΙΟΥΝΗ 2021

Γαλλία
Το Σάββατο 12 Ιούνη, οργανώθηκαν διαδηλώσεις σε 140 πόλεις της Γαλί-
ας, υπό το σύνθηµα «Για τις ελευθερίες µας και ενάντια στις ακροδεξιές 
ιδέες». Το σχετικό κάλεσµα εξηγούσε ότι οι ακροδεξιές ιδέες καθοδηγούν 

τους ισλαµοφοβικούς και καταπιεστικούς νόµους του προέδρου Μακρόν 
ενώ το κόµµα της Λεπέν έχει καταφέρει να «κανονικοποιηθεί» πλήρως 

στην κεντρική πολιτική σκηνή. Είναι θετικό ότι η πρωτοβουλία πάρθηκε 
από την Ανυπότακτη Γαλλία, που έχει αναβαθµίσει σηµαντικά τον αντιρατσι-

σµό και τον αντιφασισµό, βελτιώνοντας αρκετά παλιότερες θέσεις και το πολι-
τικό της προφίλ σε αυτά τα ζητήµατα. Είναι ακόµα πιο θετικό ότι το κάλεσµα 

βρήκε πλατιά ανταπόκριση, από 110 οργανώσεις, µεταξύ των οποίων συνδικάτα 
όπως η CGT και η FSU, οργανώσεις όπως το NPA κ.ά. Τα µεγάλα ΜΜΕ, είτε καλούν 

σε ενίσχυση του Μακρόν, είτε ταυτίζουν τον Μελανσόν (το πιο αναγνωρίσιµο «πρόσω-
πο» της Αριστεράς) µε τη Λεπέν, είτε πυροβολούν τον Μελανσόν µε… ρητορική Λεπέν 

(«συνεργός των ισλαµοφασιστών»). Οι προσπάθειες να δοθεί απάντηση στην ακροδεξιά 
στους δρόµους είναι σηµαντικές σε αυτό το φόντο. Το επόµενο µαζικό ραντεβού αναµένεται να 

είναι στις αρχές Ιούλη, στο Περπινιάν, όπως θα διεξαχθεί το συνέδριο του κόµµατος της Λεπέν…

Αλγερία
Το αλγερινό καθεστώς κατάφερε να επιβιώσει 
απέναντι στο λαϊκό κίνηµα («Χιράκ») του 2019. 
Αλλά, όπως δείχνει η συµµετοχή σε κάθε βήµα 
του εκλογικού «οδικού χάρτη» που σχεδίασε 
ως απάντηση στην οργή των διαδηλωτών, δεν 
έχει κατορθώσει να ανακτήσει τη νοµιµοποίη-
σή του. Τόσο η «έγκριση του νέου συντάγµα-
τος» όσο και οι προεδρικές εκλογές είχαν χαµη-
λή συµµετοχή. Οι πρόσφατες κοινοβουλευτικές 
εκλογές, 2 χρόνια µετά την «αναστάτωση», πα-
ρουσιάστηκαν από το καθεστώς ως «κρίσι-
µες», µε τον πρόεδρο Τεµπούν να προαναγγέ-
λει «µαζική συµµετοχή». Το «Χιράκ» κάλεσε σε 
µποϊκοτάζ, καταγγέλοντας τις συνθήκες άγρι-
ων πολιτικών διώξεων και απειλών, που κλιµα-

κώθηκαν εκ νέου τους τελευταίους µήνες. Τε-
λικά η συµµετοχή κυµάνθηκε µεταξύ 23% και 
το πολύ 30% και ήταν η χαµηλότερη εδώ και 
δεκαετίες σε κοινοβουλευτικές εκλογές. Ο 
Τεµπούν άλλαξε γραµµή πλεύσης, δηλώνο-
ντας πλέον ότι σηµασία έχει η διοργάνωση 
εκλογών και όχι η… συµµετοχή. Στο φόντο 
διώξεων (εκατοντάδες συλλήψεις, απει-
λές για διάλυση οργανώσεων) και µετά 
από «διάλλειµα» ενός χρόνου (λόγω 
Covid αλλά και κόπωσης), οι διαδηλώ-
σεις της Παρασκευής έχουν επανέλθει, 
σαφώς µικρότερες, αλλά δείχνουν ότι 
τµήµα του «Χιράκ» συνεχίζει να 
αγωνίζεται…

Ιταλία
Το πρωί της 18ης Ιούνη, στη δι-
άρκεια µιας πανεθνικής απερ-
γίας των εργαζοµένων στα 
logistics στην Ιταλία, δολοφο-
νήθηκε ο συνδικαλιστής Αντίλ 
Μπελαχντίµ, όταν ένας φορτη-
γατζής οδήγησε το όχηµά του 
πάνω στην απεργιακή φρουρά 
έξω από µια αποθήκη της LIDL. 
Ο 37χρονος Μπελαχντίµ, µα-
ροκινής καταγωγής, ήταν µέ-
λος του πανεθνικού συντονι-
στικού των COBAS (συνδικάτα 

βάσης), που εργαζόταν καθηµερινά για την οργανωτική ανάπτυξη του 
µαχητικού συνδικαλισµού στην περιοχή της Νοβάρα. Όπως τονίζουν 
οι συνάδελφοι και οι σύντροφοί του, δεν ήταν ούτε ατύχηµα, ούτε µια 
µεµονωµένη ενέργεια. Οι COBAS καταγγέλουν µια πολύµηνη καµπά-
νια οργανωµένης βίας ενάντια στη δράση τους (συλλήψεις και πρόστι-
µα στη Πιατσένζα, ένοπλες επιθέσεις µπράβων και απεργοσπαστών 
στο Σαν Τζουλιάνο και το Λόντι, τιµωρητικές επιδροµές στην Texprint). 
Οι COBAS έχουν διαπράξει το ασυγχώρητο για τα αφεντικά έγκληµα 
να οργανώσουν τους εργαζόµενους στα logistics: έναν κλάδο κρίσιµο 
οικονοµικά, όπου τα αφεντικά συνεργάζονται µε το οργανωµένο 
έγκληµα («υπεργολαβίες»), όπου απασχολείται µαζικά ένα µετανα-
στευτικό εργατικό δυναµικό. Απέναντι σε αυτές τις προσπάθειες οργά-
νωσης µια καµπάνια τροµοκρατίας επιχειρεί να στείλει το µήνυµα ότι 
οι απεργίες θα τσακίζονται «µε κάθε µέσο». Οι COBAS επίσης καταγγέ-
λουν την υποκρισία της κυβέρνησης Ντράγκι, που ζητά «να χυθεί 
άπλετο φως» ενώ η ανοιχτή εργοδοτική βία είναι η κορυφή του παγό-
βουνου µιας στρατηγικής φίµωσης των εργατικών αιτηµάτων, που 
«δένει» µε την κυβερνητική στρατηγική να επιτεθεί σε εκατοµµύρια 
εργαζόµενους, ξεκινώντας από το επερχόµενο «ξεπάγωµα» των απο-
λύσεων. Η προγραµµατισµένη κεντρική απεργιακή διαδήλωση στη 
Ρώµη, µετατράπηκε σε µέρα αγώνα αλλά και τιµής ενός «µάρτυρα» 
του εργατικού κινήµατος…

Ιράν
Στις προεδρικές εκλογές του Ιράν, επικράτησε ο «σκληροπυρηνικός» Εµπραχίµ Ραϊσί, συγκε-
ντρώνοντας το 62% από τον πρώτο γύρο. Ήταν η απόλυτη αντιστροφή του αποτελέσµατος 
του 2017, όταν είχε ηττηθεί από τον «µεταρρυθµιστή» Ροχανί, ο οποίος είχε τότε εκλεγεί από 
τον πρώτο γύρο. Σηµαντικό τµήµα των λαϊκών στρωµάτων στρέφεται στους «σκληρούς», 
που υιοθετούν παραδοσιακά µια ρητορική «κατά της φτώχειας και της διαφθοράς», όταν 
απογοητεύεται από τις φιλελεύθερες υποσχέσεις στη διάρκεια «µεταρρυθµιστικών» κυβερ-
νήσεων. Ιδιαίτερα στις συνθήκες των καταστροφικών κυρώσεων, η υπόσχεση «προσέλκυ-
σης διεθνών επενδύσεων» δείχνει µάταια και κερδίζει έδαφος η (ρητορική) έµφαση των 
«σκληρών» στην «αυτάρκεια». Ασφαλώς, η κορυφή του καθεστώτος διατηρεί το δικαίωµα 
και την εξουσία να καθορίζει τα όρια και το εύρος των επιλογών των ψηφοφόρων -και συνή-
θως αυτές οι εναλλαγές (µετριοπαθών και σκληρών) αφορούν και τον προσανατολισµό της 
Ανώτατης Ηγεσίας, πέρα από τις λαϊκές διαθέσεις. Η πριµοδότηση του Ραϊσί ίσως είναι απά-
ντηση στο κουρέλιασµα της πυρηνικής συµφωνίας από τις ΗΠΑ επί Τραµπ κι ένα µήνυµα 
στον Μπάιντεν να µην θεωρήσει την Τεχεράνη «δεδοµένη» κατά την επανέναρξη των δια-
πραγµατεύσεων, όπως και στους Σαούντ ενόψει της έναρξης συνοµιλιών µεταξύ των δύο 
περιφερειακών ανταγωνιστών.  Η νέα κυβέρνηση του Ισραήλ βγήκε ασφαλώς στα κεραµί-
δια: «Τώρα όλοι βλέπουν τι είναι το Ιράν», δήλωσε για το αποτέλεσµα ο Νάφταλι Μπένετ. 
«Τώρα όλοι βλέπουν τι είναι το Ισραήλ» θα µπορούσε να απαντήσει κανείς για την ανάδειξη 
αυτού του ακροδεξιού περήφανου οπαδού των παράνοµων εποικισµών στην πρωθυπουρ-
γία. Η δήλωση έχει αξία ωστόσο, γιατί υποδηλώνει ότι το Ισραήλ θα εργαστεί µε ακόµα µε-
γαλύτερη ορµή για να υποσκάψει κάθε προσπάθεια αµερικανο-ιρανικής συνεννόησης…

ΚΙΚΙΚ ΟΜΟΜΟ
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Η  
κρίση του συστήματος κυ-
ριαρχίας στη Χιλή, η οποία 
ξεκίνησε  με  τη  λαϊκή  εξέ-
γερση  του  Οκτώβρη  του 

2019, συνεχίζεται με ακόμα πιο αβέ-
βαιη έκβαση. […]

Στις εκλογές για τους αντιπροσώ-
πους  στη  συντακτική  συνέλευση, 
η  Δεξιά,  ενωμένη  στο  ψηφοδέλ-
τιο Vamos por Chile, κέρδισε μόνο 
37  από  τις  155  έδρες.  Η  μοίρα  των 
άλλων  παραδοσιακών  κομμάτων, 
όπως  οι  Χριστιανοδημοκράτες  (2 
έδρες)  και  το  Ριζοσπαστικό  Κόμ-
μα  (1  έδρα)  δεν  ήταν  καλύτερη. 
Μόνο  το  Σοσιαλιστικό Κόμμα,  που 
συγκρότησε  τη  Lista  del  Apruebo 
μαζί με τα 2 προαναφερθέντα κόμ-
ματα,  γλίτωσε από αυτή την  τάση, 
εκλέγοντας  15  αντιπροσώπους.  Η 
λεγόμενη  προοδευτική  Αριστερά 
(Lista  Apruebo  Dignidad),  εξέλε-
ξε  28  αντιπροσώπους.  Ξεχωρίζουν 
τα  αποτελέσματα  της  Revolucion 
Democratica  (9),  του  Κομμου-
νιστικού  Κόμματος  (7)  και  της 
Convergencia Social (6).

Πέρα από τις 17 έδρες που πήγανε 
στους  ιθαγενείς  λαούς,  οι  υπόλοι-
πες 48 καταλήφθηκαν από ένα ευρύ 
ετερογενές  φάσμα  ανεξάρτητων, 
μεταξύ  των  οποίων  ξεχωρίζουν  οι 
22  που  εξέλεξε  η  Lista  del  Pueblo 
[ΣτΜ:  ανένταχτοι  των  «κοινωνικών 
κινημάτων»]. 

Πρόκειται για ένα πολύ κατακερ-
ματισμένο τοπίο που δεν επιτρέπει 
σε  κανέναν  να  κάνει  προβλέψεις 
όσον  αφορά  το  περιεχόμενο  του 
τελικού  κειμένου  που  θα  υπαχθεί 
σε  δημοψήφισμα  60  μέρες  μετά 
την έγκρισή του από τη Συντακτική 
Συνέλευση. 

Η  Δεξιά  είναι  αναμφίβολα  η  δύ-
ναμη  που  δέχτηκε  το  ισχυρότερο 
πλήγμα.  Δεν  κέρδισε  το  ένα  τρίτο 
των αντιπροσώπων που χρειαζόταν 
για  να  μπλοκάρει  τις  μεταρρυθμί-
σεις  που  απαιτεί  το  λαϊκό  κίνημα 
εδώ και χρόνια: αναγνώριση ατομι-
κών,  κοινωνικών  και  πολιτικών  δι-
καιωμάτων, αναδιανομή του πλού-
του,  εθνικοποίηση  των  φυσικών 
πόρων,  προστασία  του  περιβάλλο-
ντος, πολυεθνικότητα κ.ο.κ. 

Ωστόσο  η  εκπροσώπηση  των 
συμφερόντων της άρχουσας τάξης 
έχει πάψει να μονοπωλείται από τη 
Δεξιά εδώ και πολύ καιρό, οπότε η 
προστασία  του  θεσμικού  πλαισί-
ου  του  υπάρχοντος  συστήματος 
κυριαρχίας  θα  είναι  υπόθεση  και 

κάποιων  αντιπροσώπων  της  Lista 
Apruebo  και  της  Lista  Apruebo 
Dignidad.  Επιπλέον,  κάποιοι  από 
τους  «ανεξάρτητους»  αντιπροσώ-
πους  έχουν  πολιτικές  διαδρομές 
που  μας  επιτρέπουν  να  υποθέ-
σουμε  ότι  θα  επιχειρήσουν  να  πε-
ριορίσουν  τις  πιο  ριζοσπαστικές 
μεταρρυθμίσεις. 

Συνεπώς,  θα  ήταν  αφελές  να 
υποθέσουμε  ότι  το  άθροισμα  των 
αντιπροσώπων  των  Apruebo  και 
Apruebo  Dignidad,  των  ανεξάρτη-
των  και  των  Ιθαγενών  Λαών  (συ-
νολικά  118  στις  155)  θα  οδηγήσει 
αυτονόητα σε ένα θεμελιώδη μετα-
σχηματισμό  του  σημερινού  θεσμι-
κού συστήματος. 

Η  άρχουσα  τάξη  υπέστη  αναμ-
φίβολα ένα σκληρό χτύπημα, αλλά 
έχει αποδείξει στην ιστορία και στο 
πρόσφατο  παρελθόν  (βλ.  τη  Συμ-
φωνία για Κοινωνική Ειρήνη και Νέο 
Σύνταγμα στις 15 Νοέμβρη 2019) ότι 
έχει  μεγάλη  ικανότητα  να  αντιδρά 
και να  ιεραρχεί την κοινότητα συμ-
φερόντων  της  όταν  υπερασπίζεται 
τα  προνόμιά  της.  Ο  εχθρός  έχει 

αποδυναμωθεί, αλλά σε καμία περί-
πτωση δεν έχει ηττηθεί.

[…]
Θα  πρέπει  επίσης  να  σημειωθεί 

ότι αυτή τη φορά η εκλογική συμ-
μετοχή  υποχώρησε  σημαντικά  σε 
σχέση  με  το  δημοψήφισμα  του 
Οκτώβρη  του  2020  [ΣτΜ:  για  το 
αν χρειάζεται μια Συντακτική Συνέ-
λευση]. Συμμετείχε μόλις το 43,35% 
των  εγγεγραμμένων  ψηφοφόρων. 
Επιπλέον, σε κάποιες λαϊκές συνοι-
κίες, η συμμετοχή υπήρξε χαμηλό-
τερη  του πανεθνικού μέσου όρου. 
[…]

Είναι πολύ σημαντικό να τονίσου-
με  ότι  καμία  ριζοσπαστική  ομάδα 
ή αναλυτής  (μεταξύ  των οποίων κι 
εγώ)  δεν  δικαιούται  να  θεωρήσει 
αυτή την αποχή ως αποτέλεσμα της 
πολιτικής  προπαγάνδας  κάποιων 
κοινωνικών  και  πολιτικών  ακτιβι-
στών  που  επέλεξαν  να  μη  συμμε-

τέχουν  στη  διαδικασία.  Σε  καμία 
περίπτωση. Οι ίδιες αμφιβολίες και 
καχυποψίες  που  έχει  ένα  σημαντι-
κό μέρος του πληθυσμού απέναντι 
στην  παραδοσιακή  πολιτική  ελίτ, 
υπάρχουν επίσης και απέναντι στις 
επαναστατικές οργανώσεις.

Αυτό  μας  υποχρεώνει  να  στοχα-
στούμε πέρα από την εκλογική κα-
τάσταση και με ευρύτερους όρους 
πάνω στην πολιτική κατάσταση και 
το συσχετισμό δυνάμεων. Είναι εμ-
φανές ότι ο αντίπαλος -οι άρχουσες 
τάξεις και οι πολιτικοί  τους εκπρό-
σωποι-  είναι  πολύ  αποδυναμωμέ-
νος. Αλλά είναι εξίσου εμφανές ότι 
αδυναμία υπάρχει και στις γραμμές 
των  επαναστατικών  υποκειμένων, 
κοινωνικών και πολιτικών.    

Τα λαϊκά στρώματα δεν έφτασαν 
στη  Συντακτική  Συνέλευση  με  ένα 
κοινό  πρόγραμμα.  Όσοι  κι  όσες 
εξελέγησαν σε αυτό το σώμα ως εκ-
πρόσωποι  των λαϊκών στρωμάτων, 
συμμερίζονται  μόνο  τη  διάγνωση: 
«Αυτό  που  υπάρχει  σήμερα  δεν  το 
θέλουμε».  Αλλά  δε  συμμερίζονται 
μια συντακτική πλατφόρμα που θα 

μπορούσε  να προσφέρει μια συνε-
κτική  επιλογή  για  τους  εργαζόμε-
νους και το λαό. […]

Η ικανότητα για προσαρμογές και 
διαπραγματεύσεις  που  έχουν  επι-
δείξει    οι  αντιπρόσωποι  του  Chile 
Vamos,  της  πρώην  Concertaciοn 
[ΣτΜ:  κεντροαριστερά  που  κυβέρ-
νησε για χρόνια μετά τη δικτατορία] 
και του Frente Amplio [σχετικά νέος 
σχηματισμός  της  ριζοσπαστικής 
Αριστεράς  που  κατά  την  εξέγερση 
του Οκτώβρη συνυπέγραψε την κοι-
νοβουλευτική  συμφωνία  «για  Κοι-
νωνική Ειρήνη και Νέο Σύνταγμα» με 
αποτέλεσμα  διασπάσεις  κι  αποχω-
ρήσεις], θα παίξει σημαντικό ρόλο…

Η  προσοχή  απέναντι  σε  αυτές 
τις  μανούβρες  και  η  οικοδόμηση 
μιας  συστηματικής  και  διαρκούς 
κινητοποίησης  παράλληλα  με  τη 
συντακτική διαδικασία, φαίνεται να 
είναι θεμελιώδες προαπαιτούμενο. 

Αλλά είναι επίσης ουσιώδες να συ-
ζητήσουν  τα  λαϊκά  στρώματα  τις 
προτάσεις που θα εμφανιστούν στη 
Συνέλευση.  Μόνο  η  σύνδεση  ενός 
προγράμματος  ριζοσπαστικών  αλ-
λαγών με μια κατάσταση διαρκούς 
κινητοποίησης  μπορεί  να  μας  επι-
τρέψει  να  μετατρέψουμε  αυτό  το 
Σώμα  σε  ένα  πεδίο  συσσώρευσης 
δυνάμεων. 

Πρέπει  επίσης  να  πάρουμε  υπό-
ψη ότι η σημερινή εξέλιξη είναι μια 
εμπειρία από την οποία επέλεξε να 
περάσει  ένα σημαντικό  τμήμα  των 
λαϊκών στρωμάτων και δεν μπορού-
με να μείνουμε αδιάφοροι απέναντι 
σε αυτό. 

Αυτό  δε  σημαίνει  ότι  θα  σπεύ-
δουμε  να  επικυρώνουμε  καθεμιά 
από  τις  εκλογικές  διαδικασίες  στις 
οποίες  μας  καλούν  να  συμμετέ-
χουμε,  ούτε  ότι  θα  δίνουμε  νομι-
μοποίηση σε όσους επιδιώκουν να 
εμφανιστούν ως οι εκπρόσωποι των 
αποστερημένων, όπως έχουν κάνει 
στο παρελθόν.

Σημαίνει  ότι  θα  επιχειρούμε  να 
μετατρέπουμε  αυτά  τα  εκλογικά 
γεγονότα σε κομμάτι μιας διαδικα-
σίας  συσσώρευσης  δυνάμεων  που 
θα  μας  επιτρέψει  να  ανασυγκρο-
τηθούμε  ως  εναλλακτική  δύναμη 
απέναντι στην εξουσία. Στο σημείο 
που  βρισκόμαστε,  είναι  αναγκαίο 
να  συνδυάσουμε  τη  συμμετοχή 
στη  Συντακτική  Συνέλευση  (που 
είναι  ήδη  ένα  πολιτικό  γεγονός), 
με  διαρκή  και  ριζοσπαστική  κινη-
τοποίηση.  Αλλά  είναι  ουσιώδες  να 
δώσουμε σαφείς στόχους σε αυτή 
την  κινητοποίηση  και  είναι  επίσης 
αναγκαίο να ανεβάσουμε τον πήχη 
στην ανάπτυξη των διάφορων μορ-
φών πάλης. 

[...]
Τα αποτελέσματα  του  τρέχοντος 

εκλογικού  κύκλου  αποτελούν  μια 
πολιτική ευκαιρία,  ενώ η Συντακτι-
κή  Συνέλευση  δεν  είναι  αυτοσκο-
πός.  Μέσα  από  τη  σημερινή  κα-
τάσταση  σχετικής  αδυναμίας  των 
κυρίαρχων  τάξεων,  πρέπει  να  προ-
χωρήσουμε  προς  τη  συγκρότηση 
εκείνης της λαϊκής δύναμης που θα 
μας επιτρέψει να εξαπολύσουμε με 
όλη του τη δύναμη και την ενέργεια 
εκείνο το λαϊκό τυφώνα που δε θα 
μετασχηματίσει  απλά  τους  πολιτι-
κούς  θεσμούς,  αλλά  θα  επανιδρύ-
σει  τη  Χιλιανή  κοινωνία  από  κάτω 
προς τα πάνω.

*Ιστορικός στο πανεπιστήμιο του Σα-
ντιάγκο και βετεράνος του MIR τη δε-
καετία του ’80. Αποσπάσματα άρθρου 
που αναδημοσιεύτηκε στα αγγλικά στο 
internationalviewpoint.org

Χιλή: Από την εκλογική συγκυρία προς 
την ανάκτηση της λαϊκής πρωτοβουλίας

Του Ιγκόρ Γκόικοβιτς Ντονόζο* 

Είναι αναγκαίο να συνδυάσουμε τη συμμετοχή 
στη Συντακτική Συνέλευση (που είναι ήδη ένα 
πολιτικό γεγονός), με διαρκή και ριζοσπαστική 
κινητοποίηση. Αλλά είναι ουσιώδες να δώσουμε 
σαφείς στόχους σε αυτή την κινητοποίηση και 
είναι επίσης αναγκαίο να ανεβάσουμε τον πήχη 
στην ανάπτυξη των μορφών πάλης. 
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Βραζιλία: Οργή ενάντια στον «γενοκτόνο» Μπολσονάρο

«Ούτε από σφαίρες, ούτε από 
Covid, ούτε από πείνα!»

Μ 
ια σειρά πυκνά γεγονότα 
του  Μάη-Ιούνη,  αποτυ-
πώνουν μια κρίσιμη πολι-
τική-κοινωνική  κατάστα-

ση στη Βραζιλία. 
Η προθυμία Μπολσονάρο  να φιλο-

ξενήσει το Κόπα Αμέρικα, όταν οι πε-
ρισσότερες λατινοαμερικάνικες χώρες 
αρνήθηκαν  και  ενώ  η  πανδημία  στη 
Βραζιλία καλπάζει, ήρθε σε αντιπαρά-
θεση με την άρνηση της πλειοψηφίας 
(περίπου  60%)  του  κατεξοχήν  ποδο-
σφαιρόφιλου λαού.    

Ήταν το «κερασάκι στην τούρτα» της 
διαχείρισης  Μπολσονάρο,  που  επι-
μένει σε μια γραμμή άρνησης αντιμε-
τώπισης  της πανδημίας που  του  έχει 
χαρίσει το προσωνύμιο «γενοκτόνος». 
Αυτές τις μέρες, το Κογκρέσο συζητά 
κυβερνητικές  ευθύνες  σε  διάφορες 
αποφάσεις  (πχ  την αρνητική απάντη-
ση της κυβέρνησης σε «κρούση» από 
την Pfeizer για επιτάχυνση της παρο-
χής εμβολίων!), που ξαναθέτουν στην 
δημόσια  συζήτηση  την  πιθανότητα 
μιας διαδικασίας «αποπομπής». 

Δεν  είναι  η  πρώτη  φορά  που  ο 
Μπολσονάρο  αντιμετωπίζει  μια  τέ-
τοια  κρίση.  Την  τελευταία  φορά,  η 
«από  τα  πάνω»  αμφισβήτηση  και  οι 
κοινοβουλευτικές  διαδικασίες  έλη-
ξαν  με  συμβιβασμό,  ενώ  το  «από  τα 
κάτω»  κύμα  αποδοκιμασίας  (Fora 
Bolsonaro!  Έξω  ο  Μπολσονάρο!)  πε-
ριορίστηκε  σε  μπαλκόνια,  κοινωνικά 
δίκτυα  κλπ  και  δε  μεταφράστηκε  σε 
μαζική κινητοποίηση στους δρόμους. 
Το  περασμένο  καλοκαίρι,  η  σχετική 
υποχώρηση της πανδημίας, μια τάση 
«κανονικοποίησης»  των  θανάτων  και 
τα αποτελέσματα  της  έκτακτης οικο-
νομικής  βοήθειας  στους  φτωχότε-
ρους, τον βοήθησαν να ανακάμψει και 
δημοσκοπικά. 

Η  ανάκτηση  των  πολιτικών  δικαι-
ωμάτων  του  Λούλα  έδωσε  μια  νέα 
ώθηση  σε  όλο  το  φάσμα  της  πολιτι-
κής  και  κοινωνικής  αντιπολίτευσης. 
Αλλά  κυρίως,  η  πανδημία  συνέχισε 
να  καλπάζει,  οι  απώλειες  συνεχίζουν 
να  συσσωρεύονται  με  δραματικούς 
ρυθμούς,  τα  οικονομικά  βοηθήματα 
δεν αποδεικνύονται πλέον επαρκή και 
η μπολσοναρική γραμμή «δεν κουρα-
στήκατε  πια  να  γκρινιάζετε;»  γίνεται 
όλο και πιο απεχθής. Για πρώτη φορά 
η δημοφιλία του βρίσκεται γύρω στο 
23-25%, χαμηλότερα από προηγούμε-
νες κρίσεις. 

Σε  αυτό  το  φόντο,  ο  περασμένος 
Μάης αποδείχτηκε ιδιαίτερα «θερμός». 

Στις  6  Μάη,  συνέβη  η  σφαγή  του 
Ζακαρεζίνιο.  Κατά  την  επιδρομή  της 
αστυνομίας σε μια φαβέλα του Ρίο, για 
τον εντοπισμό της ηγεσίας της συμμο-
ρίας  «Comando  Vermelho»,  δολοφο-
νήθηκαν 28 άνθρωποι. Αν και αυτές οι 
αιματηρές  αστυνομικές  επιχειρήσεις 
αποτελούν μια θλιβερή «κανονικότητα» 
στη Βραζιλία, το περιστατικό προκάλε-
σε  σοκ.  Ήταν  η  πιο  φονική  επιδρομή 
στην  ιστορία  του Ρίο.  Είχε  επίσης πο-
λιτικές  προεκτάσεις:  Αφενός,  η  αστυ-
νομία  δυσφορούσε  από  καιρό  με  την 
απόφαση  του  Ανώτατου  Δικαστηρίου 
να  διατάξει  «ανακωχή»  στις  φαβέλες 
όσο κρατά η πανδημία -και από το Γε-
νάρη του 2021 αποφάσισε να προχωρή-
σει σε ανοιχτή απείθεια, πυκνώνοντας 
απότομα  τις  επιδρομές.  Αφετέρου, 
αυτή η «ανταρσία» και τα επακόλουθα 
εγκλήματά της, χειροκροτήθηκαν θερ-
μά από  τον  ίδιο  τον Μπολσονάρο  και 
από κορυφαία κυβερνητικά στελέχη. 

Η  Μαύρη  Συμμαχία  για  τα  Δικαι-
ώματα,  ένας  συνασπισμός  200  ορ-
γανώσεων,  πρωτοβουλιών  και  συλ-
λογικοτήτων  των  αφροβραζιλιάνων, 
οργάνωσε  διαδηλώσεις  σε  40  πόλεις. 
Επιλέγοντας  την  επέτειο  κατάργησης 
της  δουλείας  στη  Βραζιλία,  κάλεσαν 
στην «13η Μάη των Αγώνων» για να κα-
ταγγείλουν τη σφαγή του Ζακαρεζίνιο, 
αλλά  και  να  αναδείξουν  τη  συνολική 
κατάσταση των μαύρων στη χώρα. Το 
κεντρικό σύνθημα τα έλεγε όλα: «Ούτε 
από σφαίρες, ούτε από Covid, ούτε από 
πείνα! Οι μαύροι άνθρωποι θέλουν να 
ζήσουν!».

Στις 23 Μάη, ο Μπολσονάρο κατέφυ-
γε  ξανά στην  κινητοποίηση  του  «λαού 

του», την οποία επιστρατεύει όποτε πι-
έζεται «θεσμικά». Μετά την ανοιχτή πα-
ρέμβαση στη σύγκρουση αστυνομίας/
δικαστών, ήταν μια ακόμα υπενθύμιση 
της ιδιόμορφης φύσης της απειλής που 
αποτελεί. Κάλεσε σε μηχανοκίνητη δια-
δήλωση υποστήριξής  του  ενάντια στο 
Συνταγματικό  Δικαστήριο,  που  επιτρέ-
πει  στις  Πολιτειακές  κυβερνήσεις  να 
πάρουν μέτρα κατά του Covid. Χιλιάδες 
μηχανές  διέσχισαν  τους  δρόμους  του 
Ρίο Ντε Τζανέιρο με επικεφαλής τον ίδιο 
στη μηχανή του. Απευθυνόμενος στους 
οπαδούς  του,  δήλωσε ότι  «Ο στρατός 
μου είστε εσείς, πιο σημαντικοί από την 
εκτελεστική, τη δικαστική και τη νομο-
θετική εξουσία…».

Αλλά  στις  29  Μάη,  παρουσιάστηκε 
το  αντίπαλο  στρατόπεδο,  για  πρώτη 
φορά με τέτοια δύναμη στο δρόμο. Η 
αντίσταση στον Μπολσονάρο  είχε  εκ-
φραστεί με μαζικούς όρους στο χώρο 
της  εκπαίδευσης,  σε  έναν  αμυντικό, 
«θεματικό»  αγώνα.  Στη  διάρκεια  της 
πανδημίας,  υπήρξαν  κάποιες  κλαδι-
κές απεργίες και οι Black Lives Matter 
κινητοποιήσεις.  Αλλά  το  γενικευμένο 
αντι-Μπολσονάρο  αίσθημα  δεν  είχε 
μεταφραστεί σε  «κεντρικές» διαδηλώ-
σεις με μαζικότητα.

Η  29Μ,  υπό  το  σύνθημα  «Fora 
Bolsonaro!»,  υπήρξε  η  πρώτη  μαζική 
αντικυβερνητική  διαδήλωση.  Συμμε-
τείχαν πολλές χιλιάδες διαδηλωτές σε 
πάνω  από  200  πόλεις  της  Βραζιλίας. 
Δεν πρόκειται για «σεισμό» (όσον αφο-
ρά τα μεγέθη της Βραζιλίας), αλλά ήταν 
«πραγματικές» (με όρους συμμετοχής) 
διαδηλώσεις των μαζών, οι μεγαλύτε-
ρες από το Μάη του 2019. Έχουν τερά-
στια σημασία ως τέτοιες, καθώς ήταν 
αυτό που απουσίαζε όλο το προηγού-

μενο χρονικό διάστημα.
Τα  συνδικάτα,  τα  κόμματα  της  Αρι-

στεράς,  φεμινιστικές  οργανώσεις, 
συλλογικότητες μαύρων, οι ακτήμονες 
του MST, φοιτητές, συνταξιούχοι, καλ-
λιτέχνες,  διαδήλωσαν  μαζί.  Άνθρωποι 
όπως ο Πάουλο Λίμα, εκπρόσωπος των 
Αντιφασιστών  Ντελιβεράδων  (συλλο-
γικότητα  που  προέκυψε  το  καλοκαίρι 
του 2020 από τη «σύμπτωση» αντιφα-
σιστικών διαδηλώσεων με την απεργία 
στα  ντελίβερι),  που  ήταν  πάντα  από 
τους πιο πρόθυμους να διαδηλώσουν, 
καθώς  «από  την  αρχή  της  πανδημίας 
είμαστε έξω κάθε μέρα για να δουλεύ-
ουμε»  και  «έχουμε  έναν πρόεδρο που 
είναι  πιο  επικίνδυνος  από  τον  ιό».  Άν-
θρωποι  όπως  ο  Ελόι  Πιέτα,  76χρονος 
της «γενιάς του ’68», που αυτή τη φορά 
αγνόησε  τους  κινδύνους  της  ηλικίας 
του μιας και «τα κοινωνικά δίκτυα δεν 
αρκούν πλέον για την κατάσταση που 
ζούμε, πρέπει να δείξουμε και στο δρό-
μο ότι ο Μπολσονάρο πρέπει να φύγει». 
Άνθρωποι όπως ο Κάρλος Εντουάρντο 
Στρίλιτσερκ,  εκπρόσωπος  των  οργα-
νωμένων οπαδών της Κορίνθιανς, που 
δήλωσε ότι «είμαι στους δρόμους κάθε 
μέρα  από  πέρσι  τον  Ιούνη ψάχνοντας 
για  δουλειά.  Ρισκάρω  κάθε  μέρα,  για 
να  μη  ρισκάρω  να  διαδηλώσω  αφού 
προσέχουμε κιόλας στο μέτρο του εφι-
κτού; Παλεύουμε κάθε μέρα για ψωμί, 
γιατί να μην παλέψουμε κι ενάντια στις 
δολοφονικές  πολιτικές  της  κυβέρνη-
σης;». Δείχνοντας παραδίπλα τους ορ-
γανωμένους οπαδούς της Σάντος, της 
Σάο  Πάουλο,  της  Παλμέιρας,  σημεί-
ωσε:  «Ενάντια  στην  πείνα…  παίζουμε 
στην ίδια ομάδα. Η αντιπαλότητά μας 
κρατάει  90  λεπτά.  Μετά  από  αυτά, 
υπάρχει  ο  άλλος  αγώνας».  [από  αντα-
πόκριση του Μαρσέλο Αγκιλάρ]

Το  κλίμα  που  διαμορφώνεται  και 
«σπρώχνει» πλέον στους δρόμους απο-
τύπωσε  μια  φράση  σε  editorial  του 
esquerda  online:  «Στις  συνθήκες  μιας 
πανδημίας της οποίας η διάδοση και η 
θνησιμότητα  παραμένει υψηλή, το ιδα-
νικό θα ήταν να μη διαδηλώναμε. Αλλά 
δε ζούμε σε μια φυσιολογική κατάστα-
ση… χιλιάδες Βραζιλιάνοι, κυρίως μαύ-
ροι  και  φτωχοί  εργαζόμενοι  στις  φτω-
χογειτονιές  της  χώρας,  συνεχίζουν  να 
πεθαίνουν  καθημερινά  σε  νοσοκομεία 
που έχουν κατακλυστεί από ασθενείς ή 
στο σπίτι, όπου η κατσαρόλα είναι άδεια 
και  οι  σφαίρες  της αστυνομίας σφυρί-
ζουν». Με αυτές τις διαθέσεις, χιλιάδες 
άνθρωποι  επανήλθαν  στους  δρόμους 
για μια δεύτερη μέρα αντικυβερνητικών 
διαδηλώσεων στις 19 Ιούνη... 

Του Πάνου Πέτρου
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Η  
νίκη  του  αριστερού  Πέδρο 
Καστίγιο,  του  υποψηφίου 
του  κόμματος  «Ελεύθερο 
Περού»  στις  προεδρικές 

εκλογές,  αποκτά  ιδιαίτερο  ενδιαφέ-
ρον  κυρίως  λόγω  του  πρόσφατου 
παρελθόντος  της  χώρας,  αλλά  και 
του  περιφερειακού  περιβάλλοντος 
στο οποίο συνέβη. 

Η κατάσταση στην Αριστερά
Τις  τελευταίες  δεκαετίες,  κάθε  εκ-
δοχή  Αριστεράς  στο  Περού  υπήρξε 
-με τα μέτρα της περιοχής- ιδιαίτερα 
αδύναμη. Τη δεκαετία του  ’90, ο δι-
κτάτορας Αλμπέρτο Φουτζιμόρι είχε 
εξαπολύσει  μια  ανεξέλεγκτη  Λευκή 
Τρομοκρατία.  Από  αυτή  την  άγρια 
εποχή,  οι  δυνάμεις  της  ευρύτερης 
Αριστεράς  αντιμετώπισαν  φυσική 
εξόντωση,  οργανωτική  διάλυση  και 
πολιτική απομόνωση.

Το  2016,  η  Βερόνικα  Μεντόζα  είχε 
κερδίσει  το  18,8%  ως  υποψήφια  του 
«Πλατιού  Μετώπου»  (συνένωση  σο-
σιαλδημοκρατικών  και  κομμουνι-
στογενών δυνάμεων) και θεωρήθηκε 
το «πρόσωπο» μιας περουβιανής κα-
θυστερημένης  εκδοχής  «προοδευτι-
σμού».  Μετά  από  μια  διάσπαση,  το 
«Πλατύ Μετώπο»  βρέθηκε  σε  δημο-
σκοπική  ανυποληψία  ενώ  ο  σχημα-
τισμός  «Μαζί  για  το Περού»,  με  επι-
κεφαλής την Μεντόζα, θωρούταν το 
βασικό εκλογικό κατέβασμα της Αρι-
στεράς -του οποίου η δύναμη υπολο-
γιζόταν σε χαμηλά διψήφια επίπεδα.

Στο  περιθώριο  αυτών,  βρισκόταν 
το  «Ελεύθερο  Περού».  Η  προδρο-
μική  του  οργάνωση,  που  δηλώνει 
«μαρξιστική-λενινιστική»  με  αναφο-
ρές  στον  Κάρλος  Μαριατέγκι  (εμ-
βληματική  μορφή  του  λατινοαμε-
ρικάνικου  μαρξισμού),  υπήρχε  από 
το  2007,  συγκροτήθηκε  «επίσημα» 
ως πολιτικό κόμμα το 2016 και συμ-
μετείχε  για πρώτη φορά σε  εκλογές 
κατά  τις  έκτακτες  βουλευτικές  του 
2020, όπου πήρε 3,4% και δεν εξέλε-
ξε κανένα βουλευτή.

Μια μεγάλη πολιτική κρίση
Στις  προεδρικές  εκλογές  του  2016, 
είχε  επικρατήσει  ο  κεντρώος Πέδρο 
Πάμπλο  Κουζίνσκι,  επικρατώντας 
οριακά  της  Κίκο  Φουτζιμόρι  (κόρη 
του δικτάτορα). Στη διάρκεια της θη-
τείας του «έσκασε» το σκάνδαλο της 
Odebrecht (νυν Ovonor), ενός βραζι-

λιάνικου επιχειρηματικού κολοσσού, 
ο  οποίος  αναλάμβανε  συστηματικά 
κατασκευαστικές  εργολαβίες  εξα-
γοράζοντας διαδοχικές κυβερνήσεις 
(εμπλέκονταν  μεταξύ  άλλων  τρεις 
πρώην  πρόεδροι). Ο Κουζίνσκι  τελι-
κά παραιτήθηκε το Μάρτη του 2018 
και  τον  διαδέχτηκε  ο  αντιπρόεδρος 
Μάρτιν Βιζκάρα.

Ο  Βιζκάρα  επιχείρησε  να  κινηθεί 
«υπεράνω  κομμάτων»  και  να  προω-
θήσει  ένα  μπαράζ  μέτρων  περιορι-
σμού  της  διαφθοράς.  Ακολούθησε 
ένας  παραλυτικός  «εμφύλιος»  στο 
Κογκρέσο  που  κατέληξε  στις  πρόω-
ρες  βουλευτικές  εκλογές  το  Γενάρη 
του  2020.  Κανένα  κόμμα  δεν  πήρε 
πάνω  από  11%  (!).  Αυτό  που  δεν  άλ-
λαξε είναι η ύπαρξη μιας διακομμα-
τικής  κοινοβουλευτικής  πλειοψη-
φίας…  εμπλεκομένων  σε  υποθέσεις 
διαφθοράς οι οποίοι συντονίστηκαν 
σε  μηχανορραφίες  που  κατέληξαν 
στην  ανατροπή  του  Βιζκάρα  στις  9 
Νοέμβρη του 2020.

Ο  Μανουέλ  Μερίνο,  που  κατη-
γορήθηκε  ως  ενορχηστρωτής  του 
κοινοβουλευτικού  πραξικοπήμα-
τος,  συγκρότησε  κυβέρνηση  με 
τον  ισχυρό  ρόλο  ακροδεξιών  και 
επιχειρηματιών.

Αγωνιστική ανάταση
Ακολούθησε  ένα  συγκλονιστικό  ξέ-
σπασμα  της  λαϊκής  οργής  -με  πρω-

τοπόρο το ρόλο της νεολαίας.
Η απελπισία της πανδημίας (το Πε-

ρού είναι από τις πιο σκληρά χτυπη-
μένες χώρες διεθνώς), συναντήθηκε 
με το θυμό που προκαλούσε η εικό-
να  του  κοινοβουλίου  τα  τελευταία 
χρόνια με  τις  αλληλοκατηγορίες  για 
διαφθορά σε συνθήκες ακραίας ανι-
σότητας.  Η  ανατροπή  του  Βιζκάρα 
έγινε αντιληπτή ως προκλητική στα-
γόνα που ξεχειλίζει το ποτήρι και δε-
κάδες χιλιάδες άνθρωποι κατέβηκαν 
στους δρόμους απαιτώντας την ανα-
τροπή  του  Μερίνο.  Παρά  την  πολύ 
άγρια  καταστολή,  οι  κινητοποιήσεις 
δεν  υποχώρησαν.  Στις  14  Νοέμβρη, 
η κρατική βία κορυφώθηκε, αφήνο-
ντας πίσω της νεκρούς διαδηλωτές. 
Κάποιοι  υπουργοί  παραιτήθηκαν  το 
ίδιο βράδυ.

Το  πρωί  της  15ης  Νοέμβρη,  μετά 
από  5  μερόνυχτα  συγκρούσεων,  ο 
Μερίνο  παραιτήθηκε.  Το  κοινοβού-

λιο  ψήφισε  τον  κεντρώο  Φρανσί-
σκο  Σαγκάστι,  ο  οποίος  ανέλαβε  να 
οδηγήσει  τη  χώρα  στις  προεδρικές 
εκλογές.  Ήταν  μια  μεγάλη  νίκη,  η 
ανατροπή  Μερίνο  μέσα  σε  5  μέρες, 
αλλά  οι  διαδηλώσεις  συνεχίστηκαν, 
απαιτώντας  δικαιοσύνη  για  τους 
νεκρούς,  ενώ  εμπνευσμένοι  από  τη 
νίκη  στη  Χιλή  όπου  αμφισβητού-
ταν  το  «Σύνταγμα  Πινοσέτ»,  πολλοί 
διαδηλωτές  άρχισαν  να  απαιτούν 
ακύρωση του «Συντάγματος Φουτζι-
μόρι». Την  ίδια περίοδο, οι αγρεργά-
τες ξεκίνησαν απεργίες και αποκλει-
σμούς  δρόμων  ενάντια  στο  «Νόμο 
Chlimper».  Πρόκειται  για  εργάτες 
γης που απασχολούνται υπό ένα κα-
θεστώς  που  θυμίζει  τις  διαβόητες 
Ελεύθερες  Οικονομικές  Ζώνες:  στις 
περιοχές τους η φορολογία των επι-
χειρήσεων είναι ελάχιστη και οι προ-
στασίες  της  εργατικής  νομοθεσίας 
ανύπαρκτες,  για  «να  προσελκυθούν 

Του Πάνου Πέτρου

Η νίκη του Καστίγιο στο Περού  
ως «σύμπτωμα» μιας ευρύτερης διεργασίας

Η εκλογική σύγκρουση του δεύτερου 
γύρου, μεταξύ ενός «εξωκοινοβουλευτικού 
αριστερού» και μιας ακροδεξιάς, όπως και το 
απολύτως οριακό αποτέλεσμα, αποτυπώνουν 
μια κοινωνική πόλωση που μπορεί να 
συνεχίσει να παράγει «ειδήσεις».
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Κολομβία

Διαδηλώσεις, νίκες 
και καταστολή

Η νίκη του Καστίγιο στο Περού  
ως «σύμπτωμα» μιας ευρύτερης διεργασίας

Μ 
αζικές  διαδηλώσεις, 
απεργίες και αποκλεισμοί 
συνεχίζουν να συγκλονί-
ζουν  την  Κολομβία,  για 

εβδομάδες μετά την πρώτη λαϊκή νίκη 
-την απόσυρση ενός μέτρου φορολό-
γησης  των  φτωχότερων  που  αποτέ-
λεσε την αφορμή του ξεσηκωμού. Οι 
διαδηλωτές πέτυχαν και μια δεύτερη 
νίκη.  Ένα  προωθούμενο  νομοσχέδιο 
ενίσχυσης  των  ιδιωτών  στην  υγεία 
τελικά καταψηφίστηκε υπό  το βάρος 
των σε εξέλιξη κινητοποιήσεων. 

Ωστόσο,  μαζί  με  τις  υποχωρήσεις, 
επιστρατεύεται  και  η  καταστολή. 
Μετά από έναν ελιγμό εκτόνωσης (κυ-
βερνητική εντολή για περιορισμό της 
βίας  από  τις  δυνάμεις  ασφαλείας),  η 
άγρια κατασταλτική βία επανήλθε. Οι 
νεκροί  υπολογίζονται  πλέον  σε  πάνω 
από  70,  ενώ πυκνώνουν οι  αναφορές 
για «εξαφανισμένους», για βασανιστή-
ρια και άλλα άγρια εγκλήματα της κα-
ταστολής «α λα κολομπιάνα».

Εν  τω  μεταξύ,  εμφανίζονται  και 
συγκεντρώσεις  «αγανακτισμένων 
πολιτών»  κατά  των  κινητοποιήσεων 
και  υπέρ  της  αστυνομίας,  όπως  και 
κάποια  περιστατικά  αυτοδικίας  κατά 
διαδηλωτών:  η  ενεργοποίηση  αυτών 
που  ο  πρόεδρος  μιας  επιχειρηματι-
κής  ένωσης περιέγραψε ως  «οι  καλοί 
Κολομβιανοί». 

Η Εθνική Απεργιακή Επιτροπή, ένας 
συνασπισμός  συνδικαλιστικών,  φοι-
τητικών και αγροτικών ενώσεων, που 
επιχειρεί  να  ηγηθεί  του  κινήματος, 
χωρίς  όμως  να  το  ελέγχει  απόλυτα, 
επιδιώκει  διαπραγματεύσεις  με  την 
κυβέρνηση,  αλλά  αυτές  καταλήγουν 
πάντα σε αδιέξοδο. 

Η κυβέρνηση απορρίπτει κάθε πρό-
ταση  «τερματισμού  της  βίας»  (που 
περιλαμβάνει  τέλος  της αστυνομικής 
βαρβαρότητας  και  παραίτηση  του 
υπουργού  Άμυνας),  επιμένοντας  ότι 
πρώτα θα αρθούν τα μπλόκα και μετά 
θα συνομιλήσει.  

Η  Επιτροπή  δέχεται  αμφίρροπες 
πιέσεις, με αποτέλεσμα να παλινωδεί 
μεταξύ  εκκλήσεων  «αποκλιμάκωσης 
για  να  διευκολυνθεί  ο  διάλογος»  και 
δηλώσεων ότι  «οι κινητοποιήσεις δεν 
σταματούν». Επιπλέον, τα μπλόκα, τα 
οποία έχουν βρεθεί στο επίκεντρο της 
δεξιάς  οργής  καθώς  έχουν  προκαλέ-
σει τεράστια αιμορραγία σε μια σειρά 
επιχειρηματικούς  κλάδους,  σε  μεγά-
λο βαθμό στηρίζονται είτε από άλλες 
τοπικές  οργανώσεις/κοινότητες  είτε 
από «ανοργάνωτους» διαδηλωτές που 
δεν  ελέγχονται  από  την  Απεργιακή 
Επιτροπή.

Για  παράδειγμα  στο  Κάλι,  που  έχει 
βρεθεί στο επίκεντρο της φονικής κα-
ταστολής, οι κάτοικοι είχαν αποδεχτεί 
να  άρουν  τα  μπλόκα,  μόνο  για  να  τα 
ξαναστήσουν  ελάχιστες  μέρες  μετά, 
ως  απάντηση  σε  νέες  σκληρές  επι-
θέσεις  των  δυνάμεων  ασφαλείας  σε 
διαδηλωτές. 

Όσον  αφορά  το  «κοινωνικό  ζήτη-
μα»,  έχει  ενδιαφέρον  ότι  πέρα  από 
τους  αμυντικούς  αγώνες,  η  Απεργι-
ακή  Επιτροπή  έχει  υιοθετήσει  από 
πέρσι  ένα  συνολικό  πρόγραμμα  (την 
«ανοιχτή επιστολή στην κυβέρνηση») 
φιλεργατικών μέτρων που επιχειρεί να 
προωθήσει, αν και μέσα από τον αδι-
έξοδο  δρόμο  της  διαπραγμάτευσης 
που χειρίζεται τη λαϊκή κινητοποίηση 
ως  μέσο  πίεσης.  Η  «αριστερή  αντίρ-
ρηση»  εκφράζεται  κυρίως  σε  αγωνι-
στές-στριες  στα  μπλόκα,  μέσω  της 
καχυποψίας απέναντι στις διαπραγμα-
τεύσεις και της επιμονής στο σύνθη-
μα-στόχο  «Ντούκε,  φύγε!»,  αλλά  δεν 
υπάρχει  ένας  διαμορφωμένος  εναλ-
λακτικός πόλος «πανεθνικής ηγεσίας». 

Σε  κάθε  περίπτωση,  όσα  συμβαί-
νουν στην Κολομβία, το «φρούριο της 
αντίδρασης»  στη  Λατινική  Αμερική, 
επιβεβαιώνουν όσους κι όσες έκαναν 
λόγο για ένα κοινωνικό κίνημα με βά-
θος, που όμοιό του είχε να φανεί δε-
καετίες στη χώρα…

οι  επενδυτές».  Ο  νόμος  ονομάστη-
κε  έτσι  καθώς  ψηφίστηκε  το  2000, 
όταν υπουργός Γεωργίας ήταν ο Jose 
Chlimper Ackerman, μεγαλομέτοχος 
της Agrokasa, μιας από τις μεγαλύτε-
ρες εξαγωγικές αγροβιομηχανίες της 
χώρας… Το Δεκέμβρη,  εν  μέσω  των 
απεργιών  και  των  διαδηλώσεων,  το 
περουβιανό κοινοβούλιο ψήφισε την 
κατάργηση  του  απεχθούς  νόμου  (ο 
οποίος λίγο νωρίτερα είχε πάρει «πα-
ράταση ισχύος» ως το 2031).

Οι εκλογές
Όλα αυτά έστρωσαν το δρόμο για τις 
μεγάλες  ανατροπές  στις  πρόσφατες 
εκλογές.

Εκεί  αποτυπώθηκε  εκ  νέου  η  βα-
θιά  κρίση  του  αστικού  πολιτικού 
συστήματος που είχε φανεί  και στις 
βουλευτικές  του  2020.  Υπήρξε  και 
πάλι  ακραίος  κατακερματισμός. 
Ενδεικτικά,  στον  πρώτο  γύρο  των 
προεδρικών  εκλογών,  υπήρξαν  7 
διαφορετικοί  υποψήφιοι  οι  οποίοι 
διαγκωνίστηκαν  μεταξύ  τους  λαμ-
βάνοντας  μεταξύ  6  και  12%.  Η  Κίκο 
Φουτζιμόρι, αποδείχθηκε η πιο  «αν-
θεκτική» από τις παραδοσιακές πολι-
τικές  προσωπικότητες,  κερδίζοντας 
13,4%. Είναι το χαμηλότερο ποσοστό 
που έχει πάρει στην πολιτική της κα-
ριέρα, αλλά τελικά επαρκούσε για να 
βρεθεί για άλλη μια φορά στο δεύτε-
ρο γύρο.

Το μεγάλο σοκ ασφαλώς ήρθε από 
τον  Καστίγιο.  Ενώ  το  προεκλογικό 
ερώτημα  (ως  προς  την  Αριστερά) 
ήταν αν και κατά πόσο θα μπορούσε 
να αυξηθεί το ποσοστό της αναγνω-
ρίσιμης  Βερόνικα  Μεντόζα  και  του 
«Μαζί για το Περού» (και όχι αν μπο-
ρεί  να  διεκδικήσει  την  νίκη),  ο  υπο-
ψήφιος  του  ανυπόληπτου  εκλογικά 
«Ελεύθερου  Περού»  συγκέντρωσε 
18,9%, το οποίο στο κατακερματισμέ-
νο τοπίο που περιγράψαμε, αρκούσε 
για να τον φέρει στην πρώτη θέση… 
Το μέχρι πρότινος εξωκοινοβουλευτι-
κό «Ελεύθερο Περού» βρέθηκε με τη 
μεγαλύτερη κοινοβουλευτική ομάδα 
όλων (εξέλεξε 37 από τους 150)!

Κρίση και πόλωση
Το  πώς  θα  κινηθεί  μια  κυβέρνηση 
Καστίγιο δεν  το γνωρίζουμε. Καταρ-
χήν, παρακολουθήσαμε για άλλη μια 
φορά την πολύ γνώριμη στη Λατινική 
Αμερική  διαδικασία  όπου  ένας  αρι-
στερός  ηγέτης,  εκφράζοντας  ριζο-
σπαστικές διαθέσεις των «από κάτω» 
φτάνει  να  διεκδικεί  την  εξουσία  και 

-καθώς  την  πλησιάζει-  πυκνώνει  τις 
δηλώσεις «εγγυήσεων» και «καθησυ-
χασμού» των επιχειρηματιών και των 
«αγορών».  Μεταξύ  πρώτου  και  δεύ-
τερου  γύρου,  ο  Καστίγιο  έχει  προ-
λάβει  να  πάρει  αποστάσεις  από  μια 
σειρά δηλώσεις, απόψεις ή και προ-
γραμματικά  σημεία  του  κόμματός 
που τον στήριξε ως υποψήφιο. Έπει-
τα, θα κληθεί να κυβερνήσει έχοντας 
μια  κοινοβουλευτική  μειοψηφία  σε 
ένα  κατακερματισμένο  Κογκρέσο. 
Αυτή  η  συνθήκη  λειτουργεί  συχνά 
ως πεδίο «νομιμοποίησης» των «ανα-
γκαίων»  συμβιβασμών.  Το  άμεσο 
μέλλον θα δείξει.

Αλλά σε κάθε περίπτωση, το Περού 
αναδεικνύεται ως μια βαθιά πολωμέ-
νη χώρα. Η Κίκο Φουτζιμόρι ηττήθη-
κε οριακά -για ελάχιστες ψήφους. Σε 
σύγκριση  με  άλλες  αναμετρήσεις, 
όπου είχε απέναντι κεντρώους ή κε-
ντροδεξιούς,  τώρα  συγκέντρωσε  τη 
στήριξη  όλου  του  αστικού  αντι-αρι-
στερού κόσμου. Απέναντι σε αυτό το 
στρατόπεδο,  συσπειρώθηκε  εκλογι-
κά το απέναντι, που θέλει  «να αλλά-
ξουν όλα» σε αριστερή κατεύθυνση.

Η  εκλογική  σύγκρουση  του  δεύ-
τερου  γύρου,  μεταξύ  ενός  «εξωκοι-
νοβουλευτικού  αριστερού»  και  μιας 
ακροδεξιάς,  όπως  και  το  απολύτως 
οριακό  αποτέλεσμα,  αποτυπώνουν 
μια  κοινωνική  πόλωση  που  μπορεί 
να  συνεχίσει  να  παράγει  «ειδήσεις» 
από το Περού, ευχάριστες και δυσά-
ρεστες,  ανεξάρτητα  από  το  τι  θέλει 
ή δεν θέλει  να κάνει  ο Καστίγιο από 
τη  θέση  του  προέδρου.  Το  πώς  θα 
αντεπιτεθεί  η  Δεξιά  υπό  την  ηγεσία 
Φουτζιμόρι, προς τα πού θα κινηθεί ο 
Καστίγιο αλλά και -κυρίως- το πώς θα 
κινηθούν οι κοινωνικές δυνάμεις που 
βγήκαν  στο  δρόμο  πέρσι  το  φθινό-
πωρο και σήμερα τον ανέδειξαν στην 
εξουσία  από  το  πουθενά,  θα  έχουν 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Πρόκειται  για  μια  συγκλονιστική 
πολιτική  ανατροπή  κι  ένα  κρισιακό 
τοπίο, εμφανώς τροφοδοτημένο από 
την γενικότερη κατάσταση στη Λατι-
νική  Αμερική.  Η  «αλληλεπίδραση» 
των  γεγονότων,  προσθέτει  ένα  επι-
πλέον ενδιαφέρον στοιχείο στις πρό-
σφατες  εκλογές:  Το  Περού  μοιρά-
ζεται αρκετά κοινά με την Κολομβία 
ως προς την πρόσφατη πολιτική του 
προϊστορία. Την Κολομβία που ζει τη 
μεγαλύτερη  εξέγερση  εδώ  και  δε-
καετίες,  η  οποία  προκαλεί  σοβαρές 
ρωγμές στην ηγεμονία μιας σκληρής 
Δεξιάς  που  μέχρι  πρότινος  έδειχνε 
«παγιωμένη» επάπειρον...
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Η 
«βασιλεία» του Μπέντζα-
µιν Νετανιάχου έλαβε τέ-
λος (ή κάνει ένα διάλειµ-
µα…). Η είδηση δεν είναι 

αµελητέα. Αποσύρεται από την εξου-
σία ο µακροβιότερος πρωθυπουργός 
του Κράτους του Ισραήλ, που κυβέρ-
νησε από το 1996 ως το 1999 και αδιά-
λειπτα από το 2009 µέχρι σήµερα. Το 
όνοµά του είχε γίνει σχεδόν συνώνυ-
µο του Ισραήλ και η δύναµη και η δη-
µοφιλία του τον καθιστούσαν υποψή-
φιο «ισόβιο ηγέτη». Άλλωστε ένα από 
τα σηµεία κριτικής που συγκρότησαν 
το ετερογενές µπλοκ «οποιοσδήπο-
τε εκτός από τον Μπίµπι» αφορούσε 
τις ανησυχίες ότι αρχίζει να βλέπει 
τον εαυτό του ως «Ιστορικό Μεσσία 
του Ισραήλ» (και ότι µια πολύ µεγάλη 
µερίδα της ισραηλινής κοινωνίας τον 
αντιλαµβάνεται ως τέτοιο). 

Χρειάστηκαν 4 διαδοχικές εκλο-
γικές αναµετρήσεις τα τελευταία 2 
χρόνια (Απρίλης ’19, Σεπτέµβρης ’19, 
Μάρτης ’20, Μάρτης ’21), εν εξελίξει 
διώξεις για διαφθορά, διαδοχικές δι-
ασπάσεις του Λικούντ µέσα σε αυτά 
τα χρόνια, η απειλή µιας… 5ης κάλπης 
και ένας αποτυχηµένος πόλεµος στη 
Γάζα για να συγκροτηθεί τελικά µια 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία χωρίς 
το Λικούντ. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το Λικούντ 
παραµένει το µεγαλύτερο κόµµα 
(εκλογικά και σε έδρες) και ότι η νέα 
κυβέρνηση προέκυψε µε 60 υπέρ, 59 
κατά και 1 αποχή. Ούτε η 5η κάλπη 
αποµακρύνεται οριστικά από τον ορί-
ζοντα, ούτε δικαιούται κανείς να ξε-
γράψει τον «επτάψυχο» Νετανιάχου…

Πόσο µάλλον όταν ο αποκλεισµός 
του από την κυβέρνηση έγινε εφικτός 
χάρη σε µια συµµαχία απίστευτα ετε-
ρογενούς «ευρύτητας». Αποτυπώνεται 
στη φωτογραφία που έκανε το γύρο του 
ίντερνετ, όπου ο «κεντρώος» Λαπίντ έχει 
δίπλα του τον ακροδεξιό Μπένετ και τον 
Παλαιστίνιο Μανσούρ Αµπάς. 

Χρειάστηκε πρώτα ο Μανσούρ 
Αµπάς να έρθει σε µια ντροπιαστική 
ρήξη µε τα υπόλοιπα παλαιστινιακά 
κόµµατα, δηλώνοντας ότι το ισλαµικό 
Ενωµένο Αραβικό Ψηφοδέλτιο (διακρι-
τό από το Κοινό Ψηφοδέλτιο, που απο-
τελεί τη συµµαχία των άλλων 4 παλαι-
στινιακών κοµµάτων) είναι πρόθυµο να 
συγκυβερνήσει (είτε µε τον Νετανιά-
χου είτε µε τους αντιπάλους του). 

Χρειάστηκε έπειτα να ανταποκριθεί 
ο «κεντρώος» σιωνισµός, σπάζοντας 
την παράδοση άρνησης συνοµιλιών 

µε τα αραβικά κόµµατα. Πέρα από 
την αριθµητική των εδρών (που δεν 
αρκούσε ως κίνητρο σε άλλες περι-
πτώσεις), πιθανά έπαιξε ρόλο ο ξεση-
κωµός των Παλαιστινίων πολιτών του 
Ισραήλ τον περασµένο Μάη, που έκα-
νε τµήµα των πολιτικών ηγεσιών να 
αισθανθεί την ανάγκη να κάνει κάποια 
χειρονοµία «συµπερίληψης» προς 
αυτό το περιθωριοποιηµένο 20% του 
πληθυσµού. 

Ο πόλεµος στη Γάζα
Χρειάστηκε τέλος η παταγώδης απο-
τυχία του τελευταίου πολέµου στη 
Γάζα. Στο προηγούµενο φύλλο της 
«Ε.Α.», γράφοντας για την αποτυχία 
του Νετανιάχου, φιλοξενούσαµε µια 
δήλωση του Ταουφίκ Χαντάντ, που 
εκτιµούσε:«O Νετανιάχου χρειάζεται 
χρόνο για να βρει κάτι που θα καλ-
λιεργήσει την εικόνα νίκης. Αν δεν 
βρει µια τέτοια οδό διαφυγής, είναι 
καταδικασµένος. Τα τέρατα γύρω 
του θα τον κατασπαράξουν, ειδικά 
αν υποχρεωθεί να τερµατίσει την 
επιχείρηση µε οποιαδήποτε πολιτι-
κή παραχώρηση ή ακόµα κι αν απλά 
επιστρέψει στο προϋπάρχον στάτους 
κβο -καθώς θα έχει εγκαινιαστεί µια 
νέα εποχή, όπου οι Ισραηλινοί του Τελ 
Αβίβ θα καταλάβουν ότι η φούσκα 
τους έσπασε και όπου εκατοντάδες 
ρουκέτες θα έχουν διαλύσει τη µυθο-
λογία της άτρωτης άµυνας». Τελικά η 
επιχείρηση τερµατίστηκε χωρίς «κάτι 
που να καλλιεργεί εικόνα νίκης». Σε 
αυτό το σηµείο, «τα τέρατα γύρω του 
τον κατασπάραξαν». Συγκεκριµένα, 
οι ακροδεξιοί πρώην σύµµαχοί του 
«απελευθερώθηκαν» από το βάρος 
των κατηγοριών του Νετανιάχου για 
«εθνική µειοδοσία» (καθώς συνοµι-
λούν µε την κεντροαριστερά και ένα 

παλαιστινιακό κόµµα) και πέρασαν 
στην αντεπίθεση, ισχυριζόµενοι ότι 
είναι αναγκαία µια νέα κυβέρνηση 
χωρίς τον «αποτυχηµένο» Νετανιάχου 
που επί κυβερνήσεώς του «η άτρωτη 
άµυνα» έπαψε να υπάρχει…

Αυτό το σηµείο δεν έχει αξία µόνο 
για την ερµηνεία της πτώσης του Νε-
τανιάχου, αλλά και ως υπενθύµιση 
του χαρακτήρα της νέας κυβέρνησης. 

«Κυβέρνηση αλλαγής»;
Ο νέος κυβερνητικός συνασπισµός 
έχει χαρακτηριστεί ως «κυβέρνηση 
αλλαγής». Ως τέτοια την αντιλαµ-
βάνεται ένα τµήµα της ισραηλινής 
κοινωνίας, που διαδήλωνε κατά του 
Νετανιάχου τους τελευταίους µήνες 
και πανηγύρισε στους δρόµους κατά 
την ανάδειξη του Μπένετ ως πρω-
θυπουργού. Πρόκειται για όσους κι 
όσες είχαν αγανακτήσει κυρίως από 
τα σκάνδαλα διαφθοράς του Νετανιά-
χου και την λυσσασµένη προσπάθειά 
του να παραµείνει στην εξουσία τα 
τελευταία 2 χρόνια. 

Πέρα από την αποµάκρυνση ενός 
αντιπαθούς ηγέτη, δεν είναι καθόλου 
σαφές τι ακριβώς ήθελε να «αλλάξει» 
αυτό το πλήθος (µιας και πολλά κυ-
βερνητικά στελέχη βρίσκονται στα 
δεξιά του Νετανιάχου σε µια σειρά 
ζητήµατα, από την οικονοµία ως τα 
ΛΟΑΤΚΙ δικαιώµατα, ακόµα κι αν αφή-
σουµε στην άκρη το παλαιστινιακό).  

Ο προσδιορισµός «κυβέρνηση 
αλλαγής» γίνεται ακόµα πιο µεγάλο 
ψέµα ή αυταπάτη, όταν χρησιµοποι-
είται µε αναφορά στο παλαιστινιακό. 
Για ένα τµήµα του «αριστερού σιω-
νισµού» ή «προοδευτικών» υποστη-
ρικτών του Ισραήλ, ο Νετανιάχου 
αποτέλεσε τα τελευταία χρόνια τον 
βολικό αντίπαλο και την «πηγή όλων 

των κακών». Σε αυτούς τους κύκλους, 
οι πανηγυρισµοί ή η φιλικότητα προς 
τη νέα κυβέρνηση είναι κυρίαρχη. Αν 
δείχνει κάτι αυτό, είναι το πόσο δεξιά 
έχει µετατοπιστεί αυτός ο χώρος. 

∆ε χρειάζεται να συµµερίζεται κα-
νείς την ανάλυση ότι το σιωνιστικό 
κράτος δε «µεταρρυθµίζεται» και το 
σιωνιστικό σχέδιο δεν έχει πραγµα-
τικά «αριστερή» εκδοχή για να το δει 
αυτό. Ακόµα και µε όρους «αριστερού 
και δεξιού σιωνισµού» ή µε όρους 
«αντι-Νετανιάχου», η νέα κυβέρνηση 
είναι εντυπωσιακά «συνεχής» µε την 
προηγούµενη περίοδο. 

Ο πρωθυπουργός, Νάφταλι Μπέ-
νετ, ήταν ο πρώην υπουργός Άµυνας 
του Νετανιάχου, πριν αποχωρήσει για 
να συγκροτήσει το ακροδεξιό υπερ-ε-
θνικιστικό Γιαµίνα. Ο «κεντρώος» 
Γιαΐρ Λαπίντ, υπουργός Εξωτερικών 
και διάδοχος του Μπένετ σε 2 χρόνια, 
υπήρξε υπουργός Οικονοµικών του 
Νετανιάχου, όταν το κόµµα του συ-
γκυβερνούσε µε το Λικούντ. Ο Μπένι 
Γκαντζ, υπουργός Άµυνας, προέρ-
χεται από τις τάξεις του στρατού και 
υπήρξε επικεφαλής των ενόπλων δυ-
νάµεων, επί Νετανιάχου. Ο Άβιγκντορ 
Λίµπερµαν, υπουργός Οικονοµίας, 
έχει επίσης υπηρετήσει ως υπουρ-
γός Άµυνας του Νετανιάχου, πριν τον 
Μπένετ. Ο Γκιντεόν Σαάρ, υπουργός 
∆ικαιοσύνης, είχε υπηρετήσει ως 
υπουργός Παιδείας και Εσωτερικών, 
και δεν ανέλαβε κάποιο ισχυρότερο 
υπουργείο τα τελευταία χρόνια γιατί 
ήταν ο ισχυρότερος εσωκοµµατικός 
ανταγωνιστής του Νετανιάχου στο Λι-
κούντ. Για τέτοια «αλλαγή» µιλάµε…

Σε αυτή την κυβέρνηση, ως γλά-
στρα σε µια θέση µεταξύ «αναπληρω-
τή πρωθυπουργού» και «υπουργού 
παρά τω πρωθυπουργό», αποφάσισε 
να ενταχθεί ο Μανσούρ Αµπάς. Θα 
«εκπροσωπήσει τα παλαιστινιακά 
συµφέροντα» µε την ίδια επιτυχία 
που εκπροσώπησε κι ο Φώτης  Κου-
βέλης τα εργατικά συµφέροντα στη 
µνηµονιακή τρικοµµατική…

Στην καλύτερη περίπτωση, θα δι-
καιωθούν όσοι ισχυρίζονται ότι η νέα 
κυβέρνηση δεν θα πάρει καµία πρω-
τοβουλία στο παλαιστινιακό για να δι-
ατηρήσει τη συνοχή της. ∆ηλαδή θα 
διατηρήσει το εγκληµατικό στάτους 
κβο δεκαετιών. Στη χειρότερη περί-
πτωση, θα χαράξει πολιτική µε βάση 
τις απόψεις του πρωθυπουργού Μπέ-
νετ,ο οποίος είναι οπαδός των προ-
σαρτήσεων εδαφών και της διαρκούς 
επέκτασης των εποικισµών σε όλη τη 
∆υτική Όχθη ή «όλη τη γη του Ισρα-
ήλ» όπως αρέσκεται να λέει… 

Ο Νετανιάχου έφυγε, 
η ∆εξιά συνεχίζει να κυβερνά
Του Πάνου Πέτρου
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Π 
ριν  καλά-καλά  αναλάβει 
καθήκοντα, η κυβέρνηση 
«αλλαγής»  έδειξε  κάποια 
πρώτα δείγματα. Επέτρε-

ψε κανονικά τη διεξαγωγή της πορεί-
ας  ακροδεξιών  εποίκων  στην  ανατο-
λική Ιερουσαλήμ, που είχε ματαιωθεί 
στις 10 Μάη λόγω της παλαιστινιακής 
αντίστασης.  Άλλαξε  το  δρομολόγιο, 
για  να μην περάσει μέσα από  τα σο-
κάκια των παλαιστινιακών συνοικιών, 
αλλά για να… «περιφρουρήσει το δη-
μοκρατικό δικαίωμα στη διαδήλωση» 
έστειλε  την  αστυνομία  να  «εξαφανί-
σει» από την Πύλη της Δαμασκού και 
την  Παλιά  Πόλη  όλους  τους  Παλαι-
στίνιους (με συγκρούσεις και συλλή-
ψεις).  Η  πορεία  αυτή,  γιορτάζει  την 
κατοχή της Ιερουσαλήμ, την «επανέ-
νωσή της» όπως την χαρακτηρίζει το 
σιωνιστικό  αφήγημα,  με  συνθήματα 

όπως  «θάνατος  στους  Άραβες»  και 
«έρχεται  κι  άλλη  Νάκμπα».  Ο  Λαπίντ 
δήλωσε την αποδοκιμασία του για τα 
«συνθήματα  μίσους»,  αλλά  του  δια-
φεύγει ότι συγκυβερνά κι εναλλάσσε-
ται στην πρωθυπουργική εξουσία με 
τον… πολιτικό ηγέτη των εποίκων που 
τα φωνάζουν.

Η πρόκληση απαντήθηκε με παλαι-
στινιακές διαδηλώσεις σε Δυτική Όχθη 
και  Γάζα.  Από  τη  Γάζα  εξαπολύθηκαν 
προς το Ισραήλ και τα γνωστά «εμπρη-
στικά μπαλόνια», τα οποία εισέπραξαν 
ως  απάντηση  νυχτερινούς  βομβαρ-
δισμούς,  «για  να  μη  ξεχνιόμαστε». 
Άλλωστε  στο  υπουργικό  συμβούλιο 

συνυπάρχει  ο  Μπένι  Γκαντζ  που  ως 
στρατηγός ισοπέδωσε τη Γάζα το 2014  
και ο Λίμπερμαν που παραιτήθηκε από 
υπουργός  Άμυνας  το  2018  αηδιασμέ-
νος από την «προδοτική» εκεχειρία που 
δέχτηκε ο Νετανιάχου στη Γάζα…

Τα  τελευταία  γεγονότα,  πέρα  από 
δείγματα γραφής της νέας κυβέρνησης, 
αποτελούν  και  μια  υπενθύμιση  ότι  το 
διεθνές κίνημα πρέπει να παραμείνει σε 
επαγρύπνηση,  καθώς  νέες  σιωνιστικές 
προκλήσεις  κι  επιθέσεις,  στην  Ιερου-
σαλήμ  ή  στη  Γάζα,  δεν  είναι  καθόλου 
απίθανες  το  αμέσως  επόμενο  διάστη-
μα. Όπως δεν κουράζονται να επισημαί-
νουν  αντισιωνιστές  Ισραηλινοί  Εβραίοι 
(όπως ο δημοσιογράφος Γκιντεόν Λεβί 
ή  ο  ιστορικός  Ίλαν  Πάπε),  που  γνωρί-
ζουν καλά τη χώρα τους, «μην περιμέ-
νετε να προκύψει η αλλαγή μέσα από το 
Ισραήλ, θα πρέπει να έρθει από έξω». 

Α 
υτή  η  ανάγκη  πίεσης 
«από  έξω»  προκύπτει  από 
τον  ίδιο  χαρακτήρα  του 
Κράτους  του  Ισραήλ. 

Πρόκειται  για  ένα  κράτος  που  έχει 
ομοιότητες  με  το  Νοτιοαφρικανικό 
Απαρτχάιντ, καθώς έχει επιβάλει «ένα 
καθεστώς  εβραϊκής  ανωτερότητας, 
από  τον  Ιορδάνη Ποταμό ως  τη Με-
σόγειο  Θάλασσα»  –όπως  το  θέτει  η 
ισραηλινή οργάνωση ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων  B’Tselem.  Αυτό  αποτελεί 
επαρκή λόγο για να αγωνιστούμε για 
την απομόνωσή του, αντίστοιχα με το 
μεγάλο  διεθνές  κίνημα  απομόνωσης 
του  απεχθούς  καθεστώτος  «λευκής 
ανωτερότητας». 

Αλλά το Κράτος του Ισραήλ αποτε-
λεί  κι  ένα  σχέδιο  εποικιστικής  αποι-
κιοκρατίας.  Δεν  οικοδομεί  μια  οικο-
νομία  που  να  στηρίζεται  στην  άγρια 
εκμετάλλευση  του  ιθαγενούς,  χωρίς 
δικαιώματα, πληθυσμού, αλλά  χτίζει 
μια κοινωνία εποίκων πάνω στα ερεί-
πια  της  παλιάς,  που  αποκλείει  (και 
φιλοδοξεί  να  εξαφανίσει)  τον  ιθαγε-
νή πληθυσμό. Αυτό κάνει τον ηρωικό 
αγώνα των Παλαιστινίων πιο δύσκολο 
–οι μαύροι εργάτες της Νοτίου Αφρι-
κής είχαν τη δύναμη να παραλύσουν 
την  οικονομία  του  καθεστώτος  και 
αυτή τους η δράση κατάφερε το  τε-
λειωτικό χτύπημα στο Απαρτχάιντ. 

Αυτός  ο  παράγοντας  κάνει  κεντρι-
κό το ρόλο των ευρύτερων αραβικών 
μαζών, αλλά επίσης κάνει στρατηγικά 
κρίσιμο  το διεθνή αγώνα για απομό-
νωση  του  Ισραήλ.  Οι  δράσεις  BDS 
(μποϊκοτάζ-αποεπένδυση-κυρώσεις) 
επιχειρούν  να  παίξουν  το  ρόλο  μιας 
«απεργίας».  Όχι  τυχαία,  το  BDS  έχει 
χαρακτηριστεί  στο  παρελθόν  ως  μια 
«παγκόσμια απεργιακή φρουρά». 

Σε  διεθνές  επίπεδο,  τις  τελευταίες 

εβδομάδες  υπήρξαν  μερικά  ελπιδο-
φόρα παραδείγματα τέτοιας δράσης, 
που αναπτύχθηκαν πλάι στις μαζικές 
διαδηλώσεις καταδίκης της σιωνιστι-
κής  επιθετικότητας  στην  Ανατολική 
Ιερουσαλήμ και στη Γάζα. 

Στην  Αγγλία,  η  ακτιβιστική  ομάδα 
«Palestine  Action»  (Δράση  για  την 
Παλαιστίνη)  που  ιδρύθηκε  ένα  χρό-
νο  πριν,  προωθώντας  τις  τακτικές 
«άμεσης δράσης και παρενόχλησης», 
κλιμάκωσε την καμπάνια της ενάντια 
στην Elbit Systems. Πρόκειται για τη 
μεγαλύτερη  ιδιωτική  εταιρεία όπλων 
του  Ισραήλ  που  πουλά  φονικά  «παι-
χνίδια»  σε  διάφορες  κυβερνήσεις 
(χρησιμοποιούνται και στη Μεσόγειο 
κατά  προσφύγων)  ενώ  έχει  ως  βασι-
κό  πελάτη  το  Ισραηλινό  υπουργείο 
Άμυνας. Τις μέρες του βομβαρδισμού 
της  Γάζας,  προχώρησε  σε  ολιγοήμε-
ρη  κατάληψη  εργοστασίου  παραγω-
γής  drone  για  την  Elbit  στο  Λέστερ, 
ενώ  μέσα  στον  Ιούνη  κατέλαβε  ένα 
εργοστάσιο καναδικής αεροναυτικής 
εταιρείας  στο  Ράνκορν,  η  οποία  κα-

τασκευάζει τεχνολογία για τα drones 
της  Elbit,  προκαλώντας  φθορές  σε 
drones και μηχανήματα. 

Η  «Palestine  Action»  δηλώνει  ότι 
δεν θα σταματήσει  «μέχρι  να κλείσει 
η  Elbit»  και  ότι  θα  συνεχίσει  να  πα-
ρενοχλεί  όσους  συνεργάζονται  μαζί 
της «μέχρι να σταματήσουν ή να κλεί-
σουν  κι  αυτοί  μαζί  της».  Οι  δράσεις 
αυτών των ακτιβιστών έχουν μεγάλη 
σημασία  γιατί  αναδεικνύουν  –όπως 
το έθεσαν– ότι «είναι στο χέρι μας να 
σταματήσουμε την βάρβαρη μηχανή 
που στηρίζει  τα  εγκλήματα πολέμου 
στην Παλαιστίνη». Ωστόσο οι στόχοι 
που  αναφέρουν  δεν  μπορούν  να  εκ-
πληρωθούν μόνο από μικρές ομάδες 
ακτιβιστών που προχωρούν σε ολιγο-
ήμερες δράσεις. 

Στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, 
παρουσιάστηκε  η  δύναμη μιας  συμ-
μαχίας  μεταξύ  ακτιβιστών  και  ορ-
γανωμένου  εργατικού  κινήματος.  Η 
κοινωνική οργάνωση «Arab Resource 
and  Organizing  Center»  (AROC)  συ-
ντονίστηκε με  την  τοπική οργάνωση 

του  ILWU  (συνδικάτο  λιμενεργατών) 
στο  Όκλαντ  για  να  εμποδίσουν  (με 
επιτυχία)  πλοίο  της  ισραηλινής  ZIM 
να  ξεφορτώσει.  Η  ΖΙΜ  είναι  η  μεγα-
λύτερη  και  παλιότερη  ναυτιλιακή 
του  Ισραήλ,  ξεκινώντας  από  το  1945 
τη  μεταφορά  όπλων  και  Ευρωπαίων 
εποίκων. Τα πλοία της είχαν «αποκλει-
στεί»  ξανά το 2014. Ασφαλώς το σω-
ματείο στο λιμάνι του Όκλαντ έχει με-
γάλη παράδοση στήριξης κοινωνικών 
αγώνων  (απεργία  αλληλεγγύης  στο 
Black Lives Matter κλπ) και αποτελεί 
μάλλον «φωτεινή εξαίρεση» παρά τον 
κανόνα στο συνδικαλιστικό κίνημα. 

Ωστόσο  σε  αυτή  την  κατεύθυνση 
χρειάζεται να κινηθούμε διεθνώς. Τη 
σημασία  της  εργατικής  δράσης  ενά-
ντια  στο  Απαρτχάιντ  αντιλαμβάνο-
νται  και  οι  ίδιοι  οι  Παλαιστίνιοι,  των 
οποίων τα συνδικάτα, με αφορμή τη 
δική  τους  Γενική  Απεργία,  έστειλαν 
πρόσφατα  ανοιχτή  επιστολή  στους 
«αδελφούς  και  τις  αδελφές  μας  στο 
παγκόσμιο  συνδικαλιστικό  κίνημα», 
ζητώντας τη στήριξή μας. 

Διεθνής έμπρακτη αλληλεγγύη

Τα μέτωπα σε ιερουσαλήμ και Γάζα παραμένουν ανοιχτά



23 ΙΟΥΝΗ 2021

Γυναικοκτονίες, βιασµοί, κακοποιήσεις

Να µετατρέψουµε την οργή 
σε αγωνιστική διεκδίκηση!

Η 
πρόσφατη αποκάλυψη της 
γυναικοκτονίας της νεαρής 
Κάρολαϊν στα Γλυκά Νερά 
από τον «ευυπόληπτο», 

«υπεράνω πάσης υποψίας σύζυγό» της  
προκάλεσε την… έκπληξη εκείνων που 
έβλεπαν «σεσηµασµένους αλλοδα-
πούς» πίσω από τη δολοφονία της και 
τη δική µας οργή για ένα ακόµη έγκλη-
µα σεξιστικής βίας στην πιο ακραία της 
µορφή –αυτή της γυναικοκτονίας. Λί-
γες ώρες αργότερα το φως τη δηµοσι-
ότητας είδαν δύο περιστατικά βιασµού 
εργαζόµενων γυναικών: µίας καθαρί-
στριας εν ώρα εργασίας στα Πετράλω-
να και µίας εργαζόµενης σε µπαρ στο 
Κολωνάκι. 

Πέρα από τη συναισθηµατική φόρτι-
ση  και τη δίκαιη αγανάκτηση που προ-
καλούν, τα τρία περιστατικά ακραίας 
έµφυλης βίας δείχνουν µε δραµατικά 
εµφατικό τρόπο ότι είναι ανάγκη να 
αντικρύσουµε τη γυναικεία κακοποί-
ηση ως ένα κοινωνικό φαινόµενο -έκ-
φραση πολλαπλής κοινωνικής ανισό-
τητας. Και για να αντιµετωπισθεί, για να 
προστατευθούν όλες οι γυναίκες,  και 
ιδίως οι πιο ευάλωτες, είναι ανάγκη να 
περάσουµε από την οργή στην πολιτική 
δράση.

Νόµοι
Αποτελεί πρόκληση το ότι ακόµη και 
σήµερα δεν έχει αναγνωριστεί σε νο-
µικό επίπεδο στον  Ποινικό Κώδικα ο 
όρος «γυναικοκτονία». Χάριν στους 
αγώνες και την επιµονή του προοδευ-
τικού φεµινιστικού κινήµατος να τον 
επαναφέρει στο προσκήνιο, είναι αλή-
θεια ότι κερδίζει συνεχώς έδαφος στο 
δηµόσιο λόγο και αποκτά ορατότητα. 
Αλλά φυσικά αυτό δεν αρκεί, ιδίως 
όταν σε νοµικό και ιδεολογικό επίπεδο 
εµφανίζονται συχνά συντηρητικά στε-
ρεότυπα και απόψεις που θεωρούσαµε 
ότι είχαµε ξεµπερδέψει µαζί τους ορι-
στικά (βλ. ακυρωθέν συνέδριο γονιµό-
τητας). Η αντιδραστική αναθεώρηση 
του Οικογενειακού δικαίου µε το νόµο 
Τσιάρα, η µητρότητα ως εθνικό καθή-
κον επίλυσης του δηµογραφικού,  η έµ-
µεση αµφισβήτηση των δικαιωµάτων 
αναπαραγωγικής αυτοδιάθεσης των 
γυναικών, η συζήτηση για αλλαγή στον 
ορισµό του βιασµού και βέβαια -το κο-

ρυφαίο όλων- ο νόµος Χατζηδάκη µε 
τις ιδιαίτερα επιβαρυντικές διατάξεις 
για τις εργαζόµενες είναι µερικά µόνο 
από τα παραδείγµατα της θεσµικής επί-
θεσης που εξαπολύεται στα γυναικεία 
δικαιώµατα.

Σε συνθήκες αυξηµένης γυναικεί-
ας ανεργίας, ανισοτήτων στις αµοιβές 
λόγω φύλου, γενικευµένης ελαστικής 
εργασίας χωρίς ωράριο και δικαιώµατα, 
είναι πρακτικά δύσκολο µια κακοποι-
ηµένη, ιδιαίτερα αν έχει και παιδιά, να 
µπορέσει να σπάσει τα δεσµά της κα-
κοποιητικής συµβίωσης. Η οικονοµική 
εξάρτηση από τον κακοποιητή, αλλά 
και τα κοινωνικά στερεότυπα της πυ-
ρηνικής οικογένειας που θέλουν τη γυ-
ναίκα αφοσιωµένη και δεσµευµένη σε 
αυτήν ψυχί τε και σώµατι, εγκλωβίζουν 
το θύµα και χρειάζεται σοβαρή σταθε-
ρή και πολλαπλή κρατική στήριξη ώστε 
αυτό να ξεφύγει. ∆εν είναι απλά θέµα 
ατοµικής ευθύνης και θάρρους και 
δεν αρκούν οι τηλεφωνικές γραµµές 
για να σπάσει η σιωπή. Χωρίς οικονο-
µική στήριξη, δοµές φιλοξενίας, ψυ-
χολογικής, ιατρικής, νοµικής βοήθειας 
αλλά και χωρίς δυνατότητα εύρεσης 
εργασίας που να διασφαλίζει αξιοπρε-
πή διαβίωση, τα θύµατα της έµφυλης 
και ενδοοικογενειακής βίας θα συνεχί-
ζουν να υποµένουν σύχνα µέχρι και τη 
γυναικοκτονία.

Εγκληµατική ολιγωρία
Αλλά ακόµη και στην  περίπτωση που 
το θύµα της έµφυλης βίας -ή κάποιο 
άλλο άτοµο που αντιλαµβάνεται την κα-
κοποίηση- βρίσκει το κουράγιο να προ-
χωρήσει σε καταγγελία, χρειάζεται να 
υπάρξει άµεση ανταπόκριση. Η απου-
σία έγκαιρης αντίδρασης από τα κρατι-
κά όργανα έχει επανειληµµένα αποβεί 
καταδικαστική για τη ζωή των καταγ-

γελλουσών, όπως αποδείχθηκε µε τρα-
γικό τρόπο στο Πήλιο πριν λίγους µήνες. 
Η αστυνοµία αποδεικνύεται ο πλέον 
αναποτελεσµατικός µηχανισµός αντι-
µετώπισης τέτοιων µορφών εγκληµα-
τικότητας. Η εγκληµατική ολιγωρία των 
αρχών έχει επανειληµµένα επιβεβαιω-
θεί σε περιστατικά σεξουαλικής παρε-
νόχλησης,  κακοποίησης και βιασµού. 
Συγχρόνως, η ανυπαρξία διαδικαστικών 
εγγυήσεων της ψυχοσυναισθηµατικής 
ασφάλειας των καταγγελλουσών έχει 
ως αποτέλεσµα η κακοποίηση συχνά 
να συνεχίζεται κατά τη διαδικασία της 
καταγγελίας στις αστυνοµικές αρχές ή 
ακόµη και στις αίθουσες των δικαστη-
ρίων όπου καλείται να ζήσει το τραύµα 
ξανά και ξανά η επιζήσασα.

Ακόµη και στην αναβίωση του τραύ-
µατος, όµως, η ταξική διάσταση είναι 
ιδιαίτερα σηµαντική και ενδυναµώνει 
την έµφυλη ανισότητα. Μία επισφαλώς 
εργαζόµενη, όπως η καθαρίστρια επι-
ζήσασα του βιασµού στα Πετράλωνα, 
δε θα µπορέσει να πάρει ούτε άδεια µε 
αποδοχές για να αναρρώσει σωµατικά 
και ψυχικά. Και σε αυτό το σηµείο η κυ-
βερνητική υποκρισία περισσεύει. Στο 
διαβόητο νόµο του Χατζηδάκη, µε τον 
οποίο προσχηµατικά κυρώθηκε η δι-
εθνής σύµβαση για την αντιµετώπιση 
της σεξουαλικής παρενόχλησης και κα-
κοποίησης στον κόσµο της εργασίας, 
δεν υπάρχει ούτε τυπική πρόβλεψη για 
τις εργαζόµενες των ευάλωτων κατη-
γορίών (ενοικιαζόµενες, µετανάστριες, 
ΑΜΕΑ) και των επιχειρήσεων κάτω των 
20 απασχολούµενων.

Το φεµινιστικό και το εργατικό κίνη-
µα δεν µπορεί και δεν πρέπει να περι-
µένει  τη δηµοσιοποίηση του επόµενου 
περιστατικού κακοποίησης , βιασµού 
και γυναικοκτονίας. Αντίθετα, είναι 
ανάγκη να µετατρέψουµε την οργή σε 

αγωνιστική διεκδίκηση όλων εκείνων 
που θα εξασφαλίσουν τους υλικούς 
όρους του απεγκλωβισµού µας από τα 
δεσµά της βίας, της κακοποίησης, της 
καταδυνάστευσης των ζωών και των 
σωµάτων µας. Να διεκδικήσουµε:

• ∆ηµόσιες δοµές που θα προσφέ-
ρουν δωρεάν ψυχολογική νοµική και 
πρακτική στήριξη σε κάθε θύµα ενδο-
οικογενειακής και κάθε είδους έµφυ-
λης βίας. 

• ∆ηµόσιες δοµές για τα παιδιά, τους 
ηλικιωµένους, τα ΑΜΕΑ, ώστε να µην 
πέφτει όλο το βάρος της κοινωνικής 
αναπαραγωγής στους ώµους της πυ-
ρηνικής οικογένειας και κυρίως των 
γυναικών.

• Μαθήµατα σεξουαλικής διαπαιδα-
γώγησης και ισότητας σε σχολεία, πα-
νεπιστήµια και εργασιακούς χώρους.

• Σταθερή και µόνιµη εργασία µε δι-
καιώµατα χωρίς διακρίσεις και ανισότη-
τες λόγω φύλου ή  εθνοτικής καταγω-
γής ή σεξουαλικού προσανατολισµού.

Η έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης 
και η πάλη για τον καλύτερο κόσµο που 
αξίζουµε είναι καθηµερινή, διαρκής 
και δεν περιορίζεται σε επετείους και 
παγκόσµιες µέρες ούτε σε αντανακλα-
στικές απαντήσεις σε προκλήσεις. Ο 
αγώνας µας εµπνέεται από το παγκό-
σµιο φεµινιστικό κίνηµα και είναι κοµ-
µάτι του. Από τις µεγάλες φεµινιστικές 
απεργίες της 8ης Μάρτη σε όλο τον 
κόσµο, το κίνηµα “Ni una menos!” και 
το κίνηµα για την κατοχύρωση του δι-
καιώµατος στην έκτρωση µέχρι τους 
πρόσφατους φεµινιστικούς αγώνες 
στην Τουρκία, ο αγώνας των γυναικών 
για ισότητα και ζωή µε δικαιώµατα εί-
ναι ζωντανός και είναι ανάγκη να στρα-
φεί απέναντι στο ίδιο το σύστηµα της 
εκµετάλλευσης που τρέφει την καταπί-
εση, τη βία και το σεξισµό.

Της Ράνιας Παπαγεωργίου

Αποκάλυψη, αλληλεγγύη,
συλλογική αντίσταση
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